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kéziratokat sem küldünk vissza. 
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Előfizetési dij:
\ idékre postán v.helyben házhoz hordva:
Egyévié..........40 kor. | Egy negyedévre 10 kor.

£y itI tvre... kJ0 kor. | Egy hura 3 kor. 60 till.
külföldre • 3 hóra Németországba 12 korona. 
1fa?Czia."- Orosz-, Torok-, Görög-, Spa-
üvvlországokba, Svájc::. Románin- és Szerbiába, 
Vvdammt amaz országok L a, melyek a postaszer- 

zudéshez tartoznak, negyedévre S5 korona.

Egy szám ára 22 fillér.
Dr. PAP ZOLTÁN

főszerkesztő.

—MMM—MM—

EÖTVÖS KÁROLY
sxéplrodaiml fömunkatárs.

Tiszte eítsl kérjük vidéki előfizetőin­
ket, hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés icegujitása iránt 

lehetőleg gyorsan szíveskedjenek 

gondoskodni, hogy a lap szétkül­
dése fennakadást ne szenvedjen.

Ddlmátország.
Irta: Dr. KMETY KÁROLY 

egyetemi tanár, országgyűlési képviselő.

A horvát-slavon és dalmát orszá­
gos képviselők fiumei értekezletének 
a magyar válság dolgában történt 
határozott állásfoglalása elsőrangú 
politikai esemény jelentőségével bir, 
melynek súlyát, ha nem is szívesen 
ismerik el, de bizonyára jól érzik és 
szánibaveszik Becsben is.

Szükséges, hogy a coalitio és fő­
leg a függetlenségi párt, de meg ál­
talában a magyar közvélemény, ér­
deme szerint foglalkozzék a társor­
szágokból felénk elhangzott testvé­
ries kinyilatkoztatással s azt méltó 
megfontolásban és illő válaszban ré­
szesítse.

Az évtizedes elhidegülés és a fél­
reértések hosszú sora után minden­
esetre szívesen veszi ez ország min­
den politikai tényezője, hogy a hor- 
vát-slavon-dalraát honfitársak józa­
nul fogják fel a magyar nemzet mos­
tani küzdelmének természetét és me­
leg rokonszenvüknek kifejezése mel­
let hangoztatják, hogy az alkotmány 
védelmében együtt fognak küzdeni 
az anyaországgal.

Az okosság és tapintat kívánja tő­
lünk, hogy mikor a testvéries köze­
ledésben a Drávánluli magyarok ily 
tartózkodás nélkül ragadták meg az 
iniciativát, a legmesszebbmenő elő­
zékenységgel és elfogulatlan tárgyila­
gossággal bíráljuk meg azon kíván­
ságaikat, melyeknek teljesítésében a 
jövőbeli tartós és zavartalan egyet­
értés biztos zálogát látják.

Az osztrák és az osztrák zsoldban 
álló sajtó már is szívesen táplálja 
azon gyanakvást, hogy a horvát- 
slavon-dalmát állásfoglalás a nagy 
Horvátország felöli álmodozás valóra 
váltásának jegyében történt és óva 
inti a veszedelmektől, melyek a fel­
ajánlott támogatás túlbecsüléséből és 
könnyelmű honorálásából Magyar- 
ország jövőjére háramolhatnak.

Homloktérben áll a horvát kívá­

nalmak sorában az, mely Dalmát- 
orsziig vísszakebelezésére vonat­
kozik.

A fiumei értekezlet sok előrelátás­
sal és körültekintéssel, nem máról 
holnapra, hanem ..kellő előkészítés 
után“ véli ezt a visszacsatolást foga­
natba veendőnek; annak illetékes el­
határozását azonban minél előbb per­
fect uá!ni kívánja.

Az anyaország magyarjainak köz- 
gazdasági, nemzeti politikai és köz­
jogi szempontból kell ezzel a nagy 
kérdéssel szembenézni.

Közgazdaságilag szinte mérhetet­
len horderejű a szép tengerparti or­
szágnak a magyar állami kötelékbe 
való visszavétele. Különösen nagy 
szükségünk lesz a dalmát partok ki­
kötőire, ha Austriától gazdaságilag 
csakugyan különválnánk. Magyar- 

íeresk edel i n ének fel­
visz on t 1) a 1 m á l orsz á g 

jóléte szorosan függ attól, 
hogy külkereskedelmi forgalmunknak 
rendelkezésére álljanak a dalmát ki- 
kü t ők.

Politikai visszahatása Ualmátország 
renicorporatiojának mindenesetre meg 
fog nyilvánulni azon változás által, 
hogy a társországok meggyarapodnak 
területben és népességben, az anya­
országéhoz való viszonylagos ere­
jükben.

Kishitű és rövidlátó azonban azon 
aggodalmaskodó politika, mely ettől 
az erőgyarapodástól magyar nemzeti 
politikánk sikerét félti, sót attól tart. 
hogy ez a magyar államegység, az 
anyaország és a társországok közötti 
kapcsolat megbontására vezethet.

ország tengeri 
virágozása és
anyagi

korona országa s igy a dalmatákat 
a magyar szent korona tagjai gyanánt 
kellett volna mindig tekintenünk.

A magyar állam politikai és területi 
integritásának íolyton folyó sérelme 
az, hogy Dalmátország az osztrák 
császárságot alkotó örökös tartomá­
nyok közé soroztától', s az állami 
imperiumot felelte ez a császári állam 
gyakorolja.

1797-ben I. Ferencz az ősrégi jo­
gon, mint magyar király vette birtokba 
Dalmátországot. A magyar törvényho­
zás, tehát a magyar király is, 
1868-ban a XXX. törvényezikkben ki­
jelentette, hogy:

»Magyarország s Horvát-Slavon- 
Dalmátovszágok egy és ugyanazon 
állami közösséget képezik, mind 
Austria, mind pedig más államok 
irányában.'- K törvényhozás tehát az 
anyaországtól elválaszthatatlan társ­
országul nyilvánitja Dalmaliál; ezr-n 
elválaszthat lanság a pragtualiea 
sanctioban is feltétlenül biztosítva van 
a szent korona országai közöd.

Vonatkozással, a tényleges állapotra, 
mely szerint Dalmatia ki volt akkor 
is szakítva a magyar állami közös­
ségből, kinyilatkoztatja még az 1868. 
évi törvényhozás hogy:

»a mint eddig is számos ízben fel­
szólalt ezen ügyben, ngy ezentúl is 
követ('Ini lógja a magyar szent 
korona jogán Dalmatia visszacsa­
tolását: követelni fogja annak 
Horvát-S/a vonor szágokiloz k- a pc so­
la sá t. H vissza csa to Iá s felt é r eieir c 
nézve azonban Dalmatia is meg 
lesz hallgatandó.<

la az idézett kijelentésekhez hoz-

hatáskörébe adja a kezdeményezés 
jogát arra nézve, hogy a jogállapot 
ténylegesilíessék.

A kezdeményezésre időpont ugyan 
megszabva nem lön, de ez nem je­
lenti azt, hogy országgyűlésünk azt 
tetszés szerint ad »graecas calcndas« 
elhalaszthassa. Az állam területi egy­
ségének legelső őre az országgyűlés, 
mely mint ilyen súlyos mulasztást 
követ el, ha minden eszközt és min­
den-alkalmat meg nem ragad arra,
hogy azon iin! egriül?3 helyreállitlassók.
Még az sem oldozná föl a ma-
gyár oi'szá.ggy ülést a köteles:'"égé
ftlől, ha 1 Jaimalia nraga a tász-
FZÍIC.Satolás ellen nvillat koznék .—

Horvátország beolvasztásának gon-j zúveszszük a királvi koronázási
dolata úgyis az utópiák közé tartozik:!azon Ígéretét: -Hogy

eskü 
a királyi felség

a magyar táj uralmáról a társorszá-j Magyarország határait és a mi ezen 
gokban lemondottunk 1868-ban: e országhoz bármi jogezimen tartó- 
Vaj la rémképek egész oktalanul za- j zik, cl nem idegeníti" és a koroná- 
várják a horvátultrák és magyarúnok! zási hitlevél harmadik pontját, mely
nyugalmát. Ebből a szempontból tehát 
meglehetősen közömbös reánk, hogy 
a társországok szláv népe jövőre 
nem két milliót, de hármat számlál.

A fennálló államegység erős kap­
csainak meglazilá-'át sincs okunk az 
eshetőségek közé felvenni, mert az 
anyaország viszonylagos túlereje még 
mindig tökéletesen elegendő marad, a 
horvát-slavon-dalmát honfiak esetleges 
vellcitásainak könnyű féken tartására.

Közjogilag tekintve a Dalmátország 
vísszakebelezésére irányzott postula- 
tum tökéletesen alapos és correct.

De jure Dalmatia a magyar szent

igy szól: ..Magyarország és társorszá­
gai mindazon részeit és tartományait. 
melyek már vissza szereztet lek s 
a melyek Isten segedelmével ezután 
fog mik Y i sszaszeveztet ni, kot onázási 
eskünk értelmében is a nevezett 
országhoz és társországaihoz visz- 
szaesatolancijnk“ :

úgy minden kétségkívül áll, hogy 
Dalmátország közjogi hovátailozau- 
dósága nem vitás, vitássá nem te­
hető, vitássá tétele meg nem enged­
hető.

A törvényes jog a magyar állam, a 
magyar birodalom orsz á ggy ülésének

s nem óhajtaná azt oly sziv- 
! vel-lélekkel, mint ahogy teszi — 
mert Dalmatáinak csak a visszacsato­
lás feltételeinek meghatározásánál 
van volum consultativuin — tehát 
itt sem döntő szú — biztosítva.

A vis.-zakcbelezésnek Dalmatia aka­
ratától függetlenül, illetőleg annak 
ellenére is meg kell történnie.

A közjogi hováfartozandósúg nem 
lévén kétes és kérdéses, az álkebele- 
zés nem lehet függő Austria hozzá­
járulásától: Austriának, szemben a 
magyarok világos és folyton fenntar­
tott jogigényével, nincs semmi jog­
alapja arra, hogy a visszacsatolásnak 
gátat emelhessen.

Nem akarjuk ezzel természetesen 
azt mondani, hogy Austriával, mint 
quasi tényleges birtokossal, nem lesz 
szükség az átadás módozataira nézve 
bizonyos megállapodásokra jutni.

Az elmondottak szerint a coalilio, 
illetőleg a jövő országgyűlési több­
ség alkotmányos feladatához és tör­
vényes kötelességéhez mérten hozza 
a törvényhozás napirendjére Dal- 
mát ország visszakebclczésének kér­
dését. A coalitio minden pártja és 
mindenekfelcll a függetlenségi párt 
írja zászlajára, vegye fel programm- 
jába azt, hogy Dalmátország— mint 
a horvátok és dalmaták egvértelmü-
leg óhajtják, kellő előkészítés után 
- a magyar szent korona 
<">zé visszakebeleztessék!

országai

Budapest, október 6.
Feloszlatás. Becsben, a pokol konyhá­

jában azt a tervei főzték ki, hogy újra fel­
oszlatják a képviselöhúzat. Egyelőre ugyan 
elnapolják, de azután feloszlatják.

A feloszlatás tényét teljes bizonyossággal 
megjósoljuk ma.

KIADÓHIVATAL:
BUDAPEST, IV. VÁRMEGYE-UTCZA11. 

Telefon-száma 706.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBF. VALÓ 

KÖZLEMÉ NYEKETFELV ÉSZAKI ADÓHIVATAL
Pártéban föügynCbBrgünk: John F. Lnci 

& Cie. 31. bis. Faul). Montmartre. 
Londonban főü rynökstgünk Teleki Jú,--:ef 

11. Bloomsbury Square.
Frankfurtban a Bt Németországi kizárólagos 

vezérképviselüségünk Daube 0. L. és Társa, 
valamint vssz.es fiókjai.

Becsben: Danncberg L L Kumpfgasse Hr. 7. 
Dukes M. utódai, L, Wolizeile Sr. C—8. 
Haasenstein & Vogler 1., WaUfisebgasse 10. 
Messe Rudolf Seilerstätte Nr. 2. 
tippelik A., Stubenbastei Nr. 2.
Scnalek Henrik. I„ Wolizeile Nr. 14. 

Zürichben: Until, Fü-sIi & C.a.
és valamennyi hirdetési Iroda.

Bécsi hírek ugyan csak feltételesen he­
lyezik kilátásba a nemzetnek ezt a megzak- 
latlalását, t. i. arra az esetve, „ha aduig 
béke nem lesz1-; de hát az conditio nulla 
modo, vagyis lehetetlen feltétel, amiből ok­
szerűen következik a bizonyos feloszlatás.

A czélját nem sejtetik, mert maguk sem 
hajlandók a szegénységi bizonyítványnak 
oly foka kié iül ásóra, mely jogot ad a kol­
dulásra,; de nekünk hiteles informátiőink 
vannak arra nézve, hogy ezt az expedienst 
aranyhidnak választották a béke megteremV'-- 
sére.Annyira előreléptek ugyanis Becsben a 
nemzet által előre tartott bicska elé, hogy előre 
már nem mehetnek, mert beleszaladnak, hátra 
pedig nem akarnak ezurukkoini a rükwercz- 
konczentrirung gunyja mialt. Kezdik azon­
ban belátni, hogy egy nemzet még sem kis 
Miska, cselekedni mégis csak kell tehát 
valamit.

A feloszlatással azt akarják dokumentálni, 
hogy a nemzet csak az 1904. november 
18-iki gaztettre mondott ítéletet, ellenben 
ha újra raegkérdeztetik, nem fogja helye­
selni a szuverén hatalom másik tényezőjé­
vel való ujjhuzást. Ha pedig helyesein1 
fogja — úgy okoskodnak — lesz alapja a 
nemzeti követelések kielégítésének. Vagyis: 
ráérünk engedni akkor is, ha ,muszáj“.

Feloszlatás tehát leszen.

Á válság.
Báró Fejérváry Géza holnap ismét 

Becsbe megy, hogy a király elé ter- 
jeszsze a tegnapi miniszteri konferen- 
czián hozott megállapodásokat. Vonat­
koznak pedig e megállapodások azokra 
a változásokra, melyeket a király a 
kabinet progvammja dolgában kívánt.

Csak részletek megváltoztatásáról 
van szó, mert egyébként a király elv­
ben már hozzájárult Fejérváry elő­
terjesztéseihez. Az igaz, hogy ez még 
nem éppen elegendő. Egyelőre még 
arra is szükség volna, hogy a koali- 
cziő is hozzájáruljon a programúihoz, 
mert éneikül ugyan hiába döntenek 
akármit is Becsben.

Merőben másodrendű kérdés, hogy 
a kabinetet reaktiválják-e, vagy se, 
lesz-e programmja, vagy se és hogy 
a király ehhez a programmhoz meg­
adta-e a beleegyezését, vagy se. Mert 
a helyzetnek két kulcsa van. Egyik a 
király kezében, másik a koalicziú- 
nái.~A koaliczió nélkül nincs meg­
oldás és főzzenek ki Becsben bármi 
szép programmot, az a koaliczió 
nélkül megvalósítható nem lesz.

De hát erre nem is igen számita-

Az Egyetértés tarezája.
A pisztráng-király.

— Az Egyetértés eredeti tárczája. —
Irta; Dr. Makói Makay Béla.

Hainalhasadla előtt bakőzlcsen vagyok. A 
legal óvni éskelecsényi völgyeket elválasztó 
fenyves hegygerinez, amelyre kapaszkodtam, 
hosszat nyúlik be előttem a liptói fensikra, 
melyet mélyen alattam még a hajnalszurkü- 
Jet sejtelmes, ködös homálya borit. Lenge, 
foszlányos ködfelhök úsznak a síkon, a ge­
rinc/. alatt s a szemhatár pereméig olyan a 
tájkép, mint egy óriás üst, melyben most föl 
a gőzölgő ősanyagból a Tátra tündérszép 
vidéke. Mesteri üvegbura fedi a csodákat 
rejtő hatalmas üstöt. Viliódzó, egyetlen óri­
ási zafírból metszett, mélykékségü égboltozat 
borul a láthatatlan vidékre s az egyszínű 
kék mező keleti alján gyémántként ragyog 
a pihenni készülő, fényes hajnalcsillag. Sza­
porán pislogot, de mindhiába, szegénynek 
akkor kell behunyni szemét, amikor a vidék 
teljes reggeli pompájában áll.

A Magas-Tátin hatalmas hegyúriásait 
még szemnek áthatolhatatlan kékes szürke 
homály fedi, mely lomhán ül a szemhatár 
peremén. Az Alacsony-Tátrának a közel­
ben terpeszkedő gránitbérczei is csak mint 
fekete árnyképek rajzolódnak a mindent ho- 
málybaburkoló szürkeségre.

A hegygerinez tisztására sötétzöld süppe- 
teg szőnyegként virágzó siirü áfonyabokor 
és földünk úszó henyef'enyő borul: a milliárd 
hullott tiiievélből vastagon felhalmozódott 
százados almon pedig kékesfekete fenyő- 
sátrak terpeszkednek.

Hatalmas íaóriások, égbenyuló fekete 
alakok környeznek. Sötét ruházatával a föl­
det söpri a jegenye és luezfenyü, mig a 
csúcsáig meztelen sudaru erdeifenyő a ré­
mülettől égnek meresztett karjaival engem 
is ijesztegetni akar.

Semmi nesz. ------------
A csend oly mély, hogy szinte szinc 

van.
A lilának, kéknek és feketének minden 

színárnyalatából szőtt sötét burnusába 
burkolódzott a hüs nyáréjjelen a havasalji 
táj és ícggcii szindus, pompás köntösét 
még nem öltötte fel. Toüettejéhez hiányzik 
még a napvilág, a ragyogó napsugárnak 
aranyos hi inpora.

A rigúfüttyüs, szajkólármás, pintyszózatos 
sudár oszlopok nyirkos hősében oly halotti 
csend, fagyasztó némaság vert éjjelre 
tanyát, hogy még a hulló tüievél zizegésére 
és korhadt ág recscsenésére is meg-meg- 
rezzenek.

Hz az erdő csendjének hangja. — Ide a 
magasba még a völgy mélyében szakadat­
lanul duruzsoló hegyipatak csobogása se 
ér fel, mert útközben fáradtan elpihen.

De szinte kívánatos, jólesik a megrezze- 
nés, mertjvércmjpezsegni kezd, érzem, hogy 
élek, hogy a hegygerinez fekete gránit- 
tömbjei közt a nagy mozdulatlanságban 
még magam is kővé nem váltam. Tompa, 
egyenletes kopogás hangja üti meg feszül­
ten hallgató 1 illemet: mintha abból a máj­
mohos, puha szőnyeggel borított, görgeteg 
gránittüinbböl szólna, amelyen mozdulatla­
nul ülök.

Köp, köp. —-------
Szivem kopogását hallom.
A nagy csendben — a hallgató, néma 

világban — mily hatalmas hang most ez a 
tompa dobogás — az. étet hangja — me­
lyet a lármás, zajos önző világ meghallani 
nein akar. Hogyisne! Mikor most a hízelgő 
suttogás hangja is kedvesebb, mint az 
őszinte szív bátor dobbanása.

lvövévált ember és állatcsoportozat gya­
nánt rajzolódnak az ég kék hátterére a 
hegygerinez ormának kopár gránittömbjei 
és ésőmosta ránezos képükkel némán bá­
mulnak le rám. A nagy természet hatalmas 
alkotóerejének ezredéves szobormüve talán 
nem is volt mindig élettelen nyers anyag V

Olyan a gránitszoborcsoport, mint egy 
köve vált gigasi vadászjelenet, mely rejtélyes 
alakjaival megfejtésül jó mulatság most 
nekem, hogy az altató csendben el ne un­
jam magam.

Keresgélve, kutatva révedez szemem a 
szeszélyes, éghetőim, fekete gránitormokon, 
melyek lassankint világosodni, mozogni, 
élni kezdenek s olyik már nevető vagy bor­
zalmas pofát is vág.

A sütet árnyak lefutnak a gránittörnbük- 
rul, mintha a szobrász, kész müvéről a ta- 
karúleplct most rántaná s dobná a völgy 
mélyébe le.

Még sülét ebbek lesznek, még mélyebbre 
sülyednek, egyszerre a hegygerinez aljában 
keskenyen kanyargó völgyek.

A sötét fenyves nyirkos hidegét langyos 
szellő fújja el és rohanvást suhannak az 
árnyak hegyen-völgyön át.

Ibolyaázinii párázatot lehelnek a lassan­
kint feltünedező kék hegyóriások és fény­
sávok kergetőznek a színesedő fensikon. 
Keleten már rózsaszinü az égalja.

Hasad a hajnal.
A korár.kelö nyári nap olvadt aranyával 

mossa le az est sötét színeit és mély árnyait. A 
vén Polndnicza görbe hátán óriási tűz­
golyó pattan szét és vörösizzó lávafolyama 
lángbaborilja az egész hegyhátat, melynek 
mély szakadékéiban fel-felcsillan az el nem 
olvadt örök-lió.

Feljött a nap.
Aranyiba mezt ölt az egész vidék és 

pazar reggeli köntösén lenge fátyolba bur­
kolt ametiszt, türkisz, zaíir és smavagd- 
küvek a még ködös, égbenyuló hegyek. A 
díszes pongyolán ezüst szalagként kigyódzik 
végig a Vág, mely kettészakadjak látszik ott, 
ahol Rózsa-hegy alatt a Revuczával 
egyesül. A kupalaku Chocs, mintha bókolna 
a felkelő nap felé, mely nyugtakor 
rajta majd megpihen. A Jiohács, 
Gyömbér, meg a többi színjátszó hegyek 
csipkés ormain veres tüzeket gyújt a nap, 
de még nem tisztult annyira a levegő, hogy

a kelet aranylila ködéből tarfejét kiütné a 
ránezos vén Kviván, a Magas-Tatra elő­
hegye. Százszor is változik a kép színe a 
síkon, a hegygerindz alatt, mintha a nap 
az óriási tégelyben gyémántot olvasztana. 
Százféle árnyalata van a fenyvesek zöld­
jének is cs százszor hozzá veres-izzásba a 
nap tüze az erdei fenyő meztelen sudarát. 
A napsütötte hegygerinez már a reggeli 
üde színek teljes pompájában ragyog, szerte 
ömlik rajta a napsugár, de a hegyoldalban 
és mély völgyfenéken még lomha ködök 
pihennek.

A kelecsényi völgyben, alattam, még 
nem jött fel a nap. Itt nincs sok látnivaló. 
Annál több van a bíborba borult liptói fen­
sikon !

Likava vára apró bronz csecsebecse, 
sötétkék alap, mögötte a sűrűi fenyvesbori- 
totta hegyoldal. Senki nem mondaná, hogy 
Rákóczi óta rom a „liptói herezeg“, Korvin 
János várbirtoka. Hatszáz év előtt épít­
tette Csókakői Tamás mester, királyi ajtón­
álló, a liptói ispán.

Szemben vélem, a Vágón túl, a I/avran- 
hegy alatt, — amelyen valaha a Jounnila- 
vitezek monostora, majd Pongrácz és Ko- 
moróczi Péter rablófészke állt, — fizt.- 
Mávia (azelőtt Boldogasszony falva) ódon, 
gótikus temploma is a hajnal bíbortüzűben 
ég ; mintha ma is annak a máglyának 
lángja lobogna, amelyen a XIV. században, 
Bobok Inu'ü országbíró Ítélete folytán az 
okirathamisitó Joannes Literatus tüzhaláll 
szenvedett.

Régmúlt idők emlékei ködfályolképek gya­
nánt, vonulnak cl előttem, amint a rózsás 
párázat lassan úszik dőlteié.

Éles rikácsolás és visszhangos füttyszó 
hasogatja meg a fenyves csendjét, amire a 
tulajdonos fenyőrigó úgy megijed, hogy 
menten elhallgat, felrebben és otthagyja 
helyét.

Ébred fenyőország, hangos lesz fáz erdő.
Csevetelni kezd a keresztcsőrű * pinty

és finoman ezinezog a búbos fenyőczinke 
drótjaim hangja. Egyszerre tele lesz éde 
trillákkal a lég, mintha tündérujju hegy - 
nimbi csalná ki a fenyvesen átszürödö nap­
sugarakból a zengő hangokat.

Alattam a hegyoldalban csengetyü szól, 
— bizonyosan ott éjjelezett s most ébred 
valami eltévedt bárány.

Ijedt bülTenés hangja üti meg a csen- 
getyiiszú után fülemet, — aztán keres» 
tülesürtct valami alattam az áfonya és bo­
róka bokrokon.

Megugrott a baküz.
Megijesztette az eltévedt bárány csenge- 

tyiije, mely nekem is alaposan beharango­
zott. Bizony-bizony csak a hajnalhasadásra 
vadásztam.

A sok hiábavaló várakozás után bosszan­
kodva ereszkedem le a meredek lejtőn, mi­
közben alattam a kelecsényi völgy is ki vi­
lágosodott. A kanyargó völgy mély kráter­
ben zárul, amelyből ut tovább ki nem 
vezet. Lent a mélyben, a sziklákon, zugé. 
tajtékzó kelecsényi patak partján az üdezöld 
pázsiton apró házikó támaszkodik neki a 
fiatal fenyves hegyoldalnak. Valamelyes fe­
hérség, mintha mészporos ut nyúlnék el 
mellette. A ba< a (számadó-juhász) fenyő 
kulibaja fekszik a mélyben és a kos/ar 
(szárnyék) mellett az eszelős Málika a har­
matos íiivön vásznat tereget. Örökösen ke­
lengyéjét készíti.

A baca nincs otthon; itt üldögél a hegy­
oldal irtásának szélében, — már látom is 
kivillanni a fehér ahaposztót a luezfenyü 
hamvaszöld lomhozta közül. Itt vár ream 
hátrahagyott hegyi vezetőm, akit nem mer­
tem a lesre magammal vinni, mert félóráig 
se tud pipaszú nélkül meglenni.

Miközben a harmatos fenyüerdö gyémánt- 
csöppjeit kabátomról lerázom, kedvetlenül, 
lemondóan szólok oda az öreg Misonak:

— Megugrott a bak.
— Tudom uram, elzavarta a bárány.

No Miso ! de ma legalább pisztrángot
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nak és a programmnak nem is az 
a czélja, hogy megvalósítsák, hanem 
hogy hangulatot csináljanak vele és 
készülődjenek az uj választásokra, 
melyeket a tavaszszal akarnak ren­
dezni és amelynek a révén — oh, 
mely elbizakodottság! — többséget 
is remél szerezhetni a bécsi politika.

Hogy a király még nem döntött, 
azt csak taktikázásból hireszteiik, 
mint a hogy hittük ezt kezdettől fogva. 
Mert valójában pontos sorrendben meg 
van állapítva mindaz, ami a legköze­
lebbi jövőben történni fog.

Október 10-én az országgyűlést el­
napolják. Rákövetkező nap Fejérváry 
Becsbe utazik és egy-két nappal az­
után közzéteszik a hivatalos lapban a 
kormány újból való kinevezésére vo­
natkozó királyi kéziratot.

Ezzel egyidejűleg megjelenik egy 
királyi manifesztum is, melynek szö­
vegét most állapítják meg.

Az országgyűlés elnapolása október 
20-áig fog tartani. Október 20-án az­
után Fejérváry előterjeszti a maga 
kormányzati programmját, de egyúttal 
újból is elnapoltatja az országgyűlést 
deczember közepéig.

Így fogják, vagy legalább igy akar­
ják kihúzni az időt tavaszig, a mikor 
aztán az országgyűlés feloszlatásával 
és az uj választások rendezésével 
akarnak kísérletet tenni.

Az ellenzék persze nem nézi tét­
lenül a dolgot. A vezérpolitikusok 
ma hosszasan konferáltak a Nemzeti 
Kaszinóban, hétfőn pedig a vezérlő­
bizottság tart értekezletet, hogy az 
október 10-iki ülés dolgában megtegye 
a kellő intézkedéseket.

Időközben erősen készítik elő a 
horv kkal való közös akcziót is. 
Kossuth ma igen meleghangú távira­
tot intézett ahhoz az öt horvát po­
litikushoz, aki a fiumei konferenczián 
megválasztott bizottság tagja lett. A 
Fiúméban hozott határozat dolgában 
most nagy tanácskozást folytatnak Zá­
grábban, ahonnan a horvát politiku­
sok legközelebb Budapestre érkeznek, 
hogy itt érintkezésbe lépjenek a koa- 
liczióval.

A király a nemzethez.
Előkelő politikustól kapjuk a következő 

informácziót:
Teljesen befejezett dolognak tekinthető 

a kabinet reaktivalúsa. De ez nem fog 
október közepénél előbb, vagyis az október 
10-diki képviselőházi ülés előtt publikáltaink 
Addig megállapítják a kormány programm 
jának részleteit. A választójog igen jelenté­
keny kiszélesbitéséről lesz szó, a lehető leg­
minimálisabb ezenzus alapján, de az álta­
lános, titkos választói jogot a király 
kívánságára elejtették. Az mese, hogy 
a kormány a választójogi reformot oktro­
jálni akarja. Ellenben bizonyos, hogy az 
országgyűlést a tavaszszal és nem előbb 
feloszlatják, ha csak addig valahogy helyre 
néni áll a béke.

A kormány újból való kinevezése napján

zethez és Lányi igazságügyi miniszter 
legutóbb lóképpen azért volt Bécsien, 
mert ezt a manifesztnmot beszélték meg.

Október 10-én királyi kézirattal elnapol- 
i ják az országgyűlést, még pedig októ­
ber 20-áig.

Báró Fejérváry Géza holnap délután 5 
órakor ismét Bécsbe utazik.

A N. Fr. Pr. jelenti: 0:yan hírek hallatszottak 
legutóbb, hogy a királynak — különösen grót 
Tisza István czikksorozata után — njabb aggo­
dalmai támadtak az általános választói jog ellen 
Mindez — min* legilletékesebb helyen mondják 
— nem egyéb mesénél. A magyar miniszterek 
egyállalán nem Tisza czikke miatt maradtak 
Becsben, Lányi igazságügyminiszternek a Burgba 
való hivatása egészen más indokokra vezetendő 
vissza és ez egy legközelebb megjelenő közjogi 
manifeszláczióval áll összeköttetésben. Fejérváry 
pedig azért maradt Becsben, hogy kabinetje 
reaktiválása és kiegészítése tárgyában tegyen a 
felségnek előterjesztéseket. Tisza czikkeinek 
Bécsben nem volt meg az a hatása, amelyet az 
általános választói jog ellenségei tőle vártak. El­
lenkezőleg, Bécsben rossz néven veszik Tisza 
czikkezését, ami csak a szabadelvű párt bomlását 
segíti elő.

A félhivalalos „Búd. Tud." jelenti ma 
este :

Több lap báró Fejérváry Géza miniszterel­
nök újabb bécsi útjáról, mint elhatározo l do­
logról beszél. Tudlunkkal a miniszterelnök 
újabb bécsi útjára nézve még semmi intézke­
dés nem történt.
Ez persze egyáltalában nem zárja ki azt, 

hogy Fejérváry holnap mégis elutazzék, 
mint a hogy már kétszer elutazott félhiva­
talos kijelentések daczára is.

A tegnapi zninisztertanáca.

Úgy értesülünk, hogy báró Fejérváry 
Géza valószínűleg már holnap, szombaton 
megint Bécsbe utazik, hogy újabb kihallga­
táson a király elébe terjeszsze azokat a 
megállapodásokat, melyek a kabinet pro- 
grammja tekintetében, a király részéről kö­
vetelt változtatások dolgában, a tegnapi mi­
nisztertanácsban létrejöttek.

Nem lehetetlen, hogy ezúttal Vörös 
László kereskedelemügyi miniszter is elkí­
séri Fejérváryt, mert hire jár, hogy a király 
Vöröst is meg akarja hallgatni.

A tegnapi miniszteri tanácskozás alkalmá­
val meglehetősen élénk volt a vita a ka­
binet tagjai közt, mert egyes miniszterek 
azt az álláspontot foglalták el, hogy a 
tervbe vett programúi elposványositását je­
lentené, ha a részletekben azokat a változ­
tatásokat vinnék keresztül, melyeket a király 
kíván. Végül azonban mégis egyhangú meg­
állapodás jött létre.

Mint ahogy a kormányhoz közel álló po­
litikusok mondják, a király csak bizonyos 
részletkérdésekre nézve Liviin változá­
sokat, de egyébként Fejérváry pro­
grammját elvben már elfogadta.

Annyi bizonyos, hogy ha Fejérváry most 
Bécsbe megy is, de dönteni a király még 
nem fog. A döntés csak október tizediké 
után varható.

Az uj disazidensek akc?iója.
Ma híre terjedt a politikai körükben, hogy a 

király az uj disszidensek csoporlj inak segiiségé. 
vei akarja íü.vétetni a kibontakozás fonalát.

arról az uj disszidensek in tse tudnak, a Magv,
Tud. azonban a következőket jelenti:

E'ökelő pénzügyi körökben azt beszélik, hogy 
a király nemcsak hozzá nem járul a Fajérváry- 
kormány radikális reformjaihoz, hanem az azok-fontosságával 
kai való további izgatást sem engedi meg-1 
Ugyanazon körökben ugv tudják, hogy a kabiné1 
egyelőre még a helyén marad, mint a kormány­
zás napi teendőinek intézésere hivatott ideiglenes 
ügyvezető minisztérium, anélkül, hogy újra ki­
neveztetnék. A király ezen elhatározásának pedig 
állítólag az az oka, hogy már legközelebb uj 
tárgyalások indulnak nmg a koaliczióval. E tár­
gyalások közvetítésében, ugyanazon hírforrás 
szerint, az uj disszidensek lógnak nagy szerepe' 
vinni.

Tanácskozás a kaszinóban.
Gróf Andrássy Gyula ma este a Nemzeti 

kaszinóban hosszasan tanácskozott Kossuth 
Ferenczczel.

A tanácskozásban később részlvett Da­
rányi lgnácz is. *

A vezérbizottság értekezlete.
A szövetkezett ellenzék vezérbizottsága c 

hó 9-én, délelőtt 10 órakor értekezletet tart 
Kossuth Ferencz elnöklése mellett a füg­
getlenségi pártkörben.

A vezérbizoltság ez alkalommal határoz 
gróf Andrássy Gyula javaslata dolgában és 
megteszi a szükséges intézkedéseket az ok­
tóber 10-iki képviselőházi ülésre.

Párté tckcsletek.
A függetlenségi és 48-as párt e hó 9-én 

délután 5 órakor értekezletet tart. Ugyanakkor 
lesz értekezlete az uj-pártnak, valamint a nép­
pártnak is.

A szabadelvű párt e hó 9-án esti G érakor 
tart konferencziát.

Horvát-mae yar testvériség.

Zágrábból távirják, hogy a fiumei lcon- 
ferencziún megválasztott ötös bizottságnak 
dalmata tagjai: Milics, Irumbics és 
Cingrija képviselők odaérkeztek és ma dél­
előtt érintkezésbe léplek a tartománygyülés 
ben nem képviselt írakeziókkal, a haladó­
pártiakkal, a parasztpárttal és a szerb radi­
kálisokkal. A közös tanácskozás czélja az 
volt, hogy a fiumei határozatok alapján 
egységes szervezkedést végezzenek. A ka­
tolikus párt megtagadta a tanácskozásban 
való részvételt. Starcscvics hívei szintén 
távol tartják magukat. A tanácskozások be­
fejezte után azok a képviselők, a kiket e 
czélra dezignálna, alkalmasint Buda­
pestre utaznak, hogy érintkezésbe lépje 
nek a koaliczió vezéreivel.

(A fiumei határozat.)
A Fiúméban egybegyült 40 horvát képvi­

selő kö/.iil barminczegy irta alá azt a re- 
zolucziót, amelyben a magyar nemzeti tö­
rekvések mellett foglalnak állást. Ezekne1 
nevei :

Dr. Csingrija Pero, dr. Arneri P.oko, dr. 
Banjarcics Iván, Bareics Erasmo, Borcics 
Lovro, dr. Cingrija Melko, dr Dulibics Ante, 
dr. Grgica Ede, dr. Hararribasics Airost. 
dr. Katnics Nikola, Kiepach Milan, dr. Klaic, 
Pero, dr. Majstrovics Iván, dr Mangjer Iván 
dr. Marovics Iván, Matas Yieko, Milics Vicko, 
I ladies Antun, Radimiri Mato, Ribicics 
Nikola, Rubetics Evjetko, Szászéi Ivan, dr-

dr. Trumbics Ante, Tuskan Grgn, Ucovicg 
Antim, dr. Vrbanics Fran, dr. Verona Ádúm; 
dr. Vinkovies Bozso és Zagorac Stjepan.

Az egész horvát sajtó e rezoluezió nagy 
foglalkozik. Az Obzor az 

utolsó busz év legfontosabb politikai esemé­
nyét látja benne horvát szempontból. Egy 
reális akcziót lát benne. Az Agr. Tagblatt 
az értekezletben Justh Gyula zágrábi tar­
tózkodásának bizonyos eredményét látja.

(Kossuth a horvát politikusokhoz )
Kossuth Ferencz a fiumei konferenczia 

alkalmával a horvát képviselők ötös bizott­
ságába megválasztott politikusok mindegyi­
kéhez a következő táviratot intézte :

Üdvözöljük horvát és dalműt 
testvéreinket és emlékeztetjük a 
horvátokat, hogy ami jogot ma­
gunknak kivívtunk, a kurvátok­
kal mindig megosztottuk, Ausz­
triától pedig mindig elnyoma ttuk. 
Isten vezérelje vissza szent Ist- 
vát n koronája hoz Hor vá t ország on 
át Dalmácziát! Várunk titeket 
reménynyel és szeretettel. Kossuth 
Ferencz.

Katonákkal erősített csendőrség.
Egy estilap a következőkről ád ma hirt:
A mai postával katonai kézből egy levél érke­

zett hozzánk, melynek tartalma nagyon figye­
lemre méltó. Azt adja hírül e levélben a levél­
író, hogy minden ezredparancsnok a hadtestpa- 
rancsnokságtól parancso’ kapott szigora titoktar­
tás mellett (streng reserviert), mely szeiint min­
den közös hadseregbeli ezr-d részéről a környék­
beli csendőrörsök megerősítése rendeltetik el. Ez 

legénység a csendőrparancsnokságoknak lesz 
alárendelve, ismerfető jelül a balkaron feher 
karszallagot visel és 120 éles töltéssel lesz fel­
szerelve.

A levélíró azt hiszi, hogy e rendszabály össze­
függ a megyei hivatalnokok megrandszabályozá- 
sával és az erőszakos ujonczozással, amit onnan 
következtet, hogy az ujonczfelosztási beadványt a 
hadk egészítő parancsnokságoktól október 10-ig 
beluvánták és pedig oly meghagyással, hogy azok 
a legnagyobb pontossággal legyenek kiállítva, 
mert későbbi helyesbítések nem engedtetnek meg. 
Minthogy ily rendelet — mondja a levélíró — 
csak az ujonczfelosztás e ott szokott jönni, min­
den kétségen kívül áll, hogy erőszakos sorozást 
akarnak megkísérlem, hogy ezáltal a nemzőt k * 
zéből a legutolsó és leghatályosabb ellentáilási 
fegyvert is kicsavarják.

A horvát-szlavon osztály.
Illetékes helyről ma kijelentik, hogy a ke­

reskedelemügyi minisztérium horvát-szlavon 
osztályának kérdésében a magyar kereske­
delemügyi miniszter és a horvát miniszter, 
valamint a bán közt tárgyalások folynak. Ez 
az ügy, mely a horvát sajtóban élénk feite- 
getések tárgyát képezi, mint félhivatalosan 
jelentik, most már a kiegyezési törvény szel­
lemének megfelelő, kielégitü megoldást fog 
nyerni.

okozhat megütközést a Romániával szom­
szédos államokban, különösen pedig ná­
lunk, ahová — ugylátszik — adresszálva 
volt. A pohárköszöntő, amelyben legalább 
is annyi a miniszteri állással össze nem 
férő tapintatlanság, mint amennyi a har- 
cziasság, egyebek közt a következő kihívó 
mondást foglalja magában :

— Készen legyenek uraim és fegy­
vertársaim, mert a szomszédunkban 
lakó népek a mi ellenségeink.

Politikai körökben élénk megbotránko­
zással beszélnek nálunk erről a nyilatko­
zatról és már a dipiomácziai beavatkozást 
is elkerülhetetlen szükségesnek látják.

Eltekintve attól, hogy Goluehowski éré- 
lyére ilyen esetekben éppenséggel nem 
lehet számítani, azt hiszszük, különben is 
fölösleges minden túlságos echnuffement. 
Az a pohárköszönlő csak egy kérdésre ád 
nekünk okot:

— Minek iszik Mami ur bankette­
ken olyan sokát, hogyha nem bírja az 
italt ?

Gautsch az általános választójogról.
Becsből jelentik nekünk, hogy Gmtsch osztrák 

miniszterein k az osztrák képviselőház mai ülé­
sén az általános választói jog behozatalára vonat­
kozó sürgősségi indítványok tárgyalásakor igy 
nyilatkozott:

Az általános, egyenlő és közvetlen szavazati 
jog behozatala valamennyi közijgyeinkre nézve 
oly fontos, sőt azok alapjait megrendítő kérdiy 
hogy nézetem szerint azt csak a legnagyobb o - 
ektivitással és valamennyi, mellette és e lene 

szóló érvnek érett megfontolásával lehet meg­
oldani. A különböző beszédekből, melyek a fce- 
n.ujtolt sürgősségi indítványokat indokoljak és a 
melyekkel a különböző pártok a nyilváno sán 
előtt az általános választói jog kérdését tárgy al­
ják, nyilván kiviláglik, hogy az általános vá­
lasztói jog lobogója a legkülönbözőbb po tikai 
uruk takarójául szolcál. (Élénk helyeslés) 
Vö t szerencsém a kormány álláspontját egy n ás 
alkalommal egesz röviden vázolni é.s akkor kije­
lentettem és ugyanezt jelentem ki most is egi-.-z

SzOlTil

vi ágosan, hogy nem vagyok a v; isztól jog

a király manitesztummal fordul a nem-' Hogy tényleg van-e az udvarnál ilyes szándék,1 Sztambuk Ivan, dr. Tresics-Pavicics Anle,

„Készen legyenek uraim . . .*
A bukaresti konzervatív felhivatalos lap, 

az Epoca ma érkezett száma közli Manu 
tábornok román hadügyminiszternek Jassy- 
ban a tizenharmadik gyalogezred felett 
tartott szemléje alkalmával rendezett tiszti 
banketten mondott pohárköszöntőjét, a 
mely agresszív hangjánál fogva méltán

fogok a ketecsényi patakban; rostonsültet 
eszem reggelire. Meglógom a pisztráng- 
királyt.

Rémülten keresztet vetett az öreg, mintha 
valami szörnyűt mondtam volna.

— Nem uram, azt itt nem fogsz, — a 
pisztrángkirályt meg nem fogod, mert meg­
haragszik a vodnik (viziember), szerencsét­
lenséget hoz rád.

Úgy hiszem, elmösolyogtam magamat, 
vagy nagyon hitetlen arezot vághattam, mert 
Miso azzal rémitgelett, hogy ha fel nem 
hagyok a szándékommal, rögvest akár ölben 
is átvisz a legatovai völgybe, mert még le 
se érünk a kelecsényi patakhoz, máris sze­
rencsétlenség ér bennünket.

— Uram, te tán a baklesen is. a pisz- 
trángkirályra gondoltál, azért nem volt sze­
rencséd !

— Hát igazán él a pisztrángkirály, Miso ?
— A Máiika — a feleségem — a meg­

mondhatója.
— Nem értem, Misó.
— Hej, uram! Minek mondanám el, 

úgyis nehéz azt elhinni. Nagysora van an­
nak, ahogy a vodnik a Málikát megrontotta. 
Akkor fűlt a Vágba az Ondris is.

Talán a kíváncsiság is bántott egy kicsit, 
talán érdekesnek is láttam az esetet, de azt 
hiszem, még inkább azért, houy könnyítsék 
az öreg Miso nehéz szivén, biztattam, hogy 
beszéljen hát a pisztrángkirályról, Málikáról, 
Ondrisról, meg a viziemberröl. Rágyújtot­
tam szivarra, megkínáltam cgygyel Misot is 
és oda ültem rriint hallgatóság elébe egy 
csonka fenyőtönkre.

Misó megforgatta, megropogtalta aztán 
zsebrevágta a szivart; elővette kialudt, ba­
góleves pipáját, egygyet-kettőt szortyogott a 
szárán s nagyot köpve, csak amúgy üresen 
a fogára vette; megemelte zsíros kalapját, 
hátrasimitotta homlokán a haját s miután 
igy lói nekikészült, belefogott a pisztráng- 
király históriájába.

e
— Köszönöm uram! — Szép menyecske 

volt a Máiika nagyon. Vagy húsz esztendő­

vel volt fiatalabb nálam. Nem volt neki 
pária nemcsak a legatovai, hanem az ora- 
zsenai völgyben sem. Olyan rózsaszín volt 
az arcza, mint a szüzhó hajnalnasadáskor; 
olyan fehér a teste, mint a kelecsényi patak 
habja. Nem is tudott olyan vásznat fehérí­
teni, a melyet hamvas fehér karja meg ne 
szé/yenitett volna. A szeme olyan kék volt, 
mintha a kelecsényi völgyben két tenger­
szemben tükröződött volna felettünk ragyogó 
ég. A vörösfenyön átszürödu napsugár nem 
volt aranyosabb a hajánál és nincs a mi 
fenyvesünkben olyan madár, a melyik Maii­
kétól énekelni ne tanulhatott volna. Kint is 
volt az erdün-bérczen mindig; hangos volt 
akkor a most csendes, szomorú kelecsényi 
völgy, a hová már a madár se igen jár. 
Akkor . . . Igen, akkor volt Malika a leg­
szebb, mikor az Ondris a nagyerdő irtásá­
hoz a favágókhoz kerülőnek jött.

— Derék szál legény volt Ondris — mi 
adtunk neki szállást — sudáregyenes, mint 
a jegenyefenyő és széles vállán könnyen, 
egymaga, gürnyedés nélkül elbírta a legna­
gyobb ledöntött fenyőszálfát.

— Napközben keveset láttam, de amikor 
estére vált az idő és a völgyben a fehér 
ködökből már ágyat vetett magának az este, 
vig nótázással tért haza. Mindig hozott egy- 
egy uj nótát az asszonynak.

— Egyszerre csak Máiika, a kelecsényi 
völgy éneklő madara, szótalanabb lett, el­
elgondolkozott. Hát hiszen — gondoltam 
magamban — fiatal asszonynak hároméves 
házasélet után is lehet oka arra, hogy va­
lami édes reménységen úgy ellüprenghes- 
sen. Bizony-bizony magam is szívesen lát­
tam volna már egy iezi-piczi bojtárt.

— Különös kívánságai támadtak.
Beküldött Lubellára piros szalagért a ha­

jába, — pedig bele se kötötte. Aztán meg 
a néniének volt valami sürgős, jelentéktelen 
üzennivalója, — amikor bizony sajnáltam 
szegény asszonyt naphosszat is egymagában 
hagyni. De hát — gondoltam — vele jár 
ez az állapottal.

— De egyszer, holdvilágos nyári estén

amint ketleeshé-n a duiuzsolu patak partján 
a koliba előtt üldögélve vártunk ündrisra 
— Isten bocsássa meg neki —• valami ször­
nyűségeset kívánt. Átölelte patyolat karjá­
val a nyakamat s forró lehelettel snela a 
fülembe: Misó, édes Misom, fogd ki nekem 
a patakból a pisztráng királyt. — — Nem 
lett volna a világon olyan kívánsága, amit 
megtagadtam volna, de erro mégis kivert a 
hideg.

— Hosszasan szemébe néztem, megölel­
tem és szótlanul elővettem a halászó botot.

— Máiika kikisért, uztan vissza Leszaladt 
a házba.

— Most szinte magam is inkább óhaj­
tottam, hogy egyedül legyek, mert a pisz- 
trángkirály mindig veszede met hoz.

— Nézd uram — ott a meredek, kopár, 
vízmosásos szirtoldalban vetettem bo hor­
gomat a patakba. Ott, ahol a sziklaról-szik- 
lára szökelő víz fehéren tajtékozva legzajo­
sabban csobog és fölötte ijesztő szirttümbük 
függenek, lezuhanásra készen. Ott lakik a 
pisztrángkirály, ahol legjobban tajtékzik a 
viz és legközelebb a halál.

— Gyönyörű nyári holdvilágos este volt, 
színes pántlikák úszkáltak, fonódiak egybe 
a gyürüdzö vizen. Hej ! de szerelte volna 
ezeket is az asszony, ha látja. A gonosz 
vodnik csalogatott. Pántlikákat szokott ere­
getni a vízre, ezzel csalogatja a pisztráng- 
halászt és lerántja magához a mélybe azt, 
aki a pántlikák után kap. Szinte káprázott 
a szemem a sok színes pántlikától s egy 
perczre oda se figyeltem a horog erős rán­
dulására. Istenem segíts! ez a pisztrángki­
rály, gondoltam magamban. A másik pilla­
natban ott ficzánkolt a holdfényben a pá 
zsiton a karhosszuságu, ezüstfényü hatalmas 
pisztráng. Sebtiben utána kaptam. — Aztán 
nem emlékszem többé másra, mint Máiika 
rémületcs sikoltására és löldetreszketö dü­
börgést kísérő dörgő zuhanásra, melyet 
testemben metsző fájdalom követett.

*
Miso a szomorú emlékek hatása alati el-

homlukathallgatott, mcgturöite veiejtekes 
és minti-zom írubban folytatta.

— Soká feküdtem, nagy beteg voltam. 
Mikor láhbadozni kezdtem, tudtam meg 
csak, hogy a bérez ormáról lezuhant szikla 
törmeléke alól aléitan szedtek fel a másnap 
hajnalban munkára menő fiivá ók Nekem 
csak lábam törött, azóta biczcgek, de Malika, 
— — az én jó Malisam a rémülettől esze­
lős lett. Azóta folyton esküvőre készül, 
menyasszonyi ruhájának vásznát fehéríti. 
Várva-várt „kis bojtárom“ holtan jött a vi­
lágra, azt se láttam, hogy rám hnsoniitott-e. 
Ondris a szerencsétlenség után elbujdosott; 
itthagyott, amikor mindkettőnknek legna­
gyobb szüksége lett volna rá. Úgy mond­
ták, pár napra rá, amint tutajokon fát szál­
lítottak a Felsö-Yúgrúl, addig nézegette 
zavarodott szemekkel a csalogató vodnik 
színes pátlikáit, mig bele nem szédült a 
zsilip zugójába. Itt fogták ki hulláját, ahol 
a kelecsényi patak a Vágba sza ad.

— A pisztrángkirály megboszulta magát, 
azóta nem látta senki. Azért van annyi 
pisztráng a kelecsényi völg\ ben, mert ke­
rüli minden halász. Ne halássz itt uram 1

Lenéztem a völgybe. Az egykor viruló 
menyecske most koravén ránezosképü banya, 
az eszelős Máiika most is fehéríti, szárit- 
gatja, teregeti ringyes-rongyos vásznát meny­
asszonyi ruhának.

Az eszelős, a szörnyű, a bűnös múltról 
hallgat.

A Vág-parton eltemetett legény énekes 
szája még némább.

A „kis bojlár“ nem fogja az atyám szót 
hazugan kiejteni soha.

Az ostoba, de jól irányzott gördüléssel 
lezuhant szikla már régen szétporladt.

Az öreg Misó pedig dehogy is gondolna 
valami rosszra.

Mindennek oka csak a pisztrángkirály, 
meg a gonosz vodnik, a viziember, ugye?

széesebb alapon való kilerjesztesének elvi c fen­
sége és sohasem voltam az. Sz v> sen elism- rem 
a választói jog kiterj-sztésér • irányuló kávéié!«* 
jogosultságát, csak elengedhetet ennek lartum, 
hogy tekintetbe vegyük azokat a különbségedet, 
a melyek Ausztriái a legtöbb más áhamtól c- 
választják és azért kijelentem, hogy én n un!; 
az á talános választói jog<-t csak nemzed v -mo­
nyaink tarlós rendezésének alapján képzelhe­
tem, tehát mintegy a nemzetiségek megegyezésé­
nek alapján.

A nemzeti ellentálláa.
(Az ellenzik üdvözlése.)

Kossuth Ferenczliez újabban üdvözlő távira­
tokat intézted:

A nagvlcárolvi e'ső Kossuih-asztaltársasát 7
A németelcméri tiiggetlen pun árok.

(Pestvármeg e.)
Pest-Piiis-So'l-Kiskun vármegye lö-ös a bizott­

sága ma délelőtt fel i2 órakor báró Prónay 
Dezső elnöklete alatt ülést tartott. Az a bizottság 
kimerítő eszmecsere mán a passzív reziszewzia 
költségéi fedezésének módozataira vonatkozólag 
hozott határozatokat.

(Kaposvár.)
Kaposvár város mai közgv ülésen tárgyalás a'á 

került, hi gy a város beűze-se-e a ki cstárnak a 
fog.a-ztasi adókat vagy sem. A polgármester 
vagyoni felelősseget kér a képviselteiül, m re 
egy sz-iva/attöbb-égdel e hataroziá , hogy az 
adót b-fizetik. A közgyűlés elhatározta, hogy a 
rendőrséget reorganizálják. A Ko‘sulh-szoborra 
Kaposvár városa 5UÖ0 koronát adományozott.

(Nagykilküllö vármegye.)
Segesvárról távirák: Nagykiiküllő varmegve 

Béldi Lász ó főapán elnö lete alatt ma tartott; 
őszi közgyűlését a bizottsági tagok élénk részvé­
tele mellett. Az elnöklő főispán m gn.utójában 
megindokolta a szauade vii porból való ki! p -ét 
azzal, hogy a párt jelenlegi rnagalaná-á nem 
latja olyannak, mely a politika helyzetet czélra- 
vezetnen lebonyolíthassi. Ezért liazalias és a ki­
rály iránt érze t kö élességének ismerte, hogy a 
szabadelvű pariból kilépjen és arra az áhá-puntra 
h dyezkedjék, mely a válság megoldá­
sát a nemzet és a király közölt kö­
zelebb viszi. A főispán bejelentette azt, 
hogy a Fejéiváry-kormány k.nevezeseko- állasá­
ról irásbeltleg lemondott, azonban a lemondás 
e fogadását illetőleg a kormány még eddig nem 
határozott. Egyben beje'enti a köztörvényhatóság- 
nak, hogy esetleges törvénytelen rendeleteket 
végrehajtani nem fog. Somogyi István alispán a 
közgyűlés általános h-lyes ése mel elt örömmé1 
üdvözli a főispánt hazafias és nyílt kijelentéseiért 
a milyen 30 éves, e megye szó gálatában tű tölt 
idő alatt a főispáni székből ha< iható nem volt, 
Balthes Gyula bizottsági tag indítványára a köz" 
gyűlés tiltakozát jelentette ki ami nyelvrendeiet 
enen, melyet a közoktatásügyi miniszter kiadott. 
Ezután a közgyűlés egyhangú a? kimondo'ta, hogy 
a kormány iránt nem viseltetik bizalommal s az 
alispánt törvénytelen rer.deletek végrehajtásától 
eltilja s kötelezi, hogy abban az esetben, ha ilyen 
rendelelek a megye közönségéhez érkeznének, 
ezeket a közgyűlés elé terjeszteni tartozik.

(Nyílt levél Werner Gyulához.)
A magvar-igem kerület választói ny.lt levélben 

arra szólítják föl Werner Gyula képviselőt, hogy 
lépjen ki a szabadelvű partból. A nyilt levél töb­
bek közt igy szól:

A gondoiko: 
uáikozra s bi 
azon, hogyan 
viselői között 
rettentő a rab 
régóta lenyügi 
iitáni munka;; 
nem a caende 
Lajthán-tüli 
portosainak .

Hazánk son 
ime a sajtó n 
Képviselő Ur 
znelj' nem a 
hovatovább éj 
ki és álljon b 
küzdő honvéd 
kozzák az eJ 
képviselhet m 

Az ugynevt 
már e lépések 
hovatovább m 
korlátokat, me 
az egy nagy 
zös szent ezéi 
haza minden 

Mi, kerületé 
mielőbbi elhal 
hazánk jobb s 
son magyar s 
hogy mi is i 
akit mi köve 
a nemzet érd 
zetlen képvis 

Aláírva: Gál 
Albert birtoka 
Zsigmond gazt 
liszt, Aj táv Cd 
szerész, Bar a. 
roly birtokos, 
S-ürerdfi (i 
lelkész Jdk-;u 
János gondnok 
tokos, Sziláz i 
tokos, Benc; 
birtokos, Ko 
tokos, Táncz 
tokos, Nagy- 
Nagy Samíü 
Szilágyi Dar 
kodő, Sebesv 
gazdálkodó," 
iparos, Dézs 
plébános, N; 
renc-z birtol 
György kő; 
Murza Jóst- 
kodó. Szabó 
iparos, Sped 
ge.’y gazdái; 
Vaszilika g 
l’ujkon Gvur 
gazdálkodó,
Károly ró:n. 
ros. Frankin 
birtokos. Del 
kos, Murza

A Szentendre 
Sárai vasárnap 
melynek határa 
tagú küldöttség 
Kossuth Ferer 
küldöttséget hé 
függetlenségi pd

Láttunk : 
az utczán: 
hazafiasság; 
bús nótáku 
jük fölött ti 
gyarok volt 
gyarok, aki 
minden ere 
léssel rábor 
retetüket 
kötik. Szí 
meszel i 
mert a b 
igy akarj; 
relmüket 
is két ma 
golyója m 
számkivet 
másikat.) 
lopok tü 
legénél í 
felen n 
kiment a 
lesz név 
lenczszázi

De van 
melyen i 
nitoszlopc 
dátum.

Budape; 
nálé már 
osztott be 
tóttá mag 
közül és 
nincs m 
tiszta, mz 
magukból 
tosan lép 
utón.

Hiszen 
volt olyai 
vegye az 
belenézze 
nem mag 
napon eg 
bitúíák S'
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I Kép iselőt, hogy 
nví t levél töb-

A gondolkozó ész, a magyarul érző lélek cso­
dálkozva s bizony fájó keserűséggel tűnődik el 
azon, hogyan lehet az, hogy épen a nemzet kép­
viselői között legyenek olyanok, kikre nézve, nem 
rettentő a rabság láncza s a karjainkat, lábainkat 
régóta lenyűgöző osztrák bilincs szétzúzásának 
titáni munkájában részt nem kívánnak venni, ha­
nem a csendes tétlenség álmatag hangulatával a 
Kajthán-tuli hatalmi tűzhely melege köré cso­
portosulnak . . .

Hazánk sorsán aggódó lelkünk mélyéből — 
ime a sajtó nyílt mezejéről — száll tehát a 
Képviselő Ur felé kérésünk: lépjen ki pártjából 
mely nem a nemzet pártja, pártfogója, hanem 
hovatovább épen a nemzettel áll szemben. Lépjen 
ki és álljon be a hazaszerelők, a Bées eilen 
küzdő honvédők lelkes, vitéz táborába: csatla­
kozzék az ellenzékhez. — Mert csak ekkor 
képviselhet minket igazán!

Az úgynevezett pártkeret sem akadályozhatja 
mái e lépésében. Az egymásra torlódó események 
hovatovább mindjobban lerontják az avult párt­
korlátokat, mert nem kellenek válaszfalak abban 
az egy nagy táborban, melynek csak egy kö­
zös szent ezéija, hivatása lehet és van: »a 
haza minden előtti«

Mi, kerületének választói, bizalommal várjuk 
mielőbbi elhatározását. A nemzet érdeke, édes 
hazánk jobb sorsa a mi kérésünk . . . Hallgas­
son magyar szivére, teljesítse azt Nagyságod, 
hogy mi is büszkék lehessünk arra, hogy 
akit mi követünk, az tiszta magyar lélekkel 
a nemzet érdekének igazi » körete*, igazi ön­
zetlen képviselője1

Aláírva; Gál La os uradalmi intéző, Koníz 
A oert birtokos, Domby Sándor birtokos, Karakas 
Zsigmond gazdasági intéző, Anlal Miklós gazda- 
liszt, Ajtay Bálint birtokos, .lanky Lajos gyó-v- 
s/.eresz, Bartók Dénes ev. ref. pap, Szőllűsy Ká- 
roty birtokos, Bereczky Sándor uradalmi intéző 
tvoverun Gejza magánzó, Sebestyén Ferenc ref. 
lelkész Jakab Sándor ev. ref. tanító, Vajasdy 
Janos gondnok, Kis Mózes, Vajaséi Ferencz bir­
tokos, Szilagyi József birtokos, Kádár János bir- 
toKos, Bencze Károly birtokos, Nagy Ferencz 
birtokos, Kovács József birtokos. Jakab Fal bir- 

1,mezős János birtokos, Nagy Sámuel bir­
tokos, Nagy Mózes birtokos, Nagy'Gézi birtokos, 
Argy bancior birtokos, Szilágyi Mózes birtokos, 
bzuagyi Daniel birtokos, Pujkon László gazdál­
kodó, oebesy Gyula gazdálkodó, Fülöp Ferencz 
gazdálkodó, \ irttuhal.i Ákos iparos, Kovács József 
iparos, Dézsy János gazdálkodó, Bulvka Sándor 
pl .bános, Nagy Zsiga gazdálkodó, Sziíágvi Fe- 
renez birtokos, Román Izsák birtokos,' Fara 
György kuzs.-képviseiő, Fara Anlal birtokos, 
Murza József gazdálkodó, Murza János gazdál­
kodó, Szabó Ignánz gazdálkodó, Szabó András 
iparos, Sperling Rudolf kereskedő, Pujkon G-r-
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gazdálkodó, if;. Horváth József gazdálkodó, Antal 
Karo^ róm. kath. kántortan.tó, Szabó István ipa­
ros, frankira András kereskedő, Domby Gvör-v 
birtokos. Deák János iparos, Gócsa József birio- 
Kos, Murza István birtokos.

(Szentendre.)
A szentendrei kerület független érzelmű pol­

gárai vasárnap délelőtt népgyülést tariana!:, a 
mellnek határozatát hétfőn delelő t egy százötven 
tagú küldöttség hozza e! Budapestre és adja át 
Kossuth Ferencznek. Kossuth a szentendrei 
küldöttséget hétfőn délelőtt 10 órakor 
függetlenségi pártkürben.

fogadja a

Október 6.
Láttunk ma ezernyi ezer embert 

fiz utczán i az emberek szivében a 
hazafiassúg tüze lobogott; ajkukról 
bús nótákat kapkodott a szél; fe­
jük iülüít trikolor-erdő suhogott. Ma­
gyarok voltak mind egy szálig. .Ma­
gyarok, akik nemzetükre, nemzetük 
minden erejére és hibájára forró öle­
léssel ráborulnak, Szenvedelmes sze- 
retetüket semmiféle föltételhez nem 
kötik. Szeretik hazájukat, mert a ter­
mészet igy parancsolja; szeretik, 
mert a becsület, tisztesség, lelkesség 
igy akarja. És ezt a nagy, nagy sze- 
jelmüket ma kivittek a temetőbe, ott 
is két magyarnak sírjára. (Gyilkosok 
golyója némitotta el az egyiket, a 
számkivetés gyötrelmei ölték meg a 
másikat.) Hantjaikból égő lángosz­
lopok törtek ki és ennek me­
legénél melegedett az a tömén­
telen magyar, ki a mai napon 
kiment a halót!ak birodalmába, Kzért 
lesz nevezetes mindörökre 
lenezszázöt október hatodika,

He van még néhány momentum, a 
melyen mini magasba nyúló grá 
nitoszlopokon lóg nyugodni ez a 
dátum.

Budapest, amelyet az Intern aezio- 
nálé már a maga falankszai Közé 
osztott be, ma erős lendülettel kirán­
totta magát a tolakodó ölelő karok 
közül és megmutatta a világnak, hogy 
nincs megfertőztetve. becsülete hő­
tiszta, makulátlan. Házai kiöntötték 
magukból az embereket, akik áhíta­
téban léptek a kegyeletes zarándok­
ul on.

Hiszen október hatodika máskor is 
volt olyan nap, hogy elérkezlekor le­
vegye az ember a kalapját és mélyen 
belenézzen lelkének redőibe. Még a 
nem magyarok sem tudnak ezen a 
napon egv sóhajt elnyomni. Az aradi 
bitófák sötét árnyéka elér minden em­
berséges ember szivéhez — dobog­

jon a földnek akármelyik pontján. 
Hanem az idei október ‘ hatodikénak 
komor fönsége: komorabb és fönsé- 
gesebb a többinél.

Hát fölkelt Budapest.
Kezében nem volt bicska, ezreinek 

élén nem vörös vászon virított és 
szájában nem idegen nemzet indulója 
csattogott, ügy állott talpra Budapest, 
hogy méltó volt ahhoz a tizenhárom 
sápadt emberhez, akit most ötvenhat 
esztendeje akasztófára húztak; méltó 
volt ahhoz a férfiúhoz,a kinek utolsó 
szava az volt, hogy meg kell halnia, 
mert szereti a hazáját, hü királyá­
hoz és tiszteli a törvényt, tt 

Könyhe lábadt az ember szeme, a 
mikor látta ezt a fekete sokaságot 
végighömpölyögni a széles utakon; 
mint a torkolata felé siető folyam — 
olyan volt ez a mederbe szorított so- 
kadalom — fölöttük rüpdösölt a 
zászló, mint a hogy a himbálúdzú 
hajó árboczának csúcsán szökdel a 
trikolór. A Kossuth-nóta lázas üte­
meit a Himnusz méltóságos akkord­
jai váltották föl; nyílegyenesen szál­
lottak löl ezek a strófák az égbe, 
oda, a hol a magyarok istene trónol 
—- ez volt az impressziója a hallga­
tónak, a ki hallotta ezeket a büszke, 
daczos, mindenkit kihívó dalokat.

Azok az utczák, a melyeken végig­
csapott az ember-áradat, mind léke­
iébe öltözködtek. Fekete drapéria 
födte be a házakat, fekete gyolcs 
feküdt az ablakokon, fekete zász­
lók nézlek szét a paloták or­
máról. Az utczák járóhelyei tele 
voltak áh itatós nézőkkel, a kik 
leemelték kalapjukat — mintha oltári 
szentséget pillantottak volna meg — 
a háromszinü lobogó előtt. Az emeleti 
ablakokból a hölgyek fekete keszke­
nővel intettek, alig jártányi erejű 
gyermekeik fekete zászlócskákkal tisz­
teleglek a nemzet szimbóluma előtt. 
Ilyen volt Budapest köntöse október 
hatodikait.

Hogy a köntös alalt milyen lélek 
lüktetett, azt. a szemek csillogása, a 
néha-néha ökölbe szoruló kezek árul­
tak el. Láttára e sokadalomnak, talán 
senki el nem nyomhatta azt a gon­
dolatot: ha egyszerre csak ez a fekete 
tábor íölkerekednék és kezébe, amely 
most a sírokra visz friss virágot, vasat 
ragadna: —- micsoda zivatar kerekednék 
itten. Az a Kossulh-nóta, amely most az 
elnyomott keserűség panaszait hordja 
szét, micsoda tomboló viharrá erő­
södne! Hogy borulna tőle lángba egy 
ország népe! Hogy sápadnának kréta­
fehérre apró zsarnokok!

De csitt: halotti zsolozsma szól; 
mai nap azoké, akik mélyen a föle 
alatt pihennek. Az övék minden him­
nusz, minden tiszta gondolat, a rózsás 
rétek minden kincse. Minden magyar 
lélek visszaröpült ma ötvenkét esz­
tendővel arra a ködös október reggelre, 
a mikor a magyar nemzet szine-javát 
pribék-kéz érintette. Ma csak emlé­
künkbe idéztük a múltat. Azok az ér 
zések, a melyeket a múlt fölszinre do­
bolt, sima tengerként pihennek.

A természet törvényei szerint azon 
ban a tengerek felülete nem mindh 
tükörsima.

mikor Kossuth Ferencz néhány képviselőtársá­
val megjelent a teremben:

— Éljen Kossuth Ferencz! Éljen a haza! — 
s az Egyetemi Kör díszes zászlóját, melylyel az 
emelvény baloldalán foglaltak helyet, üdvözletül 
meghajtották Kossuth Ferencz előtt.

A padsorokat gyászruhás hölgyek és urak, a 
karzatokat pedig az ifjúság tömegei foglalták el. 
Csatlakozol! ifjúságunkhoz a kassai jogászifjuság 
küldöttsége is. Pont 11 órakor a csendet Kóczé 
Antal muzsikája törte meg: fölzendült a Himnusz, 
melyet az egész közönség állva, nagy áhítattal 
énekelt el.

Az ének elhangzása után az ünnepet R&kovszky 
István, a joghallgatók segitő-egyesületének elnöke 
nyitotta meg s tolmácsolta az ifjúságnak az üdvöz­
letét, a melyet Damjanich özvegye küldött azzal 
az üzenettel, hogy maga nem jöhetett el, mert a 
lelkében újra átélné azokat a nagy szenvedé­
seket és ezt gyönge szervezete nem bírja ki.

Utána Melha Armand mondotta el ünnepi be­
szédet.

A nagy tetszéssel fogadóit beszéd után Kóczé 
Anlal pr.más a zenekarával több magyar nótát 
adott elő, amelyeket a hallgatóság kívánságára 
meg is kellett toldania.

Nagy hatást kellett Maróthy Margitnak, a Ma­
gyar Színház művésznőjének szavalnia, a ki E. 
Kovács Gyula: A kivégzés helyén czimü alkalmi 
költeményét szavalta el. A művésznőnek a ifjú­
it? gyönyörű bokrétát nyújtott át, a közönség 
pedig perc-zekig tapsolta.

Miután gróf Batthyány Tivadar, az ünnepi szó­
nok, váratlanul akadályozva voll, helyette lelkes 
éljenzés közölt Kossuth Ferencz lépett az emel­
vényre s a következő beszédet mondotta:

— Nincs szebb dolog, mint amikor a műit 
a jövendővel öMkezik. A múltba nyúl vissza 
az az emlék, mely ma minket itt lelkesít. A 
jövőről szólnak nekünk azok a fiatal ábráza- 
tok, melyeket itt látunk magunk előtt és me­
lyeket igaz, magyar szivei: lelkesítenek. Intern 
arra fiatal barátaimat, hogy ezt a lelkesedést 
őrizzék meg a késő aggkorig, mert könnyű a 
fiataloknak lelkesedni, de nehéz az aggkornak e 
lelkesedésben részt vehetni. Én, aki már meg­
ettem kenyeremnek legnagyobb részéi, még 
pedig a külföldön, számkivetésben ettem meg, 
részt kérek magamnak minden alkalommal a 
fiatalság lelkesedéséből. Tudom, hogy az övé 
a jövő, az e'des haza jövője és remélem, hi­
szem, hogy mindaz, amit az ő számukra ki 
fogunk vívni, az G karuk, szivük és elméjük 
elég erős lesz arra, hogy megtartsa az S iva­
dékaik számára.
Végé-hossza nem volt a letszésnyilvánilások- 

nak, amelyekkel Kossuthot beszédéért elhalmoz- 
fák, úgy, hogy perczekba került, amig a mű­
egyetemi ifjúság szónoka, Puskás Jenő szóhoz 
juthatott, hogy a szép ünnepet bezárja. Az él­
jenzés és taps lecsillapultával nagy igazsággal 
aposztrofálta Puskás a magyar nemzetet átható 
nemzeti eszmét, amelynek annyi buliéra akadt 
már.

Végső ünnepi akkordul megcsendüli a hegedű 
húrjain s az ajkakon a >Szózat« s ennek hangjai 

le kes kedvben ért véget az emelkedett 
hatású ünnep. Az ifjúság zászlaja alaU az Fgve- 
fem-térre vonult s olt fe'oszlott.

1 riesztbúl táviratozzék: A trieszti egyetem 
diákjai a budapesti diákokhoz a következő táv­
iratot intézték:

zepén. A csapat előtt Bockelberg és Bornemissza 
felügyelők állottak.

A rendőrségnek, mini említettük, semmi dolga 
sem akadt, annál lázasabban munkálkodott 
azonban a rendezőség a rend fentarlása érdeké­
ben.

A Gorove-utczán és Báthory-utczán az ifjúság 
gyülekezett s foglalta el helyét mintegy vezény­
szóra a buzgó rendezők kalauzolása mellett. Né­
gyes sorokban állottak fel a tanuló ifjak s szü­
net nélkül, lelkesedéssel énekelték a Kossuth- 
nótát.

A V écsey-utcza felől jöttek a fővárosi kerüle­
tek küldöttségei. Az L, II., III. kerület egyesü­
letei, körei és szervezelei Főit István, Németh 
József és Szilágyi Károly vezetése alatt, a IV. 
kerületbeliek Holtai Pál, az V. kerületbeliek 
Slrob! Ignáez, a \J. kerület Szűcs Ernő, a VII. 
kerület Gillanyi János és Virág Géza, a VIII. 
kerület Kacziány Géza, a IX. kerület Ócska 
Imre és a X. kerület Minké Béla főrendezők ve­
zetése alalt.

A küldöttségek zavartalan eiltelyezkedhelése 
érdekében buzgón rendezkedtek a már előbb 
megjelent országgyűlési képviselők is. Dr. Pap 
Zoltán, Molnár Jenő, Vázsonyi Vilmos egyik 
percében itt, másik perezben amott tűnlek fel 
s gondoskodtak a foiyton-folyvast érkező kül­
döttségekről.

Félhárom óra felé érkezett meg Debreczen 
város polgárságának és ifjúságának impozáns 
küldöttsége, amelyet Thaly Kálmán, Bakonyi 
Samu ts Szabó Kálmán képviselők vezettek. 
Hosszú kocsisorban kanyarodott a küldöttség az 
országháza elé, amelynek lépcsőzetén kellett 
volna az országgyűlés két Háza tagjainak gyüle­
kezniük, a képviselők azonban egy megváltozott
elhatározás folytán a Hóval előtt csatlakozlak

főműhely munkásai, állativasutak gépgyári- 
nak munkásai, VII. kerületi gépkezelők és ka­
zánfűtők egyesülete, Budapesti Férfiszabők Ipar« 
testületé. I. kerületi Szabad Polgári Kör, II. ke­
rületi Függetlenségi Párt, a Felsőipariskola hall­
gatói, III. kerületi Függetlenségi Párt, Rőser- 
intézet hallgatói, VI. kerületi felső kereskedőim* 
iskola, VII. kerületi főgimnázium, Kereskedelmi 
Akadémia hallgatói, Magyar Aczélárugyár mun­
kásai, VI. kerületi főgimnázium, kőbányai Füg­
getlenségi Kör, Fodrászok Iparteslülete, VIII. ke­
rületi Függetlenségi Kör, VIH. kerületi Keresztény 
Munkás-Egyesület, az Asztaltársaságok Központja, 
az összes demokrata szervezetek, egyesületek é» 
asztaltársaságok.

Ez a megmérhetetlen sokaság lassan, rendben, 
imponáló komolysággal indult meg az Alkot, 
mány-utezán a Váczi-körutra. Végig az utczán 
minden házon, minden palotán fekete zászló len­
gett. A parlament épületén, úgy a képviselőül/, 
mint a főrendiház égbevonulö kupoláján halal- 
rnas gyászlobogó jelezte a nemzet kegyeietes 
ünnepét. Csak az igazságügyminisztérium hom­
lokzata volt tüntetőén sivár, hétköznapi, a nemze* 
életén kívülálló.

És amerre a menet elvonult, mindenütt újabb 
és újabb embertömeg csatlakozott hozzá. Eliil a 
tudományegyetem háromezer hallgatója az alatt 
a zászló aialt, melyet a napokban 'szentellek fel, 
a Ne sírj, ne sirj Kossuth Lajos, a lvossuth-nóta 
majd a Himnusz éneklésébe fogott, szellő fel­
kapja, elrepítette az iparművészeti főiskola hall­
gatóihoz, onnan magerősödve a negyvennyolezas 
honvédek, majd a Sas-kör ezer független érzelmű 
polgára és munkások tízezret kitévő sokasága 
felett elzugotf, palotákat alapjukban megreszkeí- 
teíve végigharsogott a csendes Duna ölébe és

ezerki-

A gyászistentisztelet.
Istentisztelettel kezdődött a nemzeti vérla. 

mikért való kegyeWes megemlékezés napja. 
Gyászpompát öltött a ferenezrendiek belváros; 
temploma, a melyben fiz órára nagy közönség 
gyűlt össze, hogy meghallgassa a vértanukért 
mondott rekviemet. A templom föl volt díszítve. 
A szentélyben virágerdőben ravatal állott, rajta 
az aradi tizenhárom vértanú arczképe diszlett és 
gyertyák lobogó lángja vetett rájuk halvány 
fényt. A ravatal mellett negyvennyolezas honvé­
dek állottak sorfalat. A templomban az első pad- 
ban foglalt helyet Damjanich özvegye, özvegy 
Ambrozovics Béláné és Végliné társaságában; 
ebben a padban foglalt helyet Kossuth Fe­
rencz is.

A misét Ozoray Izidor ferenezrendi tartomány- 
főnök tartolta meg, akinek Butykay Anlal ház 
főnök és Páár Anakléd atya segédkeztek. Jsten- 
tiszlelet alatt a kóruson Szautner Zsigmond kar­
nagy vezetése alatt az operai énekesekkel 
megerősített énekkar Engesser Requiemét adta 
elő. Istentisztelet végén rendkívül megható dolog 
következett. A papság állvamaradt az oltárnál) 
megszólalt az orgona s a Himnusz akkordjai tül- 
tütlék be a templomot. Az egész gyülekezet 
felállolt és elénekelte nemzetünk magasztos 
imáját.

Az ifjúság ünnepe.
A templomból az ünneplők az újvárosháza 

dísztermébe mentek át, ahol az egyetemi ifjúság 
tartofla emlékünnepét. Azt a tomboló lelkesedést, 
melynek csak két napja is az ifjúság zászlójá­
nak avatásakor tanúja volt ez a terem, ma min­
den különös rendezés és megbeszélés nélkül 
magába fojtotta mindenki, úgy, hogy csak akkor 
tőrí fel az első lelkes kiáltás a közönségből, a

Az aradi vértanuk dicső urnái körül gyüle­
kező testvéreknek teljes győzelmet kivannak a 
triesz'i diákok.

A polgárság manlfeaztáozlója

Az egyetemi ifjúság délelőtti emlékünnepélye 
bevezetése volt annak az impozáns manifesztáezió- 
nak, a melyet a polgárság délután rendezett a 
kerepesi temetőben, gróf Batthyány Lajosnak, 
vértanú miniszterelnöknek és Kossuth Lajoma 
sírjánál. A gyászfátyolos zászlók egész erdeje 
alatt vonult ki a polgárság. Szünetelt a munka, a 
műhelyekben nem keltett visszhangot a kalapács 
zaja, az üzletek bezárultak, a hazafias munkások 
tízezrei ünnepeltek együtt a polgársággal.

A gyülekezés.
Délután kcttedfel órakor indult meg a magyar 

szabadság szent emlékű mártírja sírjához zarán­
dok1 ó kegyeletei érzésű hazafiak gyülekezése. 
Egy órakor még üres, népfelen volt a nagy, mo­
numentális épületek környezte Szabadság tér és 
az uj országháza tere, egy óra múltán azonban 
annál impozánsaiban és a mi fő, példás rendben 
kezdődött a lelkes felvonulók gyülekezése.

A két óriás-mérelü térség valamennyi épületein 
gyászlobogók lenglek, melyekkel időnkint alapos 
légtánezot járatott a kissé hűvös, őszi szél. A 
gyásznak komor, de lélekemelő méltóságához a 
szent borzongás hangulatát kellően, stílszerűen 
helyezkedtek el és borították az eget a nagy, 
barna, sütet felhők. A szent gyász hangulata 
benne úszott a ködös, sűrű levegőben, mely 
ezernyi apró, csillogó szikráját vibráltaüa a 
gyászlályollal bevont ulczai gázlángok fénysu­
garainak.

Ebben a hangulatos milieube érkeztek két óra 
felé mind sűrűbben hazafiul gyász- és fájdalom­
mal a szivükben a felvonulók. A főváros és az 
ország számos városának hazafias polgársága 
mérhetetlen sokaságban vonult fel a gyülekezés 
helyeire. Egész csapat főrendező és mintegy 
háromezer rendező fáradozott azon, hogy a sok 
százra tehető küldöttségek mindegyike zavartala­
nul találja meg kijelölt helyét. Följegyzendő, 
mert nagyon dicséretes, hogy ezt a méltóságos 
rendet egyetlen bántó inezidens sem zavarta 
meg.

A rendőrség Gyalokay Lajos tanácsos vezeté­
sével vonult föl az Országház-térre. A hetven 
főnyi gyalogos és harmincz legényből álló »lovas 
rendőrcsapat zárt sorokban, tétlenül vesztegelt a 
parlament főkapujától balra az Országház-tér kö-

menelhez.
A sárga-kék kokárJás debreczeni küldüllsé 

lilán a szentesi deputáczió érkezett nemzeti lo 
bogó alatt. A virágperegi küldöttséget Vella Pál 
Lró vezette, a rákoscsabait Kerekes Nagy Sán 
dór bíró és Gzegiédy Antal református pap.

Majd a Váczi-körnt leiül az Alkotmány- é 
Bálliory-utczákon át jöttek a munkások ezrei, az 
V. kerületi gyárak egyesületei külön lobogói 
alatt, a különböző polgári korok, asztaltársaságok 
kereskedelmi alkalmazottak, mindnyájan szünet 
lenül énekelve a Kossulh-nótát.

Igen érdekes volt a budapesti íérfiszabó-ipar 
testület 200 főnyi küldöl tsége, amely százöl éves 
ezéhlobogója alatt vonult. Ezt a lobogót, amely­
nek nemet feliratos lépett piros selymére nem 
zetiszinü hazafias feliratú szalag simul, Budává 
ostroma óta, amelyben a becsületes Kleiderma- 
cher Zunft is részt vett, ma másodszor bontották 
ki. Először a nevezetes ostrom óla — Koasnlli 
Lajos temetésén.

Jöttek az üreg honvédek Hcgyesí Antal had 
nagyuk vezetése alatt. Közben a Vécsev-utezá 
hói, ahol a Sas-kör és a Központi Asztaltársaság 
tagjai gyülekeztek Dobrovszky Ágost és Pap 
Zol fán vezetésével, három nemzeliszinii lobogó 
alatt a Sasok kerültek élére az Országház-térről 
induló menetnek.

A főváros és az ország más városainak meg­
jelent küldöttségein kívül a kiváncsi nézőközön 
cg nagylömege is erősen hozzájárult a gyüleke­

zés helyeinek benépesítéséhez. Három órára 
már egeszen ellepte az emberraj a két nagy­
térséget és a környező utczákat. Hatalmas erő­
vel szállt az ég felé a megjelentek összességé 
nek egy szirbvl-lélekbul fakadt lelkes éneke és 
fogadalma:

... Ha még egyszer azt üzeni, 
Mindnyájunknak el kell menni . .

Es pontban három órakor indult meg méllósá 
gos hőmpölygéssel, a mélységes, szent hazafiul 
érzékel telt nagy, széles tömegfolyam.

a odacsapúdott a néma királyi vár falához, a nem­
et fájdalmát hordozva szárnyán.

A menet megindul.
A menet tömör négyes sorokban pontban fél 

három órakor megindult a Szabidság-lérnek arról 
a vérrel megszentelt helyről, ahol ötvenhat esz 
^emlővel ezelőtt az osztrák hatalom pribékjei ke­
gyelemből golyóval ölték meg Magyarország első, 
legalkotmányosabb miniszterelnökét, gróf Batthyány 
Lajost.

A menetet Hegedűs István rendező indította 
meg. Legeiül öt lovas rendőr lovagolt, két oldalt 
harmincz gyalogrendőrt helyeztek el, ezenkívül 
kivonult mí g Gyalokay Lajos tanácsos parancs 
noksága alatt harmincz lovas és hetven gvalog- 
rendör. A tisztviselők közül a tanácsos mellé 
Princz Jenő, Sándor 1.ászló, Pálos Jenő, Szikszav 
András, Roslás István, Solty Béla fogalmazókat 
és Bornemissza Sándor és Bockelberg Ede fel­
ügyelőket vezérelték ki. Bornemissza lovas-fel­
ügyelő tiz lovas és busz gyalogrendőrre! a mel. 
lék-ulezákban kísérte a menetet. Nem volt szük­
ség rájuk. A polgárság mindenütt a legpéldásab- 
ban maga íarfotla fönn a rendet.

Legelején a menetnek a rendezőbizottság elnö* 
kei Hahúthy Sándor és dr. Vázsonyi Vilmos or­
szággyűlési képviselők mentek kocsin, utánuk a 
képviselőház küldöttsége Bolgár Ferencz alelnök 
vezetésével. A képviselők közül olt láttuk gróf 
Batthyány Tivadart, Polcnyi Gézát, báró Kaas 
Hort, Molnár Jenőt, Ráth Endrét, Rákosi Viktort, 
Búza Barnát, Eilner Zs gmondot, Kun Árpádot és 
színét-javát ellenzéki politikusainknak. Amint a 
menet megindult, sorra csatlakoztak: dr. Pap 
Zoltán főszerkesztőnk és Hahói hy Sándor 
vezetése alatt a Sas-kör, Debreczen vá­
ros polgárságának küldöttsége, Kohler Isl- 
ván-féle tűzoltó fecskendőgyár munkásai, a 
tudományegyetem és műegyetem ifjúsága, az 
állatorvosi főiskola, iparművészeti iskola, Keleti 
Akadémia, I. kerületi gimnázium, II. kerületi 
gimnázium, Ferenczvárosi függetlenségi párt, a 
48-as honvédek, IstvAntelki államvasuti főműhely 
munkásai, Ujpest-Rákospalota független polgársága, 
Kereskedelmi Alkalmazottak Országos Egyesülete, 
Sülőmunkások Egyesülete, az államvasuli északi

A menet eJeje már a Podmaniczky-atczába 
kanyarodott, a Szabadságtéren csak akkor indult 
meg Debreczen polgárságának és kollégiumi ifjú­
ságának küldöttsége. A város három diszruhás 
hajdúja Debreczen kék-sárga lobogóját emelte ma­
gasul, másik kellő pedig gyönyörű koszorúját 
vitte.

Utánuk a rnáv. északi főműhelyének mintegy 
1500 munkása egyesületi lobogójuk alatt, majd 
Rákcspalola független érzelmű polgárai s Buda­
pest egész környékének hazafias polgársága; 
gyászba vont sötétkék zászlójuk alatt a rnáv. 
északi főműhelyének njabb 1COO munkása haladt 
a Kossuth-nóla hangjai mellett. Ott volt a rnáv. 
gépgyárának mintegy 1000 munkása feleségeikkel 
és gyermekeikkel, a magyar gépkezelők és kazán- 
kovácsok ipartestületeinek összes munkásai, az 
újpesti mázolók és szobafestők szakegylele letéve 
a forradalmi piros szalagot, nemzetiszin lobogóját 
magasra lengette; a \ II. kerület függetlenségi 
pártjának küldöttsége. Utánuk a magyar tanítók 
otthonának összes tagjai, a máv. keleti műhelyé­
nek és a pályaudvar kocsimiihelyenek hivatalno­
kai i-s aikalniazoflai, a máv. gazdasági gépgyárá­
nak mintegy 2000 hazafias munkása.

Gyönyörű koszorút vittek Rákosi Szidi asszony 
szinésziskolájának hallgatói is, akiknek lobogóján 
ez a felirat pompázol!: »Mindent a hazáért«, a 
VI. kerületi kereskedelmi és a nagymezo-utezaí 
felsőbb kereskedelmi iskola s a Barcsay-utezai 
állami főgimnázium s a budapesti kereskedelmi 
iskola. A Magyar aczéláru-gyár mintegy 1500 
munkása után az V. kerületi állami főreáliskola 
következett tanári karával együtt, majd a kőbá­
nyai függetlenségi kör s gyönyörű zászlójukkal a 
fővárosi fodrászok szakegyesületének mintegy 
1000 tagja. A IX. kerületi felsőbb kereskedelmi 
akadémia, a Józsefvárosi függetlenségi kör, jó­
zsefvárosi keresztény munkások után a Buda­
pesti Torna-Klub zárta he a menetet.

Az utczák képe.
Végig az egész városon fekete zászlók, a palo­

ták ezreiről, az ablaksorok százezreiből gyászlo- 
bogókat lengetett a szellő. Kereskedők üzleteiket 
zárva tartották, az iskolákban nem volt előadá-. 
\ börzére ma nem ment senki. A menet uívona- 
án a falakon gyászfátyollal bevont nemzeti czi- 

meriink és az 1849 szomorú évszáma, az égő 
gázlámpák lángjai, amint fekete lepellel bevont 
üvegjük alól haiványsárgásan elvcsillantak, szo­
morú, misztikusan megható és szivbekapó de­
rengő fényt szórták az utczára. A gyalogjárókon 
gyászfeketébe öltözött, nemzeti kokárdáé tömeg, a 
íokárdák közepén a mártír miniszterelnök szo­
morú arcza. Es ebben az ezernyi, meg ezernyi 
mozdulatlan tömegben, amint fekete falat alkotva 
várja a menet megérkezését, sehol a legkisebb 
zavar, tolongás, vagy észrevehető rendet len-:ég- 
gy csak azok az emberek állnak, akik szivükben, 
elkükben imádkoznak.

Nem volt még ünnep a fővárosban, amely ilyen 
megható, ilyen ellenségeinkre lesújtóan impozáns 
lett volna, mint a kegyelet mai szent ünnepe. G, 
nem voll még némaság olyan hatalmas hangú, 
olyan jogainkat, szenvedéseinket a süket fülekbe 
dörgő, mint a mai áhitatos csend.

A mint a menet a Podmaniezky-ulczából be­
fordult a nagy-körntra és óriási, leírhatatlan ará­
nyaiban kiíejlődütt, a mint méltóságos nyugalom­
mal elvonult a sorfalat álló ez°rnyi és ezernvi 
ember közölt, szem nem maradt szárazon, szív 
nem maradt könyekig való meghatottság nélkül, 
■lnnél kifejezőbb, megkapóbb csak az az elszánt 

erő, esküszerü imádság volt, a me’y végigzugVa 
ezen a tömegen:

Hazádnak rendületlenül 
Légy hive oh magyar!...

Ötvenezerre szaporodtak meg a nemzeti ka­
tasztrófát gyászolók, mikor az Erzsébet-köruton a 
függetlenségi patt köre elé értek. A menet itt 
néhány pillanatra megállt a fekete drapériákkal 
díszített pártkor elölt. Abban a pillanatban fel­
hangzott a Kossulh-nóta. S a mikor már elszállt 
az utolsó akkord, egetverő éljenzés között lépett 
ki a pártkor kapuján Kossuth Ferencz gróí
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y.iehy Jenő, Olay Lajos, Zlinazky István, Sághy 
tiyula, Molnár Albert, Farkasházy Zsigmond még 
számos képvise.ü kisé etében.

Kossuth Ferencz és a képviselők itt csatlakoz­
tak a menethez, amely a nagy kőrútról befordult 
a Kerepesi-utra, ahol szintén minden házon fekete 
zászló iengett, az ablakokban kendők lobogtató 
asszonyok és leányok, amint a menettel küldték 
fohászukat a nagy martir szent sírjához. És 
számban egyre erősödve, egyre impozánsabbuj 
fejlődve, úgy érlek a kerepesi-ati temető főkapu­
jához, amelyen tömött, nyo'cz-tizes zárt sorokban 
haladtak át. így is teljes álló óráig tartott, mig a 
menet utolsó része is bekanyarodott a sirok 
közé.

Amikor a sirok megszólalnak.
Megelevenedtek a sirok ...'Az őszi szél végig- 

zug a ezipruslombok között és nyomában élet 
támad a halottak néma birodalmában. Zászlóerdő 
közéig az ifjú világváros felől. Minden zászlón 
gyászfátyol leng, alattuk pedig, mint végielen fe­
kete fol am gyűrűzik a magyar nemzet. A főur* 
a polgár, a munkás és a jövő reménysége, a 
magyar íf uság tömörült össze egy táborba, vi­
rággal kezében, nemzetiszínü csokorral a mellén’ 
szint hazafi-érzéssel a szivében, hogy erőt me­
rítsen a műit emlékeiből, hogy szent fogadalmat 
tegyen a vértanuk sírjánál...
^ És a mikor a végtelen emberáradat körülveszi 
a vértanu-miniszterelnök örök nyugvóhelyét és 
megszólalnak a nemzet vezérei, a kiválasztottak* 
a kiknek megadatott, hogy ékes szavukkal elha­
tározást váltsanak ki a nép érzelmeinek túláradó alkolmányboz ragaszkodók> a mHgyar nép törve- 
tengerebdi: messz6slő rői, a hol az 6gyr6 nö. nygsgrj megválasztott képvisolűintík alkotrnányhü

akadályozni a vérontást és ezért még a betörő 
ellenség vezére elé is járultál.

És mégis meg kellett halnod. Talán példát 
akartak benned slatuálni, hogy i»y jár az a four, 
a ki a nemzet mellé áll, bár a jog és a törvény 
útját nem hagyja el. Te voltál tálán a magyar 
Egmont és hóhérod Haynau volt a te korod Álba 
hefczege. Pedig te hű voltál nemcsak hazádhoz, 
nanem koronás királyodhoz is. Az első felelős 
magyar miniszter életével felelt azért, hogy az 
alkotmányt, melynek hivatott őre volt, el 
árulla.

A hazáért kiontott vér a haza földjét megter­
mékenyül. A hazáért kiomott vérben óriási erő­
forrás van. Ha áloddal öröK életre keltél, emly- 
aed örök. Dicsőséged örökkön örökké való. Éa 
te hallod talán haloltaidban, amint a szellő sírod 
felett azt susogja: »Megtartom és megtartatom.« 
És szellemed hisz és remél, mint hitt és remélt 
életedben, mig nemes véred utolsó csepje ki nem 
ömlött. Mintha látnálak, ha fel tudnál támadni 
fialó'fáidból és le tudnád magadról dobni a véres 
szemlödéit, ma is az lennél újra, ami voltai, hű 

te nemzetedhez és hű a te koronás kirá­
lyodhoz.

De nem zavarom tovább álmaidat. Álmodjál 
szabadságról, dicsőségről; és ha érzed a magyar 
főid szivét dobogni, tudd meg, hogy éretted 
dobog, a magyar alkotmányosság ártatlan vér­
tanúja.

A szép beszédnek majd minden mondatát zugó 
éljenzéssel fogadta az ünneplők serege, végül 
pedig kendőlobogta tás, kalaplengetés és zászló- 
meghajtás között szűnni nem akaró ovácziókban 
részesítették a koaliczió elnökét.

Azután a vértanu-miniszterelnök vére, gróf 
Batthyány Tivadar tartotta a következő gyönyörű 
beszédet:

A magyar alkotmánytisztelők és a magyar

senkinek. Ha arra a fehér lapra az van írva,
rogy nincs magyar alkotmány, a magyar nemzet 
nevében erről a szent helyről azt kiáltom én 
vissza: Soha! Soha! (Lelkes éljenzés és taps.) 
Nem lehet e nemzetnek elvesznie, mert az örök 
és halhatatlan, de ha örök és halhatatlan, akkor 
szabaddá és függetlenné kell lennie. És szabad 
és független is les/, mert örök és halhatatlan a 
nemzet. (Hosszantartó lelkes éljenzés és taps.)

A mikor elcsöndesült ismét a lelkesedés kitö- 
nem rése, Hock János mondott beszédet :|

A szabadságra a népeket nem a szónokok* 
hanem a vértanuk tanítják meg. Minden sir te­
hát, a melyben egy-egy szabadsághősnek szive 
porladozik: a hazaszeretetnek fi-gfönségesebb 
katedrája. Mert mig az élő szónak csak múlandó 
hálása van, addig a sirok ékesszólása meggyőző 
erővel hirdeti, hogy az igazi haza-zeretetnek 
meddig kell elmenni aönfeláldozásban.

Ilyen meggyőző tettekre, vagyis éietpéldákra 
volt szüksége mindenkor az emberiségnek. Iga/, 
emberekre, a kik nem külső látszatra dolgoztak 
c-upán, hanem kebelükben hittel fogtak egy-egy 
szent munkához és odaadták érte — ha kellet! 
— a legdragabbat: a vérüket! Mintaképek, vezé­
rek kelletlek a világnak, hogy példát mutathas-

k teljesité-
Úttörő hősök, a kik mikor a legszentebb

az' 
hanem :

vekedő néptengert táplálta a folyton dagadó em­
beráradat, a Kossuth-nóta hangjait hozta még a 
?zel ő. Mintha a sirok visszhangja felelt volna 
onnan a zászlók erdeje mögül a szónokok sza­
vaira. É'ők voltak. Test, a mi testünkből, vér a 
mi vérünkből, a nemzet volt, a mely az égés 
országból visszhangozta, itt a holtak csöndes 
birodalmában, hogy . . . Mindnyájunknak el kell 
menni . . .

A temető már kora reggel kezdett benépesedni 
A Batthyány-mauzoleu-nnál és a Kossuih-simál 
lázasan folyt a díszítési munka és délfelé már 
virágerdő ékesítette a magyarok eme két szenj 
helyét. Egész délelőtt zarándokolt a hazafias kö­
zönség a két sírhelyhez, a melyet virágokkal 
hintettek tele.

Délben elzárták a temetőt, amelynek kapuja 
előtt nemsokára gyülekezni kezdett a környékbeli 
falvak lakossága. Két óra után Lung tanácsnok 
vezetése alatt fölvonultak az egyesitett dalárdák 
és állást foglaltak a Batthyány-mauzoleum mel­
lett.

Röviddel később nyitott kocsi robogott 
Fatthyánv-mauzuleum elé. A kocsiból kiszálló11 
Batthyány Lajos leánya, özv. Beniczky Gáboin 
szül Batthyány Ilona grófnő. Az özvegy grófnő 
ha'almas nemzetiszínü szalagos koszorút helye­
zett a mauzóleumra. Batthyány Ilona ezuián 
helyet foglalt a mauzóleum egyik padján, ahol 
csendes imába merült.

Ezekben a pillanatokban elindult a menet a
Szabadság-térről.

Négy óra már elmúlt, amikor a menetnek éle 
befordult a temető kapuján. A halottak csendes 
birodalmában fölhangzott a Kos-utb nóta és a 
néma sirok közölt százezernyi ajakról szállt az 
ég felé a fogadalom:

— Mindnyáj úriknak el kell menni!...
A menet élén a képviselöház küldöttsége ért 

először a Batthyány-mauzoleumhoz. Bolgár Fe 
rencz aleínök vezette a küldöttséget, a melyben 
résztveltek: Batthyány Tivadar, Viaonlai Soma, 
Babó Mihály, Ká lay Leopold, Kovács Ernő, 
Kun Árpád, Bakonyi Samu, Baliagi Aladár, 
Rátkay Lássló, Zlinszky István, Zichy Jenő, Vá- 
rady Karoly, Szunyogh Mihály, Szász Zsombor, 
Szász J -zsef, Hoitsy Pál, Sümeghv Vilmos, Ba- 
nedek János, Búza Barna, Eitner Zsigmond, Fer- 
dinándy Béla, Gál Sándor, Héderváry Lehel, Hen- 
taller Lajos, Holló Lajos, Somogyi Aladár, Sághy 
Gyű a. Báih Endre, Rákosi Viktor, Polónyi G*za, 
Pap Zolián, Oiay Lajos, Horváth Gyula, Káilosy 
József, Leszkay Gyula, Lovászv Marton, Lukács 
Gyula, Markos Gyula, Molnár Jenő, Molnár Al­
bert függetlenségi párti képviselők. A néppárt 
részéről: Báró Haas Ivor, Kovács Pál, az uj-part 
részéről: Hock János, a dissziderisek részéről pe­
dig Bolgár Ferencz jelentek meg. Olt voltak to­
vábbá Vázsonyi Vilmos és Mezői! Vilmos orsz. 
képviselők is.

Kossuth Ferencz Tóth János kisére'ében kocsin 
előrehajiatott.

A mikor a képviselők fölvonultak a mauzó­
leum iépcsőzetére, a dalárdák Stojanovics Jenő 
karnagy intésére rázendítettek a »Himnuszra«. Zso­
lozsmaként szállott az ég leié a fönséges dallam, 
a me yet az ünneplőn végtelen sokasága födetien 
fűvel hallgatott végig.

Azután előlépett Kossuth Ferencz. Zugó éljen- 
riadal üdvözölte és perczekig tartott, a mig szó­
hoz juthatott. Azután elcsöndesült a törneg, csak 
a mes-ze távolból hangzott a folyton érkező tes­
tületek Kossuth-nótája. Kossuth Ferencz meg­
szólalt:

— Eljöttünk sírodhoz Batthyány Lajos. El 
jöttünk most, midőn ismét inog az alkotmány a 
magyar szabadság szellemének lábai alatt. Nem 
az az a koímnnv, a melyet megszerezni segítettéi, 
megvédeni igyekeztél és a melyet széttépett az 
önkény, szétuult az idegen erőszak; hanem egy 
másik alkotmány, annái tökéletlenebb, de amely 
tökéletlenségében is több, mint a mit meg akar 
tűrni számunkra a nyers erő. Életed egy nyitott 
könyv veit, tiszta hazafiság, fi ft becsület, hűsé­
ges jó szándék. Halálod egy nagy rejtély és 
történelem hiába kérdi, miért kellelt meg­
halnod. Te nem voltál forradalmár, jtár
said közül egy sem volt
Lajos sem volt az, mert 
már az, a ki törvényt, jogot, 
van!) De te legkevésbbé

aikotmánytisztelő többsége nevében szólok Bal 
ihyány Lajos vérlanu megszentelt hamvainál. Úgy 
illene, hogy feltárjam önök előtt a történelem 
legszentebb lapjaiból, hogy mit telt Batthyány 
Lajos ősi ab olm.inyunk parlamentáris alkot- 
manynyá való áta akitására, hogy elmondjam 

2 önöknek, mi volt Batthyány Lajos 1848-ban. De

sanak a gyengébbeknek a kötelességek 
seben. Úttörő hősök, a kik mikor a le 
eszmények zászlóit kezükbe ragadták, nem 
kiá toltak a tömeg szemébe: előre, 
utánam!

így a akilja át minden igazi nagy ember éle­
tének példaadásával millióki ak lelkét a sajái 
képér** és hasonlatossagara. Mindegyik egy-egy 
lépcsőfoka tehát a nemzeti emelkedésnek. Éle­
lükben megtapossák, besározzák őket, de nem­
zetük mégis csak rajtuk emelkedik!

Ha egy népnek nincsenek ilyen hősei, akkor 
nincs is történelmi dicsősége Ha pedig nincse­
nek vértanúi, akkor nem is fejlődhetett ki benne 
sohasem a nemzeti öntudat, sem a szabadság 
önérzete. M**rt a szabadság drága virág. Véih r- 
mattiil kell öntözni és gyökereit csak a mártírok 
sírjába verheti!

Van-e nemzet a világon, a melynek olyan 
mintaképei ragyognának elő évezredes múltjának 
kü/.delm* iböl, mint a minőket a gondvise és ne­
künk adott?! A mi történelmi dicsőségünk az ö 
ártatlan vérüknek hullása, mert a magyarnemzet

n m teszem ezt, meit el kellene hogy mondjam I históriája nem egyéb, mint a szabadságliősökue- 
önöknek, hogy Batthyány Lajos minő ü dózésnek, és vértanuknak martirológiumia. 
minő árulásra va ó le hívásoknak volt kitéve, A mi hazaszeretetünk ult- rán közel 4 évaz.tza 
hogy miniszteri esküje megszegésével hányjál óta egy jnllanalra sem aludt ki az áldozati tü/ 
otr a niagvar alkotmányt, a magyar történelem | Ez az ollar fo ytonosan piros volt az erőszakosan 
védelmei. Nem leszem két okból, először azért,
mert nem illik én hozzám, a kit az uiisten vég­
telen kegyelméből azzal lisztéit meg, hogy Ma 
gyarorszhg első v-rUnu miniszterelnökének véré­
ből való vér vagyok. (Lukes éljenzés) De nem 
tesíim azé t sem, mert nem akarom azokat a 
sulyo- sebeket felszaguatni, a melyeket a magyar 
nemzet kiráiyhüsége évtizedeken át beheggedm 
engedett. Ma, a midőn tői vény sértő kezek ismét 
veresre fakasztották azokat a sebeket, nem aka­
rok hozzájárulni ahhoz, bogy a sebek felszakadá- 
sát és vérzését előmozdítsam Szolok önökhöz, 
mint Batthyány Batthyány Lajos hamvai előtt.
Szó ok pedig azért és épp n én, az alkotmányvédő meg 
törvényhozók legkisebbje, hogy nevemmel legyek 
Bat hyany Lajos előtt tanuuizonys got arról, hogy 
ma ugyanazon magyar vér, ugyanazon szabad­
sagot tis/Ae ő vér, ugyanazon elszánt vér to y 
és pezseg a magyar törvényhozás minden tagjá­
ban, mint 181ti-ban. (Lelkes éj nzes és taps.)
Nrm illik, hogy so,at Fn-sze jek e megszentelt 
hamvak élőit, de egyet kei.vielen vagyok még 
elmondani. 1848—49-ben az eddig megalkotón 
és szent-shelt lörvénynyel biztosítóit all,o ma- 
nyunkat megiámadiák és ma 56 ev uián ismét 
súlyos kiizi-ben van az ország, ismét megtámad 
jak szentségeién kezek ö-.i alkotmám unkát. 
Bizonyos szempontból, bizonyos fokig nehezebb a 
mai helyzet, mint volt 48-Lan nehezebb annyiba: 
hogy amig 48 ban a magyar nemzet elen egy 
alkotmányiul, szabadsags-erelő kormány ál olt. 
addig ma oly magyar férfiak inté ik or-zá 
gunk koimánvárak ügyeit (Felkiáltások Le
velük!), a mely kormány esküt tett 
arra, hogy alkotmányunkat, törvényünket meg­
tartja s mégis azt látjuk ma, hogy a törvény—ea 
megnvilatkuzoit nemzed akarat e,fojtására festeti 
egesz erejél. (Úgy van! Úgy van!) Lelki erőm 
egész erejét kell igen,be vennem, hogy ne a 
buszú hangján szóljak. Inkább halig tok polgár­
társai, és leteszem az alKotmánvtiszte ő többség 
kos/.oruji t Batthyány Lajos hamvaira egy foga 
alommal. Fogadom mindnyája k nevi-ben, hogy 

mindenkor a magyar nép, a szegény népi e 
nyagi, szabadsági intézményeit védeni f gjuk. 

Fogadjuk, hogy a magyar n-p nevét foguk sze­
münk előtt tartani, ho,y mindenkor és minuenhul 
Magyarország függet ermégt-ert lieht lógunk allrn 
és fogadjuk, hogy szentesített törvények >el, tür- 
vénvesileti ő-i jogszokásokkal, kirá yi In levéllel, 
királyi esküvel biztosított alkotmányunkat meg- 
védjük, megvedjüs úgy, amint Batthyány Lajo 
tette, mindhalálig. Isten engem úgy negálj n.

— Isten engem ugv scgúljen ! — zúgta 
utána a lelkesült tömeg, keztt e küre emelve. 
Azután kitört az éijen-riudal és az őszi szellő 
szárnyára kapta a szent esküt és szelvitte az 
egesz országba, hogy az án a Kárpátok ormáról 
visszaverődve, megreszlietlesse a bécsi Burg 
fa'ait.

llátkay László volt a következő szónok. Len­
dülettel, tüzes hévvel előadott beszédében többek 
cözött igv szólt:

— Nem a rózsák hozzák meg a tavaszt, ha 
nem mikor a tavasz jön, kinyílnak a rózsák.
Nem a nagy férfiak készítik elő a nagy időket, 
hanem a nagy idők megtalálják az ő ferfa'kat. 
Ejöttünk mi, lisztéit polgártársak, igen sokszor 
már ehhez a sirhoz, tálán némelykor múló szeri

kiontott vértől.
Mit jelent ez, testvéreim? Hogy az Istennek 

valami különös czelju van ezzel a nemzettel, 
mert különben nem szórta vo na pazar kezekkel 
ide a bősöknek és vértanuknak minta, épeit, 
ho;y életüknek példaadásaval tanítsák meg 
nemzetüket, hogyan kell élni és meghalni eszmé­
nyekért.

Véreim! Honfitársaim! Az ő példáikból okul­
unk. Atyáinktól tanuljunk meg lelkesedni esz- 
mén\ekért. T-pjük ki mi is — mint ők — 
szivünkből az anyagiasságnak és a pszkoa 
nzésnek n inden szennyes indulatát. Hallga—uk 

ma e néma s>rok intelmeit és 
meg tőlük a legnag óbb földi eiéuyt: 
szeret-inek önzetlenségét.

Nagy igazságokra tanítanak meg a mai szent 
napon n inden becsületes m -g\ar szivet a sirok 
a temetőben. Azt hirdetik: A nemzetek ujjászü-

tanuljuk 
a huza-

ieiése mindenkor csak megva

az, Kossuth 
nem íorradal 

hazát véd. (Úgy 
voltál az. Hazád alkot

Hiányáért lelkesen helyt állottál ugyan, de nem 
fegyverrel kezedben, sőt ellenkezőleg: meg akartad

ltó munka ered­
ménye lehet. Tűrni, szenv dni kell tehát érette 
mindenkin*k, mert csak az a nép érdemli míg 

szabadságol, amelyik többre becsüli azt meg 
az eleiénél is. Azt hirdetik: Nincs nagyobb eró 
a vi ágon a jognál és a/ igazságnál, mert ez 
rész az Istenből. Eta jogot és igiz-v-go' durva 
önkény ideig-óráig fegyverrel elnyomhatja, de 
fiiéba viszi hőseit a b tóiára, hiába temed el az 
igazságot sz ktasirba, jön a folt; madás hajnala 
é* az elnyomott igaz-ag uj életre kel. A-t hir­
detik: Oütób'T G-ika csak addig volt gyaszün- 
nep, mig a nemzet lelke ossz- nem forrott a 
szab d-ag es/menvét en. M óla azonban a vér­
tanuk h te es ri-mé ység** az egesz nemzet szi­
veken i-met iijr ■ el — azóta ez a nap a haza- 
szeret- tuek d ad 1 ünnepe!

Testv* remi Ili tel és reménységgel nézzünk 
tehát mi is a | vébe. Mig az igazság ve ünk van, 
velünk van az Isteni Hőseink veraldo/.atalioz 
pedig la peso juk a magyar sziveknek törvény- 
tisztei*tét, ifjúságunknak lelkesedését, asszonyu­
nknak kunyjé , gyermekeinknek imádságai. Ez 
egyen a mai napon a mi engesz elö áldozatunk, 

mely nemzetünket elvezesse az erkölcsi ujjaszü- 
lelé'hez, a megvállá hoz.

Élőknek es holtaknak könyörgése ostrorro'ja 
meg ma e sokat szenvedett hazáért az egek tró­
nusát. Ezt az imádságot meg loajak hallgatni az 
egekben. Mert ha Napoiynak egyik templomában 
az olasz nép imádságára koronként fel tud bu­
zogni a szent Genunr ú ereklyéjében porrá vált 
vér, ugv a magyar nép könyörgésére is porra 
vall szivek regétnek ma a sirok mélységében a 
megindulástól. Meglobban a véráztatta lö d é.» 
megszentelt sírokból tör ég lé é a iuhusz:

— Hatalmas I-ten! Áldott legyen a te széni 
neved. Kionlott vérünk máris megtermékenyítette 
a nemzet szivét önteláldo/á-sal, szabadsággal es 
mi nem haltunk tn*g hazánkéit hiába!

A pz vnek legr* jtettebb huriait reszkedtelte meg 
a eyönvörü beszéd, a melynek minden mondatat 
áliitalia! hallgatta a végtelen sokaság.

— Nem haltak meg hiába! — ismétié ön- 
kénytelenül a tömeg es lelkes ovácziókban ré­
szesítette a népszerű szónokot.

Me lka Armand az iljuság nevében mondolla 
ezután a következő éljerizessel fogadott beszédet: 

— Gyászünnepünket öröm, — örömünnepün- 
gyasz kisüli! A törvényalkotókat meddő tét-

nincs, nincs hazánk. Igenis, bár jogtalanok va­
gyunk, van hazánk és e hazáért, lelkünk egész 
hevével, szivünk egész melegével ragaszkodunk, 
törekvésünk csak az, hogy ebben a hazában joga­
ink is legyenek.

Koszorút tettek az északi főműhely munkásai, 
a IX. kér. kereskedelmi iskola, a budapesti ke­
reskedelmi iskola, a magyar-belga gyár munkásai, 
a kültelki po!gári kör, az állatorvosi főiskola 
hallgatói, a Saskör, a MÁV gépgyára, Debreczen 
váios, és még sokan.

A dalárdák most rázendítettek a Szózatra és 
ennek hangjai mellett vonult át a végtelen tömeg 
Kossuth Lajos sírjához.

A nap már nyugovóra hajlott és a sirkeszte^ 
közölt lobogó zászlók, meg az alattuk nyüzsgő 
tömeg még impozán-*abban hatolt a szemlélőre.

Kossuth Lajos sírjánál fejeződött be a íönséges 
manifesztáczió.

Baliagi Aladár mondott itt zajos tetszéssel és 
lelkesedéssel fogadott beszédei:

— A hol gondolatunk szüntelen tanyázik, im, 
ide jöttünk, hogy hódolaiunk jelével, koszorúnk­
kal adózzunk Neki e nagy napon, _ a melyen 
minden m-.gvar szív megdobban az U nevének 
említésénél.

Mert ej'Ut az idők teljessége, midőn, még akik 
sohasem hitték volna, azok is immár egyedül 
az ő nyomd lkain haladva látják fenntait 
hatónak és tuvábbfejieszthe őnek ezredéves örök- 
ségün- et.

Fentarlás és továbbíej'esztés minden lehel, 
csak nem forrada mi. S ezt anarta az a Kossu h 
Lajos, aki aha! a történelmileg fejlődött nemzeti 
élet a legcsekélyebb rá/.kódtatás nélkül alkalmaz­
kodott a kor kívánalmaihoz, hogy egy boldogabb 
jövőt biztasiló uj világrendnek vesse meg 
alapjait.

Eladdig a nemzet két nagy oszlá'yra volt sza­
kadva, melyek egymástól oly jogi korlátokkal 
voltak elválasztva, mintha n-rn is tartoztak volna 
egyugyanazon nemzethez. Idegen országuk bár­
mely nemes embere közel* bb állott a magyar 
nemeshez, mint a magvar nemes a magyar pa­
raszthoz. Kossuth szavára a hozzá mé tó rendi 
Magyarország, melyhez ő maga is tartozott, év­
százados előjogait őriként áldozta fel a hazasze­
retet oltárán, s önként velie löl az alkotmány 
sánczai közé a mindaddig elnyomott néposztá­
lyukat. Egygyé lett a magyar, tehát erőssé. Nem 
zelünk Lgigazsbb, mert terme-zetes lejlődese 
biztosítva la 1 szótt, s m nden arra vallott, hogy 
kicsinységünkben is méltó társai leszünk világ- 
vezérlő nagy nemz leknek.

Ball gi ezután szü sé képpeninek tünteti fel az 
összeütközést Becs és Kossuth L jós eszméi 
közi. E küzdelem során Kossuth nem juthatott 
ugyan el az Léret földjére, d- m gmutaita nem- 
z lenek az é et útját, melynek kalauza a c/.éltu- 
daios akarat a felismert igazmg érv-nyesité-ében. 
Kossuth nem érle ugyan meg eszméi vé só 
diada at, de lantija lett az 1867-íki tő* vényeknek, 
melyek a jogfolytonosságot visszaáll tvan, vég- 
eiemezésben Kossuth eszméin alapulnak.

Mu-t újra megjelent közöltünk Kossuth szel­
leme, mint Csaba vezér magyarja* a mennyool- 
lozat »hadi utján« a szorongató;t székelyek se­
gítségére. Újra ő rá függesztjük szemeinket, kit 
népünk helyes ösztönnel nevez"tt Kossuln-apánk- 
nak. Mert ki az apa, ha nem az, ki mind­
nyájunkat részehetett hátrahagyott dús örök­
ségében.

Reánk hagyta e'ső sorban a nemzeti becsület 
gondolatát. A h'C-iület e földi életben az, ami az 
üdvös-ég a másvilágon.

Kincsek-kincse, nemzett remid e’ő és nemze­
tek fentcirtója egyaránt. Reánk hagyt* és i*e!dá- 
fával macasztositolla a minden erény kiforrásá­
nak, az önzetlenségnek kutf rrasát. Reánk nagy.a 
az össze arlas 1U parancsolatét és az ün-egéiy 
unndo'atát, mely a felemelkedés ku c«a másutt 
is, nálunk meg inkább

Végű; szép szónoki fordulattal igy végezte be 
maga-szárny a Iá »u beszéli **t:

Szent ölökül ha vta reánk, hogy a m-mzeli 
eszme lángo ó sz* retele mellett a szabad ;*g- 
jogik ápolásában k* fessük jövőnk biztosítékait. 
Mert ez az igazi általános emberi, ame*y utat 
tálalva minden ember szivéhez, barátokat szerez 
olt, ahol eddig csak ellenségeink volt.k s amely 
az egész vi ág szemében jogosn*k tünteti fel 
ü '.ünket. A nemzet akkor lesz erős külső el en- 
ség. ivei szemben, ha igazságot gyakorol s iát 
tag * ai irányában. Igaz-; gos pedig csak az ese ben 
eh t, ha becsű etes tagjai köztulajdonává gyek- 
-z.k tenni a lendeikezésére adó . nyagi es szellemi 
javakat, ha u jogot es köt** *8 éget egyaránt 
osztja el a po párok közölt. Hitvallásunknak e 
sarka atos pmljat rvm szeghetjük meg s nmes 
számié.ukban megszegni soha. S ha közvetlen 
közelünkben mégis kétségbe vonjak ebbeli a- ara­
iunkat, mindenki tudja, bonnet fu a szél, min­
denki lába az o’roint a játék* t, melyet a fent és 
a ant összefogódzott romlott-ág iiz a bicsüleles 
emberek táborával széniben. Ki ne Iá ná, hogy 
ismét H »divide et Lupéra« jegyében dolgoznak 
azok, akiknek szemében Meduza-fő a magyarság 
egys ge es anit-nek nagy érdeke, hogy förtelmesen 
komp:omiltál.án a sz bad eszméket, hosszú időre 
leheteti* nné tegyék érvényesülé-üket.

vértanuk emlékét. Délelőtt tizenegy órakor az öaz- 
szes növendékek és a tanári kar, élén Katonáné 
Tlmránszky Irén tanítónővel, összegyűltek az in­
tézet dísztermében, a hol az ünnep lefolyt. Az 
intézeti énekkar éneke után Nagy László igazgaló- 
tanár nyitotta meg az ünnepet hatásos beszéddel.

A beszéd után VaFovszky Margit növendék 
elszavalta Gyulai Pál Világosnál czimü költemé­
nyét. Zmeskall Margit növendék Chopin gyászin­
dulóját adta elő zongorán, Schlacliia Margit pe­
ri g fölolvasta Emlékezés az aradi vérianukról 
czimü munkáját, mely lelkes szavakban dicsőíti 
a vértanuk emlékét. Draskovich Elma növendék 
Várady Antal Költeményét: Október 6-án, szavalta, 
Uilaky Vilma növendék pedig Wagner gyászindu- 
ját játszotta el zongorán. Az ünnep az intézet 
énekkara által énekelt Himnuszszal ért véget, a 
melybe az összes növendékek éneke beleolvadt.

A Budapesti kereskedelmi Akadémia a 
nemzeti gyásznaphoz méltó emlékünnepet rende­
zett. A gyászlobogóval ékes telt intézeti épület 
lá'jas tornacsarnokában gyűlt egybe a tanuló 
ifjúság, mely az ünnepet a Szózat eléneklésével 
nyitotta meg. Dr. Domanovszky Sándor tanár 
rövid, velős beszédben ismertette a nap jelentő­
ségét, rámutatván azokra a véres küzdelmekre, a 
melyekkel a Nyugat es Kelet ütközőpontjára he­
lye/e t magyar nemzetnek szabadsagát és ősi 
alkotmányát évszázadokon keresztül kellett meg- 
v-deimeznie. Böck Jenő, felső osztályú tanuló 
Tóth Kálmánnak «Kik voltak a honvédek ?» 
czimü költeményét szavalta el, mire Szuppán 
Viimos kirá yi tanácsos, igazgató, záróhe:-z**deben 
a tettekben nyilvánuló, áldozatkész, igazi i aza- 
szeretetre buzdította az ifjúságot, m*ly a Him­
nusz eléneklésével rekesztette be a minden tekin­
tetben méltó lefolyású ünnepet.

A fővárosi IX. kerületi felső kereskedelmi 
iskola tanári kara és ifjúsága ma dé előli kdenc-z 
urakor gyá zünnepélyt r* nd*-zett, amelyen dicsőült 
vértanúink emlékét ünnepeltek. Az ünnepen a 
»Szózatot« ének Ite az ifjúság, megnyitó beszedet 
mor dult Fiilmger Karoly igazgató, Yarady A. 
»Mi* faragsz ács« czimü költeményét szavalta 
Dornbusch Richard tanuló, szép ünnepi hesz det 
mondott dr Korömy Árpád tanár, Várady Antal 
»Golgotha« czimü költeményét szavalta Dornbusch 
Richard tanuló, dr. Kscziány Géza tanár sajat 
szerzeményű »Óda«-ját s.-avalta, mire F il inger 
Károty igazgató záróbeszédet mondo t. Végül a 
»Hymnus;« énekelte e az ifjúság

A 17. kerületi kültelki polgárság tegnap 
este tartotta meg ok óber 6- ki eml kűri* éjiét 
nagy és díszes közönség jelenétében. A »Him­
nusz« e éneklése után Révhegvi Ivar* iskoláig.- 
gaió mondott megnyitó l-esz* det. melv után Sü­
megi Vilmos országgyülé i k-pviselő tartóit ma­
gas szárnyalás*! és rendkívül nagy tetszess I fo­
gadott ünnepi busz det. Ezután Török Ferencz 
or-zaggyü esi képviselő és Zsuzsánszky I-tván 
mondottak hazafias beszedeket október 6-iRa:.ak 
jelentőségéről, s az ünn-p -ly a »Szózat« éneklé­
sé* el ért véget.

A 17. kér. községi felső kereskedelmi is­
kola az aradi vert nuk em éke-zet-re gyá zünne 
pélyt tartott a következő programmal: Himnusz 
enekeite az ifiusági énei kar. Megnyitó beszed, 
larlotta bo/óki Lengy*! Sándor igazgató »Októ­
ber 6.« Ábrányi Emiltől, szava ta Böhm F. (■ sű 
osztalvu tanuló. Emlékbeszéd, mondotta Z mbia 
B. felső osztá yu tmató. Horácms ov -. sa 
Gyulay Páltól, szav*lta Somogyi J. felső osztályú 
tanuló. Szózat, énekelte az iliusági éne. kar.

A Rüser tanintézet október hó 6- <n, a vérta­
nuk emlékére gyászünnepé! t rendezett, melyen a 
megnyitó és záró beszédet Röser János ivazp t >, 
az ünnepi beszédet LLsák Kálmán tanár mondta. 
Mánassy Miklós felső osztályú tanú u szav. V, :-7- 
ifjusag pedig hazafias da uk t érieke t. D után az 
if uság, tanárai vezetésével resAvett a hazafias 
polgárok menetéb-n.

a Szász-féle elemi iskola a vé: tanuk n-p t
A * emzeti mártírok 
gyász, jeléül feke e 
Á sz zat és néhán 
S/.asz Ir**n iga/g.*'.
meg az ara 
és a gyerm*

I lizenintrom *. 
»l ek ; t tva

rutlesen énekelték az un e-

keg. eletes

kegyelettel ü te meg 
ünneplő kis s reg a 
tűzött fei riiháára. 
dal elém k:é-e után 
szavakká; emlékezett 
a je en vö t vend. ge 
r:aj* jeleniő.-é * t* 1. eg _ 
pélyt baz,*ró II mnu-z*.

Á kereskedő ltjuk Társulata 
sz* j) ünneppé ü; e meg az arad tiz- r.'.ár m 
vér'anu emlékünnepéi. A társulat Uj vi ng-u'czai 
helvi-ége zsufo . sig nv gtelt ü*-n-p * Közönséggel. 
Visuntai S ima ország , yii esi k■ pviselő gv nyuru 
busz-de mely megi letödést, majd tcmbulu le*ke- 
se*fe»t keltett. Az ünnep a szózat és b.mnusz 
énekle-ével én veget.

A VII. kerületi Nemet-utczai polgári iskola 
kegyelettel ünmp l e m-g a gy szn.put. A tem­
póim isteni tisztelet uian az iiju-ag az iskola 
di-ztermében gyüit ö.-sze, a ho! dr. E s- Lajos 
tanár magas szinvo'iamn álló ünnej i gyá-z esze­
det mondod. K* éti A. tanú ped g B ih.ány 
L jós vértanúról * mié e/ett m g Az ifjúsági 
é* eskar Er di Ernő tanár v*-z h s * alatt sz* p 
énekkel zárta a megl átó ünnepélyt.

A II. kér. függetlenségi és 48-as párt ok­
tóber ö-én e-te sajti helyi é ében,

id* zinus az emberi é'et végha-

ket
vedélyekkel is, de most forró könyekkel ál- ienség sírjába kárhoztatják zsarnok erők s az

D

lünk meg iti és mikor e suhant alatt nyugvó 
Batthyány Lajoshoz szólok, azt mondom neki. 
emelkedj lel es boriisd szivünkre véres arezo- 
da'. Nem feledkeztünk meg tirólaok, nem 
a tizenhármakról, a kik olt Árudon a magyar 
szabadságnak vértanúi vollak. Nem íeledkez ünk 
meg, mert azt hittük, hogy meg tudunk In-kiilni,

idiiu yt nagyoknak sir a törvényt jeleni. — Fel­
séges törvényei a vértanuknak legyetek vezérosil- 
agok — a mostani sötét éjszakában. — Testvéreim,- 

magyar ifiuság, kövessétek e gazul kivégzelt, de 
halálában is é ő nagy magyart Legyetek követői 
az Igazság hivó szavának, bárhová vezessen is, 
hiszen a vérfoltos bitó, gyilkos golyók,— a sírok

mert azt hittük, hogy az emlékek, a melyekért már ejjele nem az elma'ást je enlik. Ezekhez
hullott a vér, tetté válhatnnk, hiszen a Megvál­
tónak is csak egyszer kellett véreznie, azután 
már jött a löltamacás. Azt hittük, hogy nekünk 
is nem az van a jövendőbe beleírva, hogy min­
dig veres babérokat keressünk, azt hittük, hogy 
neKünk is lehetséges lesz műszerekkel, kalapács­
csal, vésővel boldog nemzeti soisot elérni, azt 
hittük, hogy a kirá.yi esküben és a királyi hitle­
vélben elég biztosíték van. Még mindig várunk az 
olajfák hegyén, bár igi-n sokszor felléptek a se­
bet, s az igazság porba hullt. Most is várunk még 
De ha úgy van megírva a jövendőben, hogy ke. tönk I dődött a koszorúk letetele

az élik uj erűt meríteni — ezeiiböl fakadlak 
mii.dig a nemzeti dicsőség legszebb virágai. M g 
virágot hintünk a sin a, nyíljék lelkűnkben uj 
virág, rm lynek lumpom: a kegyelet és szirma: a 
hazaszeretet, legyen e két erzelem mindenkor 
dísze a magyar iljuságnak, akkor nyugodt lesz 
a vértanuk alma a sirok éjjelében. Úgy legyen.

Győző Lajos, a Vígszínház tagja szavalta el 
még ezután Ábrányi Emilnek »Vértanuk napján.» 
czimü szép költeményét, a mely után megkez-

köz-.tt békesség nem lesz, esküszöm a magyar 
polgárság nevében arra, hogy azt a kardot, a 
me.y véres babérral ott fekszik az aradi Golgo- 
thán, felveszszük újra. (Hosszantartó lelkes éljen­
zés és taps.) E-küszöm a mrgyar polg.-rság ne­
vében, hogy a magyarok alkotmányát nem hagyjak

A hazafias munkások nevében Osvátli Miklós 
lelte le az Islvánlelki főműhely munkásainak 
megbízásából a koszorút a sirra. Beszédében a 
többek között a következőket mondotta:

— Mi nem hirde'jük azt, hogy mert jogunk

A keresztény 
tarara helyezte át az itt ziuvúk bo dogabb, uj 
éh-tenek kezd tét. Kossuth Lajosra gondo'va, 
me.*ér;jiik e fenséges tan lás igazságát. Mer 
Kossuth L'jos testi halálával nem fejezte he 
pályafutását, hanem mint a Me. váltó ali* or lett 
legnagyobb. Akkor hántolta le magáról mindazt, 
mi benne pótlandó s akkor alakult át a legdi- 
cső .1) eszmévé, amit e földön ismerünk. Neve 
egyértelmű lett a függehen Magyarország pondo- 
aiával. Ez eszme tántoríthatatlan ap uúja, a füí- 

getlenségi és 48-as párt áldozik most e ko.-zuiu- 
val Kossuth Lajos örök dicsőségének.

Éltedben és haldiáidban vezérünk Kossuth 
apánk! Tekints alá csillaghonodból, egyesiis.d 
népedet a megosztására törekvő hatalom ellen, 
hogy megvalósi ha-suk felülöm ha lan ideálodat, 
a független M .gyarországut!

A nagyhatású beszéd után még számos koszo­
rút helyeztek a szent sírhelyre, azután pedig a 
tömeg oszladozni kezd- tt. A zász ókat begön- 
gyülték és a csoportok megindullak a város felé- 
És amikor leszá'loit az est, ismét nyugalom és 
csönd uralKodo.t a halottak birodalmában.

De a nemzet, amely erőt gyűjteni zarádokolt a 
vérlanuk sírjára, testben és lélekben töilr.ssü ve, 
a nagy nemzeti ideálokért való lelkesedéstől át 
halva halad tovább az utján. Folytalja dicső, 
nagy barczát, amelynek végczélja Magyarorszái 
függetlensége és szabadságai

Egyesületek, körök, iskolák ünnepei.

A II. kerületi állami tanítóképző-intézet 
Eötvös-ÓnképzőKöre is megünnepelte az aradi

tola-uteza
44. sz. a. tailotta meg az aradi -s pe-ti vértanuk 
em ékwzelén -k iinn- j ét. A Himnusz, et m-kb-se 
mán dr Német In re pártelnök tartalmas ünnepi 
beszéde következett, a mely után dr Ghilanyi 
Mihály különösen a pe-ti vértanú ról hatásos 
szavakban emlékezett meg Nt>-s Gyu-.i volt 
orsz. kepvise ő m-«'.'3S s .r y.- .-su * '•<> ’d-* * an 
ösFzeh.-ison i'ást 'eh az 1849. oki. 6- i.i v- rlan ’k 
és az 19*tő. sz* pt. 26 án szinten m r vrom- „■ 1 
szenvedett vezérek k--z* tt. Báró Nyary A t ért, 
Me/ei Er ő, Payerle K, ro y, Kiu-z-r Gyula, 
Szomjassy G* za tartottak m- g beszédet. Schalter 
Ferencz zenekiséret me !e t kiuuczd.ilosat ad-itt 
elő, mig leanva, Schüller Etelka nagy linlást éi 
el Taksonyi Joz»ef szép alkalmi kö temenyeneu
e szavala-ával. Szépen szavallak Tóth Íren k. a. 
és Vali Gábor is.

A IX. kerületi polgári iskolában re;gei 
nyolez órakor volt az ünnep a keiületi eb Ijau - 
ság tagjainak és a szülőknek részvét- lével Az 
ünnepet V.-.szkú György Razgi'ó h-/afia:, le kés 
szavakkal nyitotta meg. Ezután Böngérfí J.*n s 
tanár mondott magasszárnyalá-u szép beszedet. 
Végül az ifjúság H*ckl L jós tanár vezetékével 
hazafias da okát énekeit.

A polgárisko/ai tanárjelöltek köre, mint 
minden évben, ez idén is megünnepete az aradi 
13 vértanú dicső emlék t. Az ünnepel t tiéle ótt 
10 órakor az intézet dísztermében artolla meg 

következő programmal: 1 Himi.usz. E. adta az 
ifjú ági ének- és z nekar Bitó László vezetése 
mellett. 2. Emlékbes/éd. Tartotta Kiss József. 
3. Hő.-i gyászdal. Silchertő. Előadta az iljuság: 
énvkkar Bató Lászó vezetése mel'elt. 4. Az 
aradi vesz öheiyen. Irta Pósa L jus. Szavalta 
Szalmáry István. 5. G ászindu ó. Chopintől. ILő- 
adta az ifjúsági zenekar Bucht Józ-uit vezetésé­
vel. Az ünnep végeztével a közönség a Kossuth- 
nóta hangjai melleit távozott.

A IX. kerületi függetlenségi és 48-as kör 
ma este helyiségeben, a melyet ez alkalomra 
Kkele drapériával vontak be, nagy ünnepsége-kel 
áldozott a vértanuk emlékének. Á lennel then-
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három haialíejes zász ó és a vértanuk arczképet 
tisztiéi lék. Az ünnepélyen részi vett a IX. kerü­
leti polgárság szine-java. Hegedűs István a IX. 
kerületi fQgg-t enségi és 48 as kör elnöke nyitotta 
nieg az ünnepélyt. A nagy tetszéssel fogadott et- 
n >ki megnyitó után Duka Imre hazafias verset 
szavalt mire dv. Friedrich M. tanár hosszabb be­
szédben méhatla az est je ent őségét. Ezután dr. 
Ballagj Aladár, a IX. Kerület országgyűlési kép­
viselője mondott nagyhatású beszédet. Ezu ári 
Kőrös István Ábrányi Emilnek október 6-tkan 
czimü kü leményét szavalta el, majd a dalárda 
hazafias és kurucz dalokat adott elő, végül pedig 
Kelcser István hegedümüvé-z kitünően sikerű t 
játékával gyönyörködtette a közönséget, a mely 
késő est^-g maradi egymt.

Az 1848-as bei váró i függetlenségi asztaltár­
saság társ is vacsorával ünnepelte meg a mai napot, 
melyen nagy és r'Lzes közönség vett részt. Az 
ünnepi beszédet tyuskai Pap Jenő, az asztaltár­
saság elnöke mondta. Beszédet mondottak még: 
dr. Rusnyák Dez-ő Kovács Imre, Csanádi Virgil, 

Mészáros István és Szintén József.

A vidék ünnepe.

A,radon a vérlanuk napját az idén a szo­
kottnál is nagyobb ünnepséggel ülték meg. A 
rendezőbizottság az ünnepre meghívta Kossuth 
Ferenczet, gróf Apponyi Albertet is és az egye- 
sült ellenzék tagjait. Barabás Béla és Nagy 
Sándor kerték fel Kossuthot és Apponyit, hogy a 
gyászünnepe.i jelenjenek meg, ezek azonban ki­
jelentették, hogy a budapesti nagyarányú ünnepre 
va!ó tekintettel Budapesten maradnak október 
b-an. Az egyesült ellenzék több tagja azonban 
megjelent a gyászünnepen, azonkívül az ország 
Lói több küldöttség, amelyek mind koszo­
rúkat hoztak a vértanuk szobrára. Kül- 
d v -egek érkeztek Budapestről, Ko ozsvárról, 
M Inról, Szegedről, Nagyváradról, Téc-=6rŐl,. 
E.,lányáról, Nagylakról, Erdőhegyről stb. Ezen- 
kiv:il a. környé beli iskolák 30—40 tanulóval, a 
5 ‘ ■ d kereskedelmi iskola 80 tanulóval képvisel- 
teb" magit. A gyászünnepen az aradi munkásság 
is megjelent. A vaggongvar, az arad—csanád;

Mihály irta. A misén dr. Zádor János po'gármes- 
ter vezetése alatt az egész városháza s hivatalok 
tisztikara s nagy közönség volt jelen. Délután az 
egyetemi ifjak rendeztek gyászünnepet.

Sepsi-Szent-Györgyön a nemzet vértanúi év­
fordulója alkalmából nagy gyászünnepély volt, a 
melyen a helybeli társadalom összes kitűnőségei, 
a Mikó-kollégium tagjai, valamint az összes isko­
lák növendékei resztvettek. A honvédemléket a 
nőegylet megkoszorúzta.

A Felsővisói Társaskör ma délelőtt az aradi 
vértanuk kegyeleles emlékezetére nagytermében 
hazafias gyászünnepséget rendezett, amelyen al­
kalmi gyászéneket adott elő a felsővisói dal- és 
zeneegylet énekkaia. Egy alkalmi felolvasás után 
gyászindulót adott elő a felsővisói dal- és zene­
egylet. zenekara, majd szavalat u'án elénekeltek 
a Szózatot. Az ünnep a Rákóczi-indulóval ért 
véget.

A zólyomi Polgári Kuglizó Egylet az Iparos 
Ifjak Önképzőkörével együttesen a Polgári Kug- 
lizó he ytségében az aradi vérlanuk emlékére 
ünnepet rendez, melynek műsora ez: Megnyitó, 
mondja dr. Mikler Gusz'áv. A Himnusz elének- 
lése. »Október 6<, irta Szende Gvu a. szavalja: 
Thurzó János. »A nemzet jövője«, Palágyi Lajos­
tól, szavalja: Iluszágh Ilonka, Emlékbeszéd, 
mondja Hiavicska István. »Kik voltak a Don ve­
tlek«, Tóth Kálmántól, szavalja: Midriák Ida 
»Okióber hatodikára«, P-lágyi Lajostól, szavalja: 
Go.doerger Vilmos. A Szózat eléneklése.

A karczagi ev. ref. gimnázium tanári k>ra 
az aradi vértanuk emlékünnepét a következő 
rendben ünnepelte meg: A templomban délelőtt 
9 órakor imádságot mondott Madarász Imre ev. 
ref. lelkész. Ezután a gimnázium
nokában az ifjúsági énekkar énekelt, utána Plat .er az

ügyelő: Zsilinszky Mihály, püspök: Bachát Dániel, 
ügyész: S-mik Lajos, pénztáros: Benue Henrik, 
ellenőr: Liedemann Rezső, számvevő: Koós Ottó, 
levéltáros: Góbi Imre, egyházi jegyző: Schultz 
Gusztáv, világi jegyzők: dr. Szelényi Aladár és 
dr. Liedemann Frigyes, püspöki irodavezető: Wal- 
lenlinyi Aladár, egyházi aljegyző: Sárkány Béla, 
püspöki másodlelkész: Bezegh Sámuel. A mai 
ülésen alakították meg a bizottságokat is.

Ezután dr. Radvánszky György a kerületi 
gyámintézel elnöke jelent tte, hogy a gyámintézet 
megtartotta a közgyűlését.

Hosszabb és itt-ott személyes élű vita támadt 
a szarvasi lanuóképzőriek átvétele dolgában 

A tanácskozást 1 órakor megszakították s dél­
után 3 órakor folytatták. A dé utáni gyűlésnek 
legérdekesebb pontja a borsát báni kormány 
átirata volt, a melyben a lelkészválaszlási sza­
bályrendeletnek a borsát esperessé^ területére 
való megváltoztatását kéri. A tiorvát bán és a 
hurvát-szlavon esperesség kívánságai a kövei ke­
zük: Változtassa meg az egyházként et a lelkész- 
választá-i szabályrendeletet olyltépeti, hogy a 
Horvátországban alkalmazandó lelkészektől ne kö­
veteljék a magyar nyelv ismeretét, ellenben kí­
vánjak meg a horvát nyelv tudását. 2. A teoló­
gusuk, a kik külföldön végeztek tanulmányaikat, 
I.orvát vagy nemet nyelven telt vizsgalat alapján 
is nyerhessenek lelkészi alkalmazást.

A jogügyi bizottság az első pontra nézve azt 
javasolja, hogy a ma yar nyelv tudását a zsinati 
törvények me. felelően követeljék meg minden 
lutheránus lelkésztől, a második pontra nézve 

tornaesar-‘ p-dig azt indítványozza, hogy tartsák fenn

Vasutak és más gyárak munkásai testületileg, 
va amennyien megjelentek a polgárság ünnep-0- 

Az ünn-p re: gél 8 órakor kezdődött a haza- 
*:a - minoriták t-.mp omában, a hol Csák Czirjék
rend főnök n
Vf.rtanuiiert. Az istentisztelet után az összes fes­
ti;! ek, «-nyesüL-tek, küldöttségek, a papsag Csak 
Cz t jek mii oriia rend.őnökká az élén és a ta­
nuló íjusag a temp om előtti téren sorba állt s a
vért mik szobra elé vonult, a hol az ünnep má­
sodik része folyt le.

A szobor e ő t az aradi Nemzeti Színház tag­
jai e énekedék a Himnuszt, mire KészIer színész 
eiszav alta Pó-a Lajosnak «Az aradi tizenhárom * 
cz.iiúi kél erm-nyét, utána Barabás Béla, a varos 
kéj,vise,: je t -rluVa meg szép ünnepi beszédet 
nagy hatás mellett.

Barabas beszé ;e mély hatást tett a közön­
ségre. Az aradi un daloskor és a képezde ifjú­
ságának éneke után a budapesti Tudoinány- 
egye'em küldötte Lázár Ferencz és a budapesti 
r; üegye ern kü dőlte: Garni István mondo tak 
ügyes b-sz- d két. majd Pa/ Gyula, a munkások 
szó, oka szép beszéd ki.-őreiében tette le az aradi 
munkások szép koszorúját. Ezután az egyes kül­
dői tségek lel: ék le koszorúikat, mire a Szózat 
elenek ése után az ünnep a szobor e.őtt vé­
get ért.

Az óriási számú néptömeg las=-ankint megmoz- 
du.t. ujbói sorba állták s gyászindulók m -llett 
indult meg a hatalmas menet a vesztőhelyhez, a 
hol az ünnep harmadik része folyt le. A vesztő­
helynél is a »Himnusz« eléneklesével kezdődött 
az ünnep, rmre Szabolcska Mihály elszava ta 
nagy halas mellett a kalmi ódáját. A kü önböző 
küldötiseg- k beszédek kíséretében megkoszorúz­
tak erre az obe iszket, miközben a daloskor éne­
keit. Az ünnepet a »Szózat« eléne lése fejezte 
be, me y után a nép lassan megindult a varos 
fel-;. Az egész g-. aszünnepség a legnagyobb rend­
ben folyt le.

Zombor városa, a hol május havában álli- 
tot ák fel Sclrwe del József aradi vártanu Szob 
rát, a legutóbbi közgyülé-en elhatározta, hogy 
m nden évben a polgárság bevonásával hivata­
losan ünnepli meg október G-át. E végből a 
törvényhatósági bizottság tagjai és a város pol­
gárai közül 1 fiQ tagú bizottságot váiaszto tak. 
h határozatnak megíele őleg a mai napot mél­
tóan ünnepelte meg Zombor városa. Délelőtt 9 
érakor a plébánia-templomban ünnej ies gyász­
istentisztelet volt. a melyen a gyászmisét Fejér 
Gyula apá lebái.os mondotta fényes papi segéd­
lettel. Az is entis/.teleien résztvett a 150 tag­
ból ál ó rendező-bizottság, a hivatalok, egyle­
tek, testületek. Az ünnep második része a 
Schweidel-szobor előtt folyt le. A szoborhoz 
kivonult a hatóság egész tisztikara, a papság, 
a tanuló ifjúság. Az emlék! eszéd-t Vértesi 
Károly ügyvéd, a Schweidel-szoborbizoltság el­
nöke mondotta nagy hatással. A város koszorú­
ját szép beszéd kíséretében Ilankó Imre polgár- 
mester tette . le. Beszédek kíséretében koszorút 
tettek a szoborra a zombori függetlenségi párt 
nevében Latiay Gerge.y tanár es a bácsmegvei 
függetlenségi párt nevében dr. Baloghy Ernő ügy­
véd, valamint a testületek és egyesületek. A 
Kaszinói Dalariia, továbbá az Iparoson dalosköre 
a Szózatot és Himnuszt énekelte, a mivel a lé­
lekemelő szép ünnepély veget ért. Az 
Zombor város törvényhatósága rendezte.

Váczon is 'gyászzászlót öltőit a

Géza VI. osztályú tanuló szavalt, S/ékeiy József 
gimnáziumi tanár f lohasott, Tóth Gáspár VI. 
osztályú tanuló szavalt s végül az ifjúsági ének­
kar énekelt.

Szatmár város is kegyelettel adózott október 
6-ának. Pieggel 8 órakor alkalmi istentisztelet 
volt a ref. templomban, ame yen Biky Károly 
rét. esperes mond j.t alkalmi beszédet. 1 ten- 
tisztelel után a ref. főgimnáziumban emlékünne­
pély volt, amelyen a város szine-java jelen volt. 
A házakon gyászlubogók lengelek.

Borosjenö hazafias polgársága az idén is a 
szoká-os kegyeletlel ünnepelte meg október G-át. 
Di. Sóiban Kornél plébános ünnepélyes misét 
mondott, mely után a templom alatti kriptában 
n.ugvó gróf Leiningen koporsóját megkoszorúz­
tak. Az ünnepelyi-n tészt vettek a ha.óságok és 
a testületek, valamint nagyszámú hazafias kö-

azt 
eddigi gyakorlatot, a mely csak Ma-

gyaroiszagon szerzett lelkészi oklevél érvényes­
ségét ismeri el. A bizottság egyébként megro- 
vandónak tartja a horvát esperesseg azon eljá­
rását, hogy a kerület megkerülésével egyenesen 
a bánhoz fordult.

ÚJDONSÁGOK.

gy segédlettel gyászmisét mondott a Z°aT"" , , , , ,
ubecsen a vértanuk emlékezetere ma a kato­

likus templomban gyászistentisztelet volt, ame­
lyen valiáskülönuség nélkül megjelent az íntellt- 
genczia, köztÜK a sze.rb előkelőség is, továbbá 
egyesületek, testületek es h vatal >k zsuf,dánig 
meglő tve a kis temp omol. A ILmnuszt a nagy­
számú közönség á ivi enek-lte, azutan Rá ez Fe­
rencz kantor a vértanuk emlékére szerzett daiait 
énekelte.

Tiszafüreden a gyászos okt. 6-át impozánsan 
ünnepelte meg a r*f. Közönség. A prestiytenum, 
é én liszteletes Diúsz-gi Mitialy l lkészszeí eiha-

ünnepet

magyar nagy­
pénteken minden közepü et. A felsővárosi plébá­
nia-templomban a szabadságba rézből való fegy­
verekből gyászoltár állott s Schmidt János kánonon 
gyászmisét mondott. A mise aiatt Seyler hires 
gyá-zkarára IJtlnch Károly karnagy vezetése alatt 
a következő, a mai politikai viszonyokra i»en 
jellemző éneket énekei;e a váczi dalegyesület:
•P. do bus ma Magyarország s szomorú p gyásznapon 

ndt n igaz magyar szivét elfogja a fájdalom.
V r: műink nagy teikenek, kik e honért meghaltak, | 
Gh hatalmas, oh nagy Isten adj nyugalmat, adj jutalmat 
8 hazájuknak o.talmat.

Mos', is nehéz helyzetünkben, igazságos Istenünk! 
Menny.;)' r: :iv ,libben hő imával könyörgünk :
-\yu; üti f-dé V' dő !. Z' d t elárvult nemzettinánek 
i'e is boldog .'vigyasszonvunk tekints reánk, védj

[bennünket,
t.‘ d mcv i iizdelmünket.

gi Mihály
lározta e napnak a retormáius közönségnél 
gvaszünneppé télelet. Készt vettek a járá-birósag, 
adúhiva al, telekkoriyv, szö g ibiró-ág és város 
tisztviselők, tűzoltók, ipartes ü et, tantestület 
egyhazak, iskolák, kaszinók, olva-ókörök és az 
egész vá oá mte igens és gazdaközönsége. Az 
alka omszi rü tartamás e.yhazi be-zédci D ószegi 
Mihály lelkész tartotta. Beszéde két részből ál­
lott: egyik rész a jelen helyzetre, másik a gyász 
napra szóm kozott. A tiszafüredi mformáius nagy 
te nplornbin nem vö t elég hely a közönség 
befogadásara. Szem nem mar-dt szárazon az 
eiőad is alatt, mély meg l eiődéssel s hazafiul 
leik» sedessel, gyászos ünnepi hangulattal távozott 
mindenki a templomból

Szegeden az ös zes templomokban délelőtt 
ün iepi gyaszis entiszteiete: tariottak. A hivatalos 
íslentiszte eten dr. Lázár György polgármester 
vezetékével a ti a i óság ta; jai is m^gjolentek. 
Mise után a Gizella-ten horivédemlék előtt tar 
tolták meg a kegyelete« ünoejiet.

Pozsonyban a jogakad miat ifjúság a Fe- 
rencziöK templomában gyászrekviemet rendezett, 
amelyen megjelentek Brolly Tivadar, Moecz 
Dani, Neiszidler Károly, Jankovich Marczell kép 
viselők, Féstis György jog. kadémiai igazgaló, a 
Toldy-kör es a po gári magyar kör képviselői és 
számos 48-as honved.

Kassan n így fénynyel ünnepelték meg októ­
ber 6-ikát. Az ö-szes felekezeti templomokban 
gyászistentisztelet volt.

Kolozsvárt valamennyi tanintézetben gyász­
ünnepet tartottak. Este a színházban díszelőadás 
volt.

Szombathelyt a vármegye közönsége kegye­
lettel és méltó gyászpurnpaval ünnepelte m-g az 
aradi vértanuk emlékét A megyeház nagytermébe 
vonult a közönség, ah l Bezer.dy a ispán m n- 
dott telkes megny tót. A lélekemelő ünnepély a 
Himnusz elének esével ért veget. A vármegye 
területén ez a kálómból ünnepélyeket taitoltál; 
még Szentgollhardon, Felsőőrott, Vasvárott és 
Küimenden is.

Budapest, október 6.

EGYHÁZAK.
— Egyházkerület! közgyűlés. A bányai 

ág. liitv. evangélikus egyházkerület ma dél­
előtt folytatta közgyűlését Zsilinszky Mihály 
egyházkerületi felügyelő és Bachát Dániel püspök 

j elnöklése mellett. Elsőbben a lisztujitást ejtettek
_ Az uj hnzt.fias szöveget, moiyet a katb. tem- m«?g, melynek eiedményeképen a kerület liszt- 

p'omokoan gyat rán fognak énekelni, Gergely' vise ői kara a következőkép alakult mee: Fel-

Országgyülés. A képviselő'ház október 
10-én, délelőtt 10 órakor, a főrendiház 
pedig október lü-én, délután 5 órakor ülést 
tart.

A ezászhermányi mandátum. A dr. Lurtz 
Károly képviselőnek közjegyzővé történt kine- 
veztetése által gazdátlanná lett száazhermányi 
kerület mandátumáért Neugeboren Emil nagysze­
beni tanár, a »Siebenbürgisch Deutsches Tage­
blatt« szerkesztője pályázik. Szóba hozták erdélyi 
lapok, hogy ellene Paul Vilmos, a brassói ipar­
kamara elnöke is föllép. Ezt a hirt azonban Paul 
Vilmos a »Kronstaedter Zeitung «-hoz intézett le­
velében megczáfolja.

Molnár Albert beszámolója. Dr Molnár Al­
bert, a losonczi kerület függetlenségi és 48-as 
párti képviselője október hó 15-én tartja beszá­
molóját Losonezon. A képviselővel Szappanos 
István, dr Hermann Ferencz és a függ-tlenségi 
pártnak több képviselő-tagja utazik le Losonczra.

Gyermek-tombolák.
A magyar társadalmi élet országszerte vészes 

fényűzést mániája, ez a nemzet és erkölcsrontó 
kórság, legutóbb álköntösben a gyermekszobákba 
is belopódzott a gyermektombolák formájában- 
Len sok hazban e tombola nyereményei drága 
játék-zerekből, fényes nipppcskékböl állnak, me­
lyek össze-visszasága tekintélyes summákat kép­
visel.

Minden melegszívű gyermekbarát elitéli a rosz- 
szul értelmezett szeretetnek, esetleg fényűzés! 
versengésnek kifolyását, mert elöli a gyermek égi 
naivitását, hogy helyette mesterségesen előké­
szítse az e-zielen fényűzés 11Iáját.

Szegény és kü dő nép vagyunk, neveljük az 
uj nemzedéket vidámlelkü. egyszerű munkasze­
relő emberekké!

Ezen igazságból kiindulva egy kéréssel állunk 
a magyar anyák elé, szívleljék meg szavainkat: a 
gyermei- mmbolákat rendezzék apró, o csó tár­
gyakból és a rmg'akarilandó összeget juttassák a 
Vizcsöpp Társaságnak beteges, szegény gyerme­
kek nyaraltatására.

A Vizcsöpp Társaság csak 25 gyermeket hir a 
Szünidei Gyermektelep égisze alatt nyaralta'ni; ez 
utóbbi szép intézmény ezidén csupán 745 gyér. 
meket, de hány szegény kis aspiráns elesik évente 
az áldott négyheti nyaralástól — mert nincs rá 
pénz!

Most intézzük ezen fölhívást a jó mamákhoz, 
midőn még nem kezdődtek meg a téli mulatsá­
gok. Gondoljanak arra a sok bana'os anyára, ki 
szorongó sz vvel látja gyermekét elsenyvedni a 
füllesztő nyári bőségben és nincs módjában a 
falusi levegőt megszerezni számára.

A kérdéses tombolák révén adandó összeget 
kérjük Söpkéz Sándor vasúti és hajózási főfel­
ügyelő úrhoz, a Vizcsöpp Társaság pénztárosához 
(V., Sts-ulcza 14) küldeni és annak idején hír­
lapi.ag fogjuk nyugtázni.

Zi Vizcsöpp Társaság 
Működő Bizottsága.

Az Egyetértés ajándéka. A mai
postával megkezdettük az Egyetértés 
rendes havi ajándékának, a „Magyar 
Szalona legutolsó szarnának szétküldé­
sét. A gyönyörű folyóiratnak október 
havi számát is szebbnél-szebb ké­
pek, érdekesnél-érdekesebb közlemé­
nyek, versek, novellák teszik tar­
talmassá, irodalmi becsűvé. A jövő hét 
folyamán valamennyi előfizetőnk meg­
kapja a *Magyar Szalon8 eme leg­
utóbbi füzetét, a mely méltón sorakozik 
az Egyetértés eddigi rendes havi aján­
dékai mellé.
— Szalay Péter államtitkár keleti útja.

Szalay Péter kereskedelmi miniszteri államtitkár, 
a magyar királyi posta és távírda elnökigazgatója 
dr. Hennyey Vnmos postaigazgató kíséretében 
tegnap este négyheti keleti útra indult a Balkán­
félsz getre. Az államtitkár először Belgrádba, 
majd Szófiába és Konstantinápolyba megy, ott 
fölkeresi az összes nevezetesebb városokat. Az 
államtitkár utazása szoros kapcsolatban van a 
közelebb létesítendő uj telefonvonalakkal.

— Kitüntetett orvosok. A hivatalos lap 
mai szama jelenti, hogy a király dr. Tauszk Fe­
rencz és dr. Okolicsáuyt Kuthy Dezső egyetemi 
magántanárnak, az orvostudomány terén szer­
zett érdemeinek elismeréséül a királyi taná­
csosi czimet adományozta. Tauszk a belső beleg 
ségeknek igen kivá:ó orvosa, Okolicsányi-Kuthy 
pedig a tüdőbetegek szanatóriumi gyógyításának 
megkezdésénél szerzett érdemeket.

— Csőké Ferencz betegsége. Csőke Ferencz 
miniszteri tanácsos, a kereskedelmi minisztérium 
elnöki osztá yának vezetője, mint részvéttel érte­
sülünk, nehány nap óta erős szemgyuladásban 
szenved, melyet az utóbbi időben felszaporodott 
munka elvégzésén kívül az fokozott, hogy még 
az esti órákban is nap-nap után a rendes hivatalos 
órákon kívül végezte az ügyek elintézését.

— Egy másodperce három milliomod része. 
A technika valóságos csodáját mutatták be 
— mint jelentik — a német természettudó­

sok és orvosok rneráni gyűlésén. Egy ora- 
szerkczetből áll ez, mely egy másodperc?, 
három milliomod részét mutatja meg. A 
csoda-órát, mely rendkívül különös szerke 
zetü, Marx lipcsei magántanár mutatta be. 
Azt akarta bebizonyítani, hogy a Röntgen­
sugarak éppen olyan gyorsasággal bírnak 
mint a fényhullámok, azaz, hogy másodper 
czenkint 300.000 kilométer a sebességűit. 
Marx tanár gyors villamos lengések által 
előidézett Röntgen-sugarak hatását épp oly 
gyorsan lengő elektródra vezette, amelyet a 
Röntgen-sugarak negativ vagy pozitív lengési 
helyzetben találtak. Az elektróddal szemben egy 
mérőműszer jelezte, hogy pozitív, vagy ne­
gativ helyzetben érintette-e az elektród ? 
Ily módon lehetséges volt az időt öt ezred­
rész pontossággal mérni, a mely idő rövi 
debb, mint a mennyire a fénynek van szük­
sége 10 czentiméternyi ut befutására. Mi­
után pedig a fény gyorsasága másodper 
perczenként 300.000 kilométer, tehát 10 
czentiméter távolságot egy három milliomod 
másodpercz alatt fut be.

— Hazafias munkások büntetése. Egy 
régi közmondás szerint evés közben jő meg 
az ember étvágya. Ezt a közmondást iga 
zolják most a nemzetközi szoczialisíak. So­
kat elnézett nekik már eddig is a hatóság 
és a magyar társadalom, sőt volt idő, mi 
kor még rokonszenvezett is velük, mikor 
jogot követeltek a népnek s nagy általános 
emberbaráti eszméket tűztek ki elrejtett 
iizelmeik czégcréül. De azt hisszük betelt 
a mérték. Az a követelés, melylyel ma a 
nemzetközi szocziálisták megrohanták a 
ferenc/városi gázgyár igazgatóságát, már 
nem egyesek, nem is a szocziálisták ügye, 
hanem nemzeti ügy s átsiklani felette 
még a mostani zavaros időben sem 
szabad. Hová jutunk, ha már hazafi- 
ságáért nemcsak üldözni fogják a ma­
gyar munkást a „hazátlanok“, hanem egy­
szerűen kiveszik kezéből a mindennapi ke­
nyeret. Hova jutunk, ha az a népség tör­
vényszéket ül, ítél s Ítéletét végrehaita 
mindazokon, kik velük nem tartanak s haza­
árulókká nem lesznek. Az ilyen vakmerő 
merénylet ellen minden eszközzel, az állam 
és t.rsadalom minden erejével kell fellépni, 
hogy érezzék a magyar nemzeti erő lesújtó 
hatalmát. A felháborító eset a következő:

A gázgyári munkásuk között több olyan ma­
gyar munkás van, akik elhatározták, hogy nem 
maradnak meg a nemzetközi szocziáldemukrata 
párt híveinek táborában. Megtud ák azt a szocziá­
listák s ma reggel parázs kis sztrájkkal próbáltak 
pressziót gyakorolni a munkásokra és a gázgyár 
igazgatóságára. Ma reggel a nappalt munkáso > 
bevonu asának órájában ugyanis egész csapat 
szocziálbta jelent rm-g a ferenezvárosi gázgyár 
előtt és olt zavargóit, majd pedig verekedést kez- 
de t. A rendőrség értesült a dologról és Vido 
felügyelő vezetése alatt egy csapat lovasrendőr 
vonu t ki, hogy helyreállítsa a rendet. Ekkor 
azonban már nem volt zavargás, mert a nemzet­
közi szocziálisták b zalmi emberei tárgyalni kezd­
tek az iazgatósaggal. A gázgyár hazafias mun­
kásságának ugyanis van kél bizalmi embere,Kovács 
Sándor és Szabó Lajos, akik az újjászervezett szo- 
cziálislák érdekében buzgólkodnak. A nemzetkö 
ziek már a minap panaszt tettek ellenük az 
igazgatóságnál és azt követelték, hogy ezt a két 
embert bocsássák el. Az igazgatóság azonban 
mindés-ze annyit tett meg, hogy a gyárakban 
elultotl mindennemű politikai agitacziót. A nem- 
zeiköziek ezzel nem voltak megelégedve s azért 
rögtönözték a mai terrorizáló sztrájkot és vere­
kedést, a melyben híveik Kovács Sándort agyba- 
főbe verték. A nemzetközi szocziálisták minden­
áron a két hazafias munkás Kovács és Szabó 
elbocsátását akarták kierőszakolni Schneider fe* 
renczv.irosi igazgatótól, a ki a középponti igaz­
gatósághoz utasítót ta őkel. Pozitív dumg az 
egyezkedés eredményéről nr-m derült ki. A nem­
zetközi szocziálisták azt hangoztattak a maguk 
hadának, hogy a két munkást elbocsátották. Más 
verzió szerint azonban mmdö sze annyit ígéri 
meg az igazgatóság, hogy Kovács Sándort, ha 
nem bocsátja is el, de mindenesetre máshol fogja 
alkalmazni, nem pedig a ferenezvárosi gyárban.

— Behring tuberkulozla-ellenea gyósy 
módja. Lapunk legutóbbi számában a párisi 
„Malin“ nyomán közöltük, hogy Behring 
tanár uj tuberkulozis-szérumot fedezett föl.
A „Figaro" mai számában — mint Párisból 
táviratozzák — Behring tiltakozik ama fej­
tegetések ellen, amelyeket a „Malin“ tulaj

á!lunk-e ill egy olyan szer előtt, melyet mintegy 
a teimészet maga áhított a betegség mellé ? Egy 
eljárással, amelyet később meg fognak ismerni, 
sikerült nekem a szürke granuláczió felhasználá­
súval a tüdő tuberkulotikus feloszlás! folyamatát 
megakasztani. Az igazán veszedelmes alak 
ugyanis csak az, mely baczillusokat tartalmaz és 
a tüdő elgennvedéset vonja maga után.«

Behring mint azt a klinikust, ki mai 
gyógymódjára rávezette, Lebert tanárt ne­
vezi meg. Soksfc ezt franeziának mondják, 
de ez nem felel meg a valóságnak. Lebert 
Hermann, axinek a valódi neve Lewy, 
1813-ban Boroszlóban született és az ottani 
egyetemen működött.

~ Házasság. Starker Károly és Herein 
Mafild holnap, e hó 7 én déli fél 1 órakor tart­
ják esküvőjüket a kapuczinus atyák alsó vízivá­
rosi templomában.

— A Széchényi Eákóczi-szobor. A Kagy- 
széchénvi Takarékpénztár tudvalevőleg gyűjtést 
indított a magyarországi pénzintézetek között egy 
Nag\ széchényben emelendő Rákóczi szoborra. 
■Mint értesülünk, a szobor-hizottsá? a szob r mev- 
alkolásával L geli Miklóst hízta meg, s egyszer­
smind elhatározta, hogy az emelendő szobor kis 
mintáját tartós anyagból több példányban elké­
szítteti s minden egyes pénzintézetnek, amely a 
s/obor megteremtése körül buzgólkodutt, meg­
küldi.

— Letartóztatott.

donitott neki. Majd ezeket mondotta:
»Kutatásaimnak czélja hosszú idő óta a tuber­

kulózis gvógv kezelésének uj módja és most abban 
a meggyöződé-ben élek, hogy azt az uj módot 
tényl g fölfedeztem. Állatokon sikerrel végeztem 
erre irányuló kísérleteket, de embereken az uj 
gyógymódot még nem próbáltam ki. Mindazonáltal 
reményem szerint sikerrel kecsegtet az az ut 
amelyre léptem. Szombaton, a kongresszus utolsó 
ülésén, közölni fogok kollégáimmal mindent, ami1 
erről az eljárásról az ügy jelen stádiumában el­
mondhatok. Ezt az előadást, minthogy a ktfejezé 
seket nagyon pontosan kell megállapítani, német 
nyelven fogalmazom meg s aztán lefordittatom 
franczia nyelvre. Francziaország nagy klinikusainak 
és kórboneztani tudósainak a XIX század első 
feléből eredő munkálataiba melyedtem. Ezek a 
tudósok a tuberkulózis kóranyagának bét faj­
táját írják le: az egyik a szürke, átlátszó gra­
nuláczió, másik pedig az a tuberkulotikus 
képződmény, mely fejlődése folyamán gennye- 
désbe megy át. Virchow munkálatai óta ezt a 
két alakot összetévesztették és egyformának te­
kintették. Ez merő tévedés. Engem kutatásaim 
arról győztek meg, hogy régi tranczia tudósok 
helyes nyomon jártak. A granu áczióban nincse­
nek mikróbák és nem is gennyed, a másik alak 
azonban, amely elsavósodik és ezáltal a tüdő­
vészesek köpetét idézi elő, csak úgy hemzseg a 
baczilusoktól. A lép és a tüdő, e kétféle, egy­
máshoz nem hasonló sérülését szemügyre véve, 
azt kellett magamtól kérdeznem: vájjon nem

püspök. Egy távirat je­
lentése szerint Veblian skutarii örmény 
püspököt és udvari papját az éj el letartóz­
tatták. A letartóztatás okát nem tudják.

— A szocziálisták áldozatai. Somogvi 
Jenő, Somogyi Henrik áliamvasuli tisztvi-elő fia, 
akit a múlt heti tüntetés alkalmával valaki hasba 
szúrt, még most is be'egen fekszik a Rókus- 
kórházban. Hogy a száz és száz tülekedő, késelő 
ember közül ki szúrta meg a fiút, a vizsgálat 
nem tudta kideríteni. A véletlen azonban tegnap 
rendőrség kezére adta a le ketlen embert. Tegnap 
este ugyanis a Mátyás-téren egy korcsmából té- 
zpg ember támolygolt ki s garázdálkodni kez­

dett az utczán. A rendőr bekísérte a nyolezadik 
kerületi kapitányságra és becsukalta. A részeg 
ember a rendőrség fogházában kia adta mámo­
rát, mire kihallgatták. Elmondotta, hogy Mansfeld 
József a neve, harminczegy éves napszámba dol­
gozó kertész, de már hetek óta nem tud munkát 
kapni. A pénzt, amiből mulatott, sikkasztás utján 
kereste, de nemcsak a nyomor vitte rá ezúttal a 
bűnre, hanem a lelkiismeret furdalása is. Ö 
ugyanis, mondotta, rusztvett a körúton lezajlott 
utczai harezban s a Royal-szálló élőit késével 

asba szúrt egy úri fiút. Másnap, amikor 
megtudta, hogy a fia ártatlan s hogy mi íven 
súlyos sebe van, nagyon megbánta a tet­
tét. Furdalta a lelkiismeret s hogy ettől a gyöt­
relemtől szabaduljon, elhatározta, hogy pénzt 
szerez bármi módon is, aztán dorbézol, mig el 
nem felejti egy kissé gonosztettét. Éppen akkor 
történt, hogy egy Grosz Zsigmond nevű ügynök 
egy csomó fehérneműt bízott rá elsszá litás vé- 
et. O ezt a fehérneműt ötven koronáért eladta 

s azóta iszik. Elmondotta még Mansfeld, hogy 
kését a Vaczi-uton dobta el. Mansfeldet ma átki- 
j-érték a nyolezadik kerületi kapitányságról a fő- 
kapitányságra, a hol, mint a rendőti sajtóiroda 
jelenti, megismételte vallomását. A rendőri vizs­
ga at kiderítette, hogy Mansfeld rovott 
múltú ember, ki már többször volt büntetve. Az 
utczai harcz egy másik áldozata, Szilágyi 
Miklós még most is temetetlenül fekszik. Szilágyit, 
aki okleve es gépész volt, ma reggel boncz >ltak 
lül Perémv vizsgálóbíró rendeletére a törvény* 
széki orvostani intézetben. A bonczolást Aj táv 
N. Sándor egyetemi tanár és dr Minnich Károly 
b nczoló főorvos végezte. Az orvosok megái api- 
tották, hogy Szilágyi halálát hasbártyagyuladás 
okozta, amely a máj zúzód,isa következtében ke­
letkezett. A halottat ma este kiviszik a rákos- 
keresztúri temető halotlasházába, s holnap dél- 
tán harmadfél órakor temetik el.

— A pestis. Dnabanból tegnapi kelettel 
jelenti egy távirat, hogy Handebnn, Kelet- 
Afrikában kitört a bubópestis. Már eddig 
több megbetegedési eset fordult elő.

— «Mama, ml az a kamarilla ?» Való­
színű, hogy politikai körökben igen gyorsan 
száliú ige lesz ez az ironikus kifejezés: 
„Mama, mi az a kamarilla?“ Az osztrák 
képviselőhöz tegnapi ülésén Dasinszky kép­
viselő a kamarillárúl szólott, mint a mon­
archia legnagyobb és legsúlyosabb átkáról. 
S/.őba hozta azt is, hogy hivatalos és kor­
mánykörök állandóan tagadták, hogy van 
egyáltaluban kamarilla. Azutan áttért Gautsch 
osztrák miniszterelnökre, a ki inkarnácziója 
a hivatalos szellemnek, a ki tagad mindent, 
a minek létezéséről mindenki tud. Gautch 
olyan ártatlan — úgymond — mint egy 
kis gyermek. Naiv arczczal hazamegy és 
azt kérdezi:

— Mama, mi az a kamarilla ?
Az ellenzéken persze nany volt a derült­

ség és taps. S végül a képviselők kérdezték 
egymástól:

— Mama, mi az a kamarilla ?
— Öngyilkos nrl sszocy. B ránt Gázáré egy 

Iratai uruisszonv, a Ferencz-kürut 44. számú há­
zában, nevelőanyja lakásán ma délben szivén 
ölte m igát. Levelet nem hagyott bátra, szóval 

sem közié senkivel teltének okát.
Burám Gezánét ez előtt húsz évvel fogadta 

örökbe özvegy Staszkievich Ferenczné, ki a két 
eves kis hányt fölnevelte, b^czezte és igen meg- 
sz-relte. Néhány évvel ezeőU egy hu tai hajóska­
pitány huzábm megismer-edett a fiatal le my 
loránt Gézával, a kit annyira megszeretett, hogy 
liábavaló volt fogadott szüleinek minden rábe­
szélése, hogy még igen fiatalok a hogy a fiatal­
embernek még állása sincs, a leány 1904. ápri­
lisában iérjiiezment tioránt Gézához. Az esküvő 
után az ifjú férj, Berlinbe m-mt, hogy valami 
ál'ás után nézzen, de minthogy ott terve nem 
sikerült, Kassára mentek, a hol Boránt Géza a 
kassa oderbergi vasútnál gyakornok lett Tavaly 
őszszel a százados meghalt s özvegye meglepte 
egy napon Kassán a fiatalokat, a kiket nagy sze­
génységben talált. Az asszony azonban egv szó-
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val sem panaszkodott; sőt a mikor a nyáron 
Staszkievichné pénzt küldött leányának, hogy 
látogassa őt meg a fővárosban, az asszony meg 
is érkezett, de akkor sem volt panasz a szavá­
ban. De alig volt itt néhány napig, hirtelen ismét 
visszautazott az urához, a mi nevelőanyjának, 
a ki végtelenül szerette, igen rosszul esett. 
Azóta Siaszkievichnó nem hallott a leányá 
ról. Néhány nappal ezelőtt azonban hirtelen 
megérkezett Kassaiéi. Csak annyit mondott, hogy 
látogatóba jött. Viselkedése egyá'ta ában nem 
árult el semmi szomorúságot és Staszkievichné 
sem gondo t semmi rosszra. Tegnap a fiatal 
asszony levelet i apóit az urától, de a száza- 
dosné tudakozódására, hogy mit ir az ura, csak 
annyit felelt, hogy hazahívja. Ma délben Stasz- 
kieviciménak éppen vendége volt, amikor az elő­
szobából revolverlövést hallott. Kirohant az elő­
szobába és ekkor látta, hogy Boránt Gézané 
szivén lőtte magát. Még volt annyi ereje a fia'ai 
asszonynak, hogy a szomszéd szobába menjen. 
Staszkievichné pedig kiroliant a folyosóra és 
orvosért kiáltott. Ezt a pillanatot használta föl a 
szerencsétlen asszony s végső erőfeszítéssel má­
sodszor is magára sütötte revolveréi, amelynek 
gyilkos golyója a ha ántékál zúzta szét. Azonnal 
hívtak a házban lakó dr. Frenreisz herenczet, a 
ki azonban csak-a ha ált konstatálhatta. Az ön­
gyilkos asszonyt egy óra múlva már a bonczoió- 
mtézetbe szállították. Boránt Gézát távirattal ér­
tesítenék felesége haláláról. Az öngyilkos asz- 
szony meg dzt a levelet is megsemmisítette, a 
melyet tegnap az urától kapóit.

— Száz munkás a romok alatt. Rettene­
tes szerencsétlenség hírét hozza a távíró 
Pétervúrról. l\Ia reggel a Necsankaja ne­
gyedben egy épülőfélben levő üt emeletes 
ház beszakadt és mintegy száz munkást 
maga alá temetett. A romok alól ma estig 
csak hét súlyosan sebesült munkást sikerült 
kiszabadítani.

x Itomántal fáozánvadásiat. A romániai
fáczknvadászaihoz nagy türelem kell, mivel órák- 
hosszat kell várakozni, amig egy fáezánesapat 
előbukkan. Eddig ezen idő alatt közönséges 
spiniuszos palinkat ittak, melytől azonban hamar 
e álmosodtak, m vei a spiritusz a fejükbe szállt. 
Cjabban az Első Magyar Cognacgyár r. t. gyű 
mö cspalinbát iszszák, mely kitűnőnek b'zonyult

x A t. hölgyközönség csakis saj it éruekében 
cselekszik, hr szükségleteit, pongyolák, divat­
aink. blúzok stb. e nemű ezekekben Ru->znyák 
Dávid (Kiraly-utc/a 21.) czegnél szerzi be. E 
ezég fővárosunkban már évek óta á 1 fenn s 
szu id és ponlos kiszeigálása által az általá­
nos bizalmat méltán kiérdemelte.

Csehek és németek harcza.
Prága, ölet. 6. (Saját tudósítónktól) A 

cseh nemzeti diákok tüntetést készülnek 
rendezni a németek ellen, hogy megboszul- 
lák a brünni zavargásokat. A cseh diákság 
közt felhívás czirkulál, hogy 8-án, vasárnap, 
a német kaszinó előtt fognak gyülekezni.

színház es irodalom.

GYÁSZSOVAT.
peky Akoa temetése. Puky Ákos neves cr- 

vostariárunixdt ma délután fél négy órakor bú­
csú latiak el a Reviezky-tér 4. számú házban 
nagy részvét meiletl. A búcsúztatón megjelenlek 
többek között Bernáth Géza államtitkár, Be iczky 
Lajos, Past vármegye alispánja, Décsey Z-ogmond 
kúriai tanácselnök, Sza ay Imre miniszteri taná­
csos, a Nemzeti Muzeum ig-zgatója, Luby Géza, 
Vancsú Gyula. Szeib György országgyűlési kép 
viselt k. dr. Szi.assy Aladár közigazgatási bíró, 
Barsa László kuuai biró, Madaraasy Pál királyi 
ítélőtáblái b ró Korény Ágoston máv. főfelügyelő, 
Vosich Karoly fővárosi tanácsos, Réczey Imre 
udvari tanácsos, Dollinger Gyula egyetemi se­
bészprofesszorok, Vargha Gyula, a statisztikai 
hivat.I igazgatója, Jmny Gyula, Hirsch er Agos- 
ton. Bartln Gabor, Erőss Gyula, Lichtenberg 
Kornél, Terray Pál, Pakosdy Károly, Jordan Ká­
roly, Grosz. Emil, Selley Ge/.a, Török Lajos egye­
temi magán, illetőleg egyetemi tanárok, dr. Kap­
csuk Lajos fű- és Ulrich Karo y vorösKeresztkor- 
bázi orvosok, az irgalmas testvérek s világi 
ápolónők tesíülelileg. A koszorúkkal elbori olt 
koporsót 3 órakor ólmozták le az enireprtse 
emberei. A szertartás fél négykor kezdődött, a 
me yet P^tri Elek ref. lelkész végzett. A kopor­
sót ezután az enireprtse becsomagolta s a ke­
leti pályaudvarra vitte, honnan családi s.rbult- 
jábt szád tjak.

Jakab Ödönné szül. Szénássy Róza, Jakab 
Ödön ismertnevü poéta felesége az éiszaka meg 
halt. Temetése holnap szombaton, délu án tel 3 
órakor lesz a Vörösmarty-utcza 11 | a számú 
g.ászhazból, a honnan az eihunxt urinö hült te­
leméit az udvarhelyinegyei iSomkerékre szál- 
litják.

Özv. flomoszlal Domokos Láezlóné szül. 
Gaj/ágó Anna 82 év-s korában hosszas szenve­
dés man e hónap 5-en meghalt Szolnokon.

mint
mégis

TÁVIRATOK
A román király telkösiöntője.

Sinaia, okt. G. Károly király tegnap azon 
az ebéden, a melyet a 9. porosz dragonyos 
ezredének tiszti küldöttsége részére adott, a 
következő felköszöntüt mondotta: O felsé­
gének, a császár és királynak, az önök leg­
főbb hadurának nagyon hálás vagyok, hogy 
megengedte önöknek, hogy ide,ö jenek en­
gem 25 eves ezredtulajdonosi jubileumom 
alkalmából üdvözölni. Mélyen bevésődött 
szivembe 1880 augusztus 30-ikának emléke, 
a mely napon boldogult nagy Vilmos csá­
szár a 9. dragonyosezredet nekem ajándé­
kozta. Büszke vagyok rá, hogy közel fel 
század óta szoros kötelékben állok a dicső 
porosz hadsereggel. Feledhetetlen rám nézve 
az az idő, melyet ebben a hadseregben 
töltöttem és a mely alkalmat adott nekem, 
hogy becsülni tanuljam annak kiváló tulaj­
donságait, a meiyek Németország hatalmát 
megalapították. Éz érzelmeimnek nem ad 
hatok megfelelőbb kifejezést, minthogy po­
haramat felséges haduruk egészségére, vitéz 
hadseregére és drága ezredemre emelem.

Választások Oroszországban.
Pétervár, okt. 5. (Távirati ügynökség.) A 

belügyminiszter e hó 5-én körözvényt kül­
dött a kormányzóhoz, a melyben a válasz­
tók jegyzékének nyilvánosságra hozatalát 
legkésőbb 28-ára rendeli el és megtiltja a 
hatóságoknak és az államhivatalnokoknak, 
különösen pedig a tartományi helytartóknak 
és a rendőrségnek, hogy a választásokba 
bármiképpen is beleavatkozzanak.

Orosz katonák hazaszállítása.
Pétervár, okt. 6. (Saját tudósítónktól.) 

A japán-kormány bérbe vette a Lotte nevű 
német gőzhajót s azon haza fog szállítani 
az orosz hadifogságból 50 tisztet, 750 köz­
legényt, 80 orvost és betegápolót.

Spányi Béla.
A Műcsarnok néhány termében színes kis 

kollekczióval jelent meg Spányi Béla. Első 
tekintetre nyilvánvaló, hogy a kiállítás inkább 
vásáralkalom, mint művészi czélok szolgá­
lata. A képek nagyrészt Spányi újabb mun­
kái közül valók, valamennyi eladó és vala 
mennyin egy kis szürke ezédula jelzi a kép 
árát. A kik a katalógusból szokták Ítéletüket 
kiolvasni, azoknak nem sok fejtörést log 
okozni ez a gyűjtemény, melynek egyébként 
is minden kelléke megvan ahhoz, hogy a 
nagyközönség rokonszenvét megnyerje és 
képvásárló kedvét ébrentartsa.

Csak fájlalnunk lehet, hogy Spányi nem 
akarta művészi fejlődésének képét adni és 
nem engedett kissé a műhelybe pillantanunk, 
mert éppen Spányi eredményeinek megítélé­
séhez lenne erre igen nagy szükségünk. Itt 
is azzal a nagy készséggel állunk szemben, 
mely mit sem ‘sejtet a forrongás melegéből, 
mely alig enged a művészhez közel fér­
nünk. Bizonyos hideg távolságból Kell tudo­
másul vennünk a nagyon is kész eredmé­
nyeket, melyekhez többé nincs mit hozzá­
tennünk. Nem csak mesterségbeli készséget 
érték, ám ízlésbelit és felfogásbelit is. Ls 
bárhogy vélekedjünk is Spányi Béla művé­
szetéről: e lvlrom tényezőt harmonikus és 
kiforrott, egységben találjuk meg benne.

Az ellenörizhetés szempontját nem sza­
bad mindenütt alkalmaznunk. Mindentől 
absztrahált igazság nemcsak a filozófia, ha­
nem a művészet értelmezésében sincsen. 
Nem az objektiv igazság, hanem a művész 
igazsága a döntő. De a művésznek a meg­
győzés erejével kell ezt a szabadságát érvé­
nyesítenie. Eugen Bracht például, akit Spányi 
némely tömör szinváltozata idéz az emléke­
zetembe, még sokkal távolabb megy az ál­
talánosként megállapítható igazságtól,
Spányi, festői izgalmának elvontságai 
hitet parancsolnak ránk és egyéni igazságo­
kat ismertetnek. Spányi azonban most mintha 
nem állna helyt a saját igazságáért. Általá­
ban a kifejezés egyszerű eszközeit látszik 
keresni, néhol pedig egyszerre merészen el­
tér önmagától. Balatoni taja nem azért elhi­
bázott, mivel az ég ábrázolt vürösszinc ki­
zárja a valóságban a tó ábrázolt kék­
jét, hanem azért, mivel Spányi nein 
tud meggyőzni eme színek egymás­
utánjával. Ezt a tájat skőcziai tájként sem 
tudnám c fogadni, nem is szólva arról, 
hogy a Balatont gyökeresen másmilyennek 
tudom. Különösen színek dolgában követ­
kezetlen. Raiza — a szó régi értelmében 
— igen becsületes utakon jár, de meg kell 
állapítanom, hogy ezzel a tudásával nem 
ritkán — visszaélt.

Mindebben szabad tere lebet a felfogas­
nak, egyről azonban nem szabad vitatkozni 
sem. Es ez : a művészi morál azon egyet­
len értelmében, melyről a művész önmagá­
nak tartozik számot'adni. Spányi ezt a 
számadást nem igen veszi szigorúan és 
sokszor nem azt adja, a mit tud, hanem 
azt, a mit tetszetősnek gondol. Igen sok 
megalkuvás kedvet.enit el ezen a tárlaton, 
mely Spányi erejéből határozottan nívós is 
lehetne. Bizonyos ho dák és gólyák eladási 
rendeltetése nagyon is nyilvánvaló és bizo­
nyos képek monoton megismétlése nem kelt 
bizalmat.

Igen elegáns és ízléses tónus ömlik el 
Spányi tálain. A barna szin némely finom 
árnyalásai a legújabb angol tájképekkel tar 
tanak rokonságot. Egészen tájlestö, a kinek 
minden érzése, öntudata a természettel re- 
zonál. Felfogása mindig nobilis, ha nem is 
elmélyedő, mindig poetikus, ha nem is ter­
mékenyít meg uj szemléletekkel. Legjobb 
képei a legegyszerűbbek, legigazabb ott, a 
hol pusztán egy darab természetet ábrázol. 
Egyéb tárgyakon mintegy megtörik látása 
es neki nem jól illő a legorizuiásokra téved. 
Az első teremben néhány igazán értékes 
kepe van, harmonikus, üde természetlátást 
tükrözők. Legszebbek talán: a K3-as és a 
14-es számú.

Szumszerint 99 kép van ezen a kiállítá­
son és a legtöbb jutányosán eladó.

Dr. Bardo» Artúr.

Gyula lelkesen és az alkalomhoz méltón rendezi. 
Részt vesz a régi tagok közül BBha Lujza d 
ki e kegyeietes kötelesség lerovásáért szakított 
félbe balatonfüredi pihenését — Mándoky Béia 
és Gárdonyi Antal. A1 díszelőadás műsora a 
következő: I. «Bánk-bán» nyitány. II. «A ma­
gyar dal». III. «Bánk-bán» 2-ik felvonása, Mán­
doky Béla és Gárdonyi felléptével, IV. «A falu 
rossza» első felvonása, Blaha Lujza fel­
léptével. V. »Epilógus«, irta dr. Kőrössy Kál­
mán. VI. Nagy Némaképlet. Hymnus.

— Geyer Stefi Kolozsvárott. A kolozsvári 
vigadó nigytermében Geyer Sieti, az ismert íiaial 
hegedüraüvésznő zajos sikerrel hangversenyzett. 
Kisé.éjének Dienzl Oszkár zongoraművésznek is 
kijutott a közönség tapsaiból.

— A Magyar Szalon október havi száma 
megjelent s a vaskos kötet minden olvasni és 
látnivalója az olvasónak gyönyörűségére szolgál. 
Hazánkban ez a folyóirat páratlanul áll, de 
vetekedik a külföldi hasonló irányú lapokkal is, 
ami csak a két gondos szeikeszlőnek, dr. Fáik 
Zsigmondnak és Hevesi Józsefnek válik 
léte. Két regényt ta'áiunk ebben 
füzetben. Beniczkvné „Zöld gyepen 
Oszkár »De pro fund is 
egy csomó elbeszélést

Veszek régi magyar és latin könyveket
régi okmányokat és rémségeket készpénzért

Müller A. Budapest, Üllöi-ut 12. 428

FODOR KAROLY
műegyetemi vivomester

torna- és vívóterme
IV., Koronaherczeg-utcza 3. 
Versenyvivók kiképzése.

Syermekvivás, gyermek torna
.......  — Fióklerem  --------- ——

VI., Andrássy-tfit 88. szám.

dicsére- 
az októberi 

és Wilde 
ezimü hires regényét, 

Harmith Lujza, Heves, 
József, dr. Falk Zs gmond sib. stb. tollából, ak. 
tualis közleményekéi, egy hónap krónikája!, tele 
a hónap eseményeit elénk tüntető érdekes ké* 
pekkel. Olvasóink ezt a füzetet már a legköze­
lebb kézhez veszik, mint lapunk október havi 
ajándékát s talán nem vagyunk szerénytelenség­
gel vádolható'«, amikor hangsúly izzuk, hogy sem 
nálunk, sem a külföldön nincs még egy olyan 
lap, mely előfizetőinek ilyen kedvezm nyt nyújt­
hatna. De örülünk, hogy eme áldozatkészségünk­
kel leróhatjuk hálánkat lapunk kedves olvasókö

ság a szőlő fejlődését igen akadályozta és a 
mennyiségben átlag számítva, 40— GO százalék 
kárt okozott. A minőség ott, ahol a termés egé­
szen le nem száradt és a 
a szárazságot, elég jó.

tőke úgy ahogy kibírta

SORSOLÁS.

KÖZGAZDASÁG.

KERESKEDELEM.
=* Vas- éa aczéláruk uj elvámolása Szer­

biában. A szeib pénzügyminiszter — mint érte­
sülünk — valamennyi vámhivatalhoz kürrendele 
let intézett, mely szerint kovácsolt vasból és 
aczélbúl való készítmények, ha rezezettek, mint 
bronzáruk vámkezelendők.

A Pesti hazai első takarékpénztár- 
egyesületnél beléti könyvecskékre elhelyezett 
tőkék 19 5 szeptember havi forgalmi-kimutatása. 
Belelek áiladéka 1905. szép!. 1-én 257,0s3.63205 
korona, lij betelek szeptember hóban 14.234.597 68 
korona. Visszafizetései; szeptember havában 
13.761.32885 Korona. Alladék szeptember 30-án 
257.516.900 88 korona.

Uj szerb vámhatározat. A szerb pénz- 
ügyminfizler valamennyi vámhivatalhoz körren­
deletét intézett, mely szerint a belföldi forga­
lomban kisérő irattlal ellátóit áruk rendszerint 
csak az átvételre megnevezett vámhivatalnak 
adandók át, mely az án a kisé ő irat Visszaszár- 
maztaiása m llelt az elszállító vámhivatalnak az 
áru átvéle ét eisnreri. Ha azonban az ilynemű

(—) Osztálysorsjáték. Az osziálysorsjátél: mai 
húzásán a kövei kezű nagyobb nyereményeket sor­
solták ki:

100.000 koronát nyert: 42992.
10.000 koronát nyert: 70225.
5000 koronát nyertek: 2626 67352 106899. 
2000 koronát nyerlek: 1016 6613 17566 21120 

23171 : 5692 37535 41677 47735 47802 54542 
62645 67111 76064 79983 81581 83218 89581 
91909 98880 107116 107225 107490.

1000 koronát nyertek: 95 3768 4704 9761
15080 15879 19765 25457noofi, Q—*ooob4 .>( 90

52278 54031 
73810 77007 
93876 93887

29006 30361 
38799 38983 
59982 65726 
79962 81577

30630
46994
68932
85213

98177 101657 104419

"2 3160 
119G0

32005 33 
51424 52916 
69760 72396 
88381 88591 
101800.

600 koronát nyerlek: 872 1698 zbd
5965 7041 7307 10157 20299 10846
15943 19421 20218 20739 21563.

A többi kihúzott szám 200 koronát nyert. 
Kiváló szerencse Töröknél ! Ezen jelmondat 

mint eddig mindenkor, úgy ma is bei.azo á- t 
nyert, mert Tötök A. és 'iársa banklrez liuda- 
est, Teréz-körut 46. szerencsés vevői a mai hú­

záson a nagy 100.000 koronás főnyereményt 
nyerték meg 42992 számú 4 j 4 sorsjegygyei.

közönsége iránt.
— Az Ember. Ez lesz a czime a Műveltség I áru nem egészben szól a rendeltetési vámhiva-

Könyvlára II. kötetének, mely a kiadólársulat tálnak, hanem annak egy részét útközben egy
t t „ másik vámhivatalnak keli kiszolgáltatni, akkor a

ertesulese szerint október hó végére fog megje áladás megengedendő, tartozik azonban
enni. Ez a kötet, úgy mint a ftiüvellség Kön) v-1 azon vámhivatal, melynél ezen részleges átadás 

tára I. kötele is, a müveit közönség igényeibe2 történik, a szállítótól az elszállítást eszkozlü vám-
looja közölni “ hivatal által kiállított kísérő iratot elvenni és azt

" Hazai tudó"‘ az “ru átvételénekméri népszerű feldolgozásban .
, , , 1 „ - „„„,„„„,..1 rinvai !iidii' az áru átvételének elismerése melleit az utóbbibenne ledolgozott ismeretanyagot. Hazai luuu . . „ , • „ ... i •...° . ... I vámhivatalnak visszaadni; ezután ez a vamhiva-
sáinknak egy jeles gardája egyesült arra a laj az aTU azon részére nézve, mely a belföldi
czélra, hogy kiki a maga szakmájából előadja az fogalomban tovább lesz szállítandó, uj kisérő
emberről szóló tényeket és ismereteket, a me­
lyek érdemesek arra, hogy a müveit laikus kö­
zönség tudáskövében helyet foglaljanak és amelv- 
IYel érdekességüknél fogva a közönség ügyeimé1 
is lebilincselhetik. A Műveltség Könyvtárá-nak 
ezen kötete tárgyalni fogja az ember származó" 
sát és helyét a természetben, az emberi test 
szerkezetét és működését, az ember lelki éle­
tét, a szellemi munka természetét, a lelki 
rendellenességeket, az ember faji sajátságait és 
végül az egészségtan és a czélszerü életmód tör­
vényeit. Mindezek a nélkülözhetetlen fontos isme­
retek nehézkesség nélkül alapos, de amellett 
világos, könnyen érthető feldolgozásban kerülnek 
a magyar közönség kezéhez. Az Ember ezimü 
hézagpótlónak mondható munkát Alexander Ber- 
nát és Leniiossék Mihály egyetemi tanárok szer­
kesztik a legjelesebb szakférliak bevonásával 
Műveltség Könyvtarának ezen kötetét is, miként 
az elsőt, sok száz szövegkép és színes mümel- 
léklet fogja díszíteni. Az a páratlan fogadtatás, 
melybe.i a Műveltség Könyvtáránál; első Lötete a 
magyar közönség részéről részesült, a kiadó 
társulatot a további kötetek minél fényesebb 
kiállítására serkenti.

BIZTOSÍTÁS.
)—( Az Első Magyar

Társaság-nál 1905. év

A közönség köréből.

iratot Aliit ki. A vámli vatalok tartoznak ugyan­
ezen mód szerint eljárni azon utalványokkal is 
rne yek id-gen elvámolatlan és a vizihatár men­
tén különféle vámhivatoknál vámkezelendő árakra 
álliltainak ki.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi hile’ezűi 
védegylet a következő fizetésképtelenségi eseteket 
teszi közhírré: Tokos Zsigmonrl szabó Kolozsvár; 
Weisz Ignácz részietü/letkereskedö Pozsony: Ber- 
kovits Béia kereskedő Nagyenyed: Kovács Gyula 
czipökereskedő Budapest, III , Tavasz-utcza 6.

IPARÜGYEK.
— Előadás a munkaadó-szervezetekről.

Ráró Ri iswitz, az »Arbeitgeber Verband Ham­
burg-Altona« vezértitkára és a »Deutscher Ar- 
beitgfberzeitung« főszerkesztője, a munkaadók 
-zervezkedésének ez az Kurópaszerto nagyhírű 
-lőharczosa, a Magyar Gyáriparosok Országos 
Szövetségénél; meguivására október 11-én esti 6 
urakor n szövetség helyiségeiben (V., Sas-utcza 
1. sz.) előadást fog tartani a munkaadók és 
munkások szervezeteiről, a munkásokkal való 
tárgyalások módjáról, valamint az ezzel a tárgy- 
gval kapcso alos összes kérdésekről. Az elöadá-ra 

szövetség saját tagjain kívül meghívta mind­
azokat a gazdasági körüket, amelyeket a napi­
renden levő kérdés közelebbről érdekel.

— Betratások a felad ópltöiparlakolába. 
A budapesti m. Itir. állami felső épitőipariskolá- 
han (Budapest, VII. kér. Csömüri-ut 74. szám) a 
rendes szakosztály első évfolyamára s az építő­
ipari téli lanfolvam négy évfolyamára a beiratás 
október 20-tól 29-ig tart.

Általános Bizíoaitó
szeptember havában 

£>.'< 51.406" korona tökéről szóló életbiztosítási 
ajánlat nyujtatott be, melyből 4.918 606 korona 
biztosítási tűkéről szóló ajánlat lett kötvény­
kiállítás által el ntézve. 1905. év január elsejétől 
56,715 397 korona tőkéről szóló éle'biztusitási 
ajánlat lelt beterjesztve és 49,497.296 korona 
tőkéről szó ó kötvény lett kiállítva. A folyó év- 
január elseje óta bekövetkezett halálesetek foly­
tán 2,646.874 korom biztosítási tőkéről szóló 
kár lett bejelentve. Múlt év deczember 31-diké- 
vel 333 276.825 korona biztositolt tőkéről és 
953.757 korona életjáradékról szú ú 98.850 drb. 
életbiztosítási kötvény volt érvényben, melyre 
89,950.532 korona gyűjtött díjtartalék van ki­
mutatva. Életbiztosítási károk czimén az 1904. 
évben 3,290 047 korona lett kifizetve, mi? a tár­
saság alajntása óla (1857) az évenként közzétett 
kimutatások szerint, az iEsze= biztosítási ágazat­
ban előfordult károkért 431,303.578 korona ősz- 
szeg fizettetett ki.

) — ( Assicuvazionl Generali. Ez év szep­
tember hóban az életbiztoutási csztá-yr.ál 137< 
aján'at 9,432.098 korona 16 fillér biztosítási ö<z- 
szeg érőjéig nvujiatott be és 1165 kötvény 
7,858.969 korona 15 fillér biztosítási összegre 
állíttatott ki. Folvó év január 1-je óta 13.433 
ajánlat 98,128.158 korona 25 fillér biztosihW 
összeg erejéig nyujtatott be és 11.469 kötvény 
83,935.236 i-orona 40 fillér bir9ositá<i összegre 
állíttatott ki. Az 1905. január elseje óta bejelen- 
letl káruk összege 5,940.441 korona 08 fillérre 
rúg. Az életbiztosítási osztály kimulatott állo­
mánya 1904. (leczembcr 31-án lOü.olő kötvény 
után 710,811.866 korona 28 f i cr tökét és
I, 172.628 korona 41 fül t járadékot tett L-i. a
mire készpénzben 191,275 149 korona Í8 ín,ér 
van tartalékba helyezve. Az 1904 • vben az
életbiztosítási o-ztály által kifizetett károk
II, 197 635 korona 95 fillért tettek ki s az ü-szea 
ágazatoknál a társulat alapítása óta 41831). az 
évenkinű kimutatások szerint fizetett káról; 
797,690.516 korona 38 Iliiéit lesznek ki. A biz­
tosítás minden pótdij nélkül érvényben marad 
30.000 korona erejéig, ha a biztoi-uott népfelke­
lés! kötelezettségénél fogva hivatott be.

KÖZLEKEDÉS.
o Hajóforgalom. Fiúméból táviratozzak: Az 

Adria magy. kir. tengerhajózási r. I. gőzösei !ö 
zül »Nagy Lajos« tegnap Londoni 6 bioméba 
indult, »Adria« Északafrikából ma Fiúméba ér­
kezett. A »Pannoni(« kivándorlási gőzös tegnap 
este Triesztbe érkezett.

Könyvkereskedők, könyvárusok ^ 
íi^yelmébe! \ \

Őszkor jelenik meg:
.0

))•

— A magyar vIrályt Operaházban holnap, 
szombaion, a »Nürnb«-r.i mesterdalnokok« kerül 
s/iiiie uj betanu ás^a:. Évát — Knc/ér Margit, 
Magdáénál — N. Valent Vilma, a mHsLrcbluo- 
kokat — Beck, Szendröi, Pichler, Mihaiyi, Varady 
(Beckmesser! e ősz1 r). Ney B., Kiss, Sz-mere, 
Kárpát, Kom i; Sto zingi^ Wattért — Buchmcsek, 
Dávidot — Gábor, az Éji őrt Dalnoki Viktor 
enekli. Vezénylő karmester Márkus DeZbő. Az 
előadást felhét órakor kezdik.

_ »Az Őrangyal* főpróbája. A __ Vígszín­
házban ma déeőtt tartottak meg »Az Urengy.il« 
diszietes és jelmezes főpróbáját. FLrs és Cai la- 
vet uj vigjátéka a főpróba közönségét épp n 
úgy erJekelt-, mint a szerzők előbbi darabja, az 
»Erény utjai« és előrelátható, hogy a holnapi ■ 
szombati — bemuiatú igen vidám estét szerez 
majd a Vígszínház közönségének.

— A flebreczenl színház 40 éves Jubi­
leuma. Holnap, október 7-én lesz 40 éve, bogY 
a debreezeni színház megnyílt. Ressler társulata 
addig csak ideiglenes színházi bódékban tarlóit 
előadásait. Az uj sz nházat az akkori intendntura 
fe ügyelete és a Szabó József vezetősége alaij 
álló társulat nyitotta meg. Debreczenben akkori 
ban kitűnő erők működtek. Ott nevelődött nagv; 
gyá Blaháné, Odry Lehel, Tannerné, Kreesány1 
Sarolta, Vizváry, Ujházy, a Mándoky pár, Gár 
donyi Antal és — a többek közt —- Vidor Pál 
is Debreczenben érte meg első színpadi sikereit 
A holnapi díszelőadást az nj igazgató, ZilahY

5?

Ára 20 E^orofta«
■ I . ■ — Megrendelhető a

„GLOBUS“
műintézot es kiadóvállalat 
— részvénytársaságnál —

BUDAPEST,
Aradi-utcza 8, szám

BERCZEfi FFRENC 
leguisbbremvé; 

nek közlését ok­
tóber elsején kez­
di meg az Uj Idők.

GAZDASÁGI HIREXÍ.
* A beosl marhavásárt elhalasztották.

Megírtuk annak idején, hogy a bécsi állalkeres- 
uedelmi egyesület aziránt fo'yamodott a város­
hoz, hogy a zsidók nagy bői tjére, e hó 9-ére eső 
nagy vasárt halass/.ák el másnapra. Becs város 
tanácsa Lueger által befolynsoltatva, a kérelmet 
nem teljesítette, mire az egyesület a helytartóhoz 
lölebbezett. Ez — mint értesülünk — helyt 
adott a kérelemnek és elrendUte, hogy az e hó 
9-ére esedékes vásár 10-:kén tartassák meg — 
mivel a gyakorlat által már beigazolódott, hegy­
ez ünnepnapon nincs semmi vásári forgalom.

• A husösszevásárlások ellen. A budapesti 
közváju'óhidakon és a központi vásárcsarnokokban
geo sokszor megtörtént már. hogy egykét hus- 
kere-l edő összevásárolta a húst s azián tetszés 
s/eri ti mennyiségben és önkényesen megállapí­
tott árakon adta tovább a megszorult mészáro­
soknak és hfuteseKn*-!!. Az ilyfa ta husuzsoranak 
meggátlása végeit — mint értesülünk — Billner 
j mos fővárosi bizottsági tag a közélelmezési 
ügyosztályhoz javaslatot nyunőtt he, a melyben 
an- ak kimondását kéri, hogy a husnagykereske- 
dők csak a maguk áruját árusíthassák. Éz elér­
te ő, mondja, azzal a számozási rendszerrel, a 
melyet a serlésvágónidon alkalmazik. Utt a 
me-tereknak sorszámuk van s azzal a számmal 
bélyegezik le a mester minden jószágát. Ugyan gy 
ehet eljárni a vágóhidakon s ifielöleg a csarno­
kokban is. Minden hum 'gykereskedő kap egy 
számot s azi a számot keli az illetőnél levő hus- 
anyagra rányomni I yenfurmán kizárható az a 
mo-t dívó rendszer, hogy egyik-másik kereskedő 
dZ összes árut összevásárolhassa és így az ára­
kat irányíthassa. így aztan nagy mértékben elejét 
lehetne venni a most dívó husnzsorénak.

* A szüret. A szüretről a következő táviratokat 
kap'uk:

Pécs. A pécsi kerületben az idei szőlőtermés 
mennyiségi eg állag kis középtermésnek mondható, 
mivel a jurfius hónap vége óla tarló szárazság 
miatt a fürtök bogyói ki nem fejlődhettek. Minő­
ségileg általában igen jó termés lesz.

Pozsony. A mitől félni lehetett, bekövetkezett, 
a sok eső következtében a szőlő rothad. Mind­
azonáltal igen jó termés van. Az egész megyéről 
általában jó közép termés jelezhető.

tiger. A szüretelés folyamatban van. A pero- 
noszpúra a termést apasztotta.

Arad. Aradhegyalján a jnlius óta tartó száraz

A BUDAPESTIARU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Amerika egynegyed centes emelkedést jelzett 

ma. Határidőpiaezunkon az irányzat tovább szi­
lárd maradt. Nagy forgalmat a liatáridőiizletben 
ma sem láttunk és leginkább az októberi érde­
keltségek lebonyolítása teszi az üzletet. Nagyban 
hozzájárul az üzlet szilárdságához a malmok 
vételkedve és a felmondásoknak aránylag t e- 
ké y mennyisége is, melynek legnagyobb részét 
át is veszik. Búza, zab, rozs szilárd, tengeri 
tartott, változatlan maradt. Felmondásra került 
47.00U métermázsa búza e hó 11-én leendő át­
vételre. Zab és rozsban ma sem volt felmondás. 
Készáruüzletben a malmok jó vételkedvévei 
szemben a kínálat is megfi-lelö volt és a lorga- 
lomba került 6U.000 métermázsa búza 5 — 1U 
íi.lérig drágább áron kelt el. E adatott még S00 
métermázsa rozs, 100 mé-tHrmázre árpa é 450 
métermázsa zab.

»

Bukaresti követségünk jelentése szerint a ro­
mán minisztertanács a tengerire e hő 28-áij 
elrendelt kiviteli tilalom hatá réit további intéz­
kedésig meghosszabbította. Nem hisszük, hogv 
ez üzletünkre befolyással lesz, mert e tilalom 
meghosszabbításáról a tőzsdén már régebben 
tudlak és az árakból láthatjuk, arra nem igen 
adtak. Tekintve Románia meglehetős termését, 
valószínű, hogy a tilalmat még a tél folyamán 
megszüntetik, miután a román kereskedők 
itteni ezégeknek azon kikötéssel, hogy a tilalom 
feniartása esetében nem száliitan ik, ajánlatot 
tettek. Ilyen feltétel mellett vásárolni természe­
tesen nem lehet.

*
Részleteiben következőkép alakult az üzlet.
A kéazárupiaczon búza jobb kínálat é? 

élénkebb vételktdv mellett ma szilárd irány­
zatú volt.

Rozs mérsékelt forgalom mellett tartott. Buda­
pesti paritásra 12.6U—12.90 koronáig készpénzer 
jegyzünk.

Takarmányárpa szilárd. Helybeli paritásra 13.—

Szom!
koronái.’ küsz
érire jő <>:_

Z . .obi, 
gább és J2K.

Teng.-ri (ú- • 
16.50 koron;. 
Bolgár áru Jő 
uj tengeri köm 
á lonuisokon 1 

Elkel:
Uj-buza. T,

kor, 200
16 95 kor, r , 
7c.5 kg iß.yi 
kor, SOU mm ' 
1«.— nor, 1L-.
79 Kg 16.85
mm 79 1
kor, 600 mm 7 
7- 1 a 16.6 ) i". 
mm 78 kg 16 l 
mind tú rom : 6

Mezőtúri: ói
80 k'z 17 20 -, 

Fejermegyo
3ö0 :iiiii 77. I i 

Pest meg verj 
2000 mm 7d

ke fi

A hr

B-:;

után zárva

A tenner

A belpolitikai 
ték meg, többe: 
gróf Andressy ( 
koronától és mi 
tételekben vá^ár 
nve et, az alr 
megcsappant i 
berlini jegyze= 
folyamuk az eg1 
Piacran barat-an 
sen közúti és vi 
kerestetlek. A s 
Ganz-té.e vasgv. 
Magyar ezukor j 
nával magasába

Ai elölűzsde r.. 
Köttet ek : Uszlr.t 
gyár hue bank 7> 
pénzvá tóbank 49 
kib. fU9 o ztrák-i 
vasul 106 75—10. 
gyár korona uira. 
villamos vasul — 

11 ora 1 I 
részv. 679.25—( 
magyar «eszán 
magyar jelzál 
osztrákon agyar 
106.50—107 - n 
korona (áradéi;
116.---- 1
villámjs vasút 51|

godt volt. x - •
6'8.75, magyar 
leszámítoló es ; 
jolzatoyhitelban 
vasúi 681.25—1 
murányi vasra . 
dék 96.15—96. 
vasút 682—582 

Helyi encki . 
delmi részvény 
téuJa 637-546,

1 óra 30 penj
v«ny 679.----- 1
magyar teszem
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Szombat, október 7.
■•‘ szní' .zeri és Kőbányán 13.30 koroná'g

drá­

kói onáig t 
érhető eí.

Z.:b .óbb érdeklődés me lett 10 fillérrel 
t'3 'I 13.30 korona közölt jegyez. 

j.png ;1, ru) üzletleien. Magyar tengeri névleg 
p oU kor°n»ig jegyez helyben koc-iba téve.

. *"ar áru 16.— korona között kapható. Csöv.-s 
iij tor gén könnyen helyezhető el es pestmegyei 
á.lomásokon 7.90—8.1Ó korona közölt jegyez. 

Elke t:
Uj-buza. Tisravidéki: 500 mm 81 kg 17.10 

kor, 200 mm SU kg 1710 kor, 200 mm 80 ktt 
16 05 kor, 150 mm 80 krr 11.95 kor, 150 mm 
Ic.b kg 16.95 korooa, 2500 mm 79.5 kg 17 — 
kor, POU mm 79,5 Kg 17.— kor, 100 mm 89 kg 
!<•-- nor, 1100 mm 79.5 kg 16 90 kor, 100 mm
79 Kg 16.85 or. 100 mm 79 kg 1G,85 kor, 300 
mm 79 kg 16.8) korona, ’0U rr.m 79 kg 16.7j 
kor, 600 mm 79.5 kg 16 70 kor, felső, 100 
78.5 xg 16.60 kor, 100 mm 78 kg 16.70 kor, 300 
mm 78 kg 16 65 kor. lüí) mm 78 kg 16 60 kor. 
mind barom bőnapra.

Mezőtúri: 500 ram 60 kg 17.20 kor, 500 mm
80 kg 17.20 korona, mind bárom hónapra.

Fej er megyei : 1620 mm 77.3 kg 16.45 korona,
• '•*'-* mm T'i.o kg 15.75 kor, mind három hónapra.

Pestmegy evidéki: 130 mm 79 kg 16.70 kor, 
2000,8 mi iC S0 kor, 100 mm 78kg 16.80 
kog 7v0 mm 78 kg 16.55 kor, 100 mm 78 kg 
16.00 Kor, 100 mm 76 Kg 16.10 kor, 100 mm 76.5 
kg 16.10 kor, mmd három hónap a.

Felsönmgyarországi: 2oU mm 77 kg 16.50 kor, 
100 mm i,- 16.50 nor, mmd három hónapra.

Bánsági: 1500 mm 77-5 kg 16.50 kor., 3000 
mm kg 16.80 kor, mind liáro o hónapra.

Bácskái 3‘..0 mm 77 kg 16.75 koiona, 4000 j 
mm 16.3 kg 16.35 korona, mind bírom hónapra.

Aden: 26.0 mm 76.5 kg 16,75 korona, három 
hónapra.

mm ,8.5 kg 
idziváczi: 

n pr.s.
Zi //. ony;: 

rom ti napra 
Bet skr-rcki: 

mm 76.8 i:g 1» 
kor, 2260 ram 
kg 16.. 5 

Búziú:

magy. jelzálogbitelbank 11. 4b. 608.25 608.50 osztr
m. átlamvasuí 680 75-----£81.. déli v. 108----- Í08 50
nmamurányi vasmű 549.-----549.50 many, kor-iára’dek 90.10 90 15 közúti v 6«150-682.- ° városi 
villamos vasút 316 50 - — 317.

Pramtum-üzlet Dijhiztositások osztrák hitel 
ben holnapra 4—5 k„ nyolez napra 8—10 k. 
Oktober vágere 20-22 korona.

EGYETÉRTÉS

72304,5 mm 788 kg 17.05 korona,
10 8"> kor, mind há om hónapra.

1000 mrn VG kg 16,60 kor, három hó-

1-00 mm 74.5 l;g 15.70 korona, há-

Utótözsde.

Az utótőzsde helyi vételekre szilárdult. Köttetlek: 
O^trákhne,részvény 6i9—681.25, Magyar hilelbank 

Magyar leszáuutoió és pénzvattóbunk 489 
—490 Magyar jelzáloglntetbank 11. kib. —, Osztrak- 
magyar aliamvasut Sl-682, Deli vasút —. Rima- 
murányi vasmii —, Magyar Koronnjáradék 96—96 30, 
Közúti vasul 582—583. Városi villamos vasút —.

3 óra 30 peronkor záródnak: Osztrák hitelrész
mm veny 631.20—6-1 50 magyar hiteib. 792 ---- 792.50.

magyar leszámítoló és pénzváltóbank 4 0.----491.—.
magyar jelzáloghiteib 11 sib. 508.—508 50 osztrák­
magyar államv. 681.75—G82.—, déli vas. 108—108.50, 
nmamurányi vasmű 519. ——550.—, magyar kor- 
ronajáradék 96.25—96.30, n,agyai aranyjuradek
llo>-----115.50 közúti vasút 583.-----583.50 városi
villamos vasút 316,50—317.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, okt. 6. (Az Egyetértés távirata) 

E adatott a mai tőzsdén búza: tiszavidéki 8.60— 
9.1», bánsági 8.45 — 8.75, mosom és győrvidéki 
8.30 —8.55korona. Rozs: tótfelvidéki 6.90—7.05, 
csepelszigeli 6.80—6.95, pe.stmegyei 6 90—7.05 
koro a, Magyar lenge:i 8.65—8.75 korona, bul­
gáriai 8 50—8.60 korona, La P.ata 8.20—8.35 
korona. Magyar zab: G.80—7.45 korona, váló 
gátolt 7.75 korona.

mm . i.-j 
«S8 o 2. s. 

mind •: r 
Árpa 

uv I e t.
2afc, ui ::ÍU : 

kor na, 100 mm 
muhe t.

Ara.. 100 l.iiozrammonkint

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béo*. okt. 6. (Az Egyetértés távirata.) 

A Budapestről érkező egyezségig hírek miatt a 
magyar politikai válságot a mai e!őtőz°d n ked­
vezőbben Ítéltek meg és tekintet nélkül a kül­
lő ui gyengébb jegyzésekre, valamint a rosszab­
bodott londoni pénzpiaczra, m gis barátságos 
hangulat uralkodott. Nevezetesebb áríohamvál- 
tozas azovban — a spcUiláczió gyenge részvéte 
miatt — nem igen volt. Élénkebb üzlet volt a 
dé ivasuti részvényekben, tekintettel a ‘forgalom

250 mm 13.15 kor. 100 mm 13 10 | 
1-80 koron.i. mind készpém fizetés

koronaértékben ér-

L t pesti gabonaforgalom.

a ,

ÍJ 7.3.

A bii(i..po.-ti gabonaforgalom az utoisó 24 
tt a következő volt:

E kezeit 
38083 mm.

Eiszá 111 itatott 
6060 mm

floss 17-t 7 334
Árpa 2700 > 764
Z.b 7761 > 11671
1 r-ncc-j 10 » ____
Repeze — > __ ___
Liszt BOG > 14157
Kor a 100 > 2917

»
>
»
%

>
A határidopiaczon kő:telelt:

liiza
Buzi
Rozs
R > s
z :> ,
Z.l, : 
i e
Rf pC

o! t

Nemzeti
után z.-.rva

_4000 mm 76.8 kg 16,70 kor, 3000 
'.70 Kor, 22 0 mm 77.3 kg 16 60 

• 1.7 kg 16 6 j kor, 4000 mm 76.7 
or., mind három hónapra.

/: 1-00 mm 77.4 kg 16 21 kor., 1200 mm 
korina, mind három hónapra, 
inra it j kg 15.50 korona, 2000 

. g 1 • > • J ! "r. mind há om hónapra.
ram 12 . , kor., 300 mm 12.65 kor,

tlZI.zeiÓS -I!c:t par.lásra. I ’ .----- • >——wjw..mcu, icnimenei a .luigttium
j -'1 ram 12 65 korcaa, készpénzfizetés | emelkedesenek megbecsülésére. Dohány-részvények

i Paris miatt gyengüllek.
11 órakoi záródnak: osztr. hitelrészv. 679. 

magy. hitelbank 789.50, Länderbank —, Uniói 
bank —.—, Anglonank —.—, Bankegyesület

.— mag var-osztrák államvasut 681.25 déli 
yasut 107.50, elbavölgyi vasút —.— alpesi bánya 
540 25, nmamurányi vasmű —, prágai rag 
miiipar —.—, májusi járadék 100.40, magyar ko­

bra I ronajáradék 96 10, török sorsjegy 146.—, német 
márka 117.50, hirlenbergi —.—, gőzhajózási

.—. es h kőszénbánya —.—, fegyvergyár 
északi vasul —.—,

A déli tőzsde nyugodtan nyílt meg, változatlan 
árfolyamok mellett

Jegyeznek: Osztrák hiteireszvénv 679,—, 
magyar hitelbank 789.—, magyar-osztrák állam- 
vasú, 68U.25, Umobank —.—, déli vasul 
10S —, alpesi bánya 540.—, rimamurányi vasmű 
549.50, májusi járadék 100.40, török sorsjegy 
146 25 német birodaimi márka 117.50, prágai 
vasmű . elbavölgyi vasút —, magyar korona-
járadék 96 10, Angiobank —,—. Bankverein----- ,
Landerbank 450.50, íegyvergyári —.—, gőzhajú- 
zási részvények —.—.

B#c*, okt. 6. (Magyar értékek zArlatn. 
4. százalékos arany-járadék 114.85, Tiszai es sze- 
köles, sorsj. 164 21, Magyar hitelb.-részv. 791.—”
• l lesz. és váltót), részv.-----, Bimamuranyi 549.50,
M. ezukoripar 18 75, Adria hajózási r.-t. 454,— 
Many, koronajaradék tiG.10.,4 százalékos magy. löld 
lel'erm. kötv 95.75 Ai. uy. t. sorsjegy 219,75 
Kassa-oderb. v. reszv 61. geresk. bank
M- jelzáloghiteibank 508 —

Beoi, okt. 6. (Osztrák értékek zárlata) 4 2 szá­
zalékos papiriáradék 1UU.40, 4.2 százalékos ezüs 
J ~
119.40. Osztr koronajár ade,. 1U0.50, 18611 sorsjev 
ICO.—, 1864. sorsjegy 297.— Osztr. hitelsorjee) 
*to" > Osztr. hitel-iészv. 6Í9 50, Angot-osztr -bam 

• Union-bank 56^.—, tiecsi bankverein 569 —
7. r, LänderLank 448 o0, Osztr. magy. bank 1Ü4^ 

Osztr, magy. államv. 680 75, Déli v. 107 50. ülóe- 
tőzsde dél- | VuEy= vasút 1:6.75 Ouna-gőzba.-társ. 1014.— Alpes 

reszv..^ o40.-, Dchány-reszv. 374. - 20 fransos
. . l l t.s. k. arany (vert) 11.31, Londoni váltóár 

zoy dj, Német bankváltók 117.50 Lipótkobó 539.—., 
Osztr. Lloyn 777, Török sorsjegyek 145.Í5, szilárd

Az utótözsdén jegyeznek: ősz rák hitel 680 50 
magyar hitei 791.50, Angiobank 314.50 tíank- 
egvesüiet 570—, Umorihank 568 25, Länderbank 
450.—, államvasut 682.25, déli vasút 107.75, 
elbavölgyi va-ul 457.—, dotiányrészveny 374. - , 
rima murányi vasmű 551.—, alpesi bánya 540 Tői 
májusi áradék 100.40, magyar koronajáradék 
‘,6.20, török sorsjegy 140 25, német márka

Commandit 194.—, dynatnU trust 184.1U, narpem 
223.60 4.2«', ezüstjáradék 100.25 4"!, magyar arany- 
járadét 9.,—, magyar korouajáradó 06.10. ősz 
irák magyar államvasut 1.45.75, bécsi váltóár 85 05 
Olasz I áradék 105.50, ált. villamossági Edison 
231 80, gelsenkircheni 245,90, Laura kohó 270 lo 
szilárdabb.

Frankfurt (Zárlat) okt. 6. 4.° 0 papír-járadé 
. 4° „ oszt. arany-járadék 10140,4 Yo Magyar

arany-járadék 96.60, Osztr. hnelmt. részv. zl3-0 
Osztrak-magyar államvasut 146.10, Esznknyu- 
E'U vasút —.—, Bustitihradi vasút —.—, Londoni 
váltuár 20.42, Bécsi Bann verem 144 95, Vibamo>- 
reszvény 151.—, 3% m. arany kölcsön 81.56 

ezüst-járadék 101.35, Osztr. koronajárauéh 
100.30, magyar koron t járadék 96 15 Osztr.-ma- 
gyar bank 118.70, Déli vasút részvény 22.10, 
Libavölgyi vasút —, Bécsi valtóár 850.33. Dans 
vaitőar 812.33, Unió-banii részvény —.—, Alpseli 
uáuya-reszveny 273.— nyugodt.

°'?t' fZáriat) Oszt. aranyjáradék 
100. , franczia járadék 99 57 olasz járadék' 105.03,
román kölcsön —,—. Görög kölcsön----- . Lgyp-
tunu járadék 108.50, török Dohányrészvény 4üo.— 
Uredyt toncier de France 730.—, Osztr Länder­
bank 480.—, tianque Ottomane 609., Déli vasú.

61 eiádionalvasút —, De Beers 456.—, Char­
tered ú4.75, Váltó Bécsre (rövid) 1U3.62,, Váltó 
német piaczokra 12178 Csek Londonra 251.5j 
Beiga uranyázsio 0.25 Magyar arany járadék 97 10 
törlcszthető járadék —i— spanyol járadék 921;5 
41,, unilik It török jár. 90.75 5% bolgár kötelez­
vény 1896. évről 484.—, török sorsjegv 134.25 
uanquc de Paris 1Ó-GU: Usztr. földhitelintézet 14 00 
Magyar Jeizaiogbauk 540.— Osztr. magy állam- 
vasút —. Déli vasút el öbüségi kötv. 339.— Rio
iiu- » 4l* East Band 181.—, Randtontem 62.25, 
Váltó Auisterdamra 205 62, Váltó Svájczra 0.125 " 0, 
01a=z arunyazsió 0.06 gven^e.

Fraukfurt okt. 6.' lEsti tőzsde) Osztrák hitel- 
,éfZiaoh2ló °0, Üélt vaEUt 92.20 Disconto Coman- 

o-L in . ' ijcrlln! Bantlelsgesensbuít 176.10,tiarpem
_4MU, Laurakobó —.— Osztr magy. áll. va ut

, Nemet bank —, Drezdai b.nk 168.10, 
utNsenkirchem 246,70, Hibernia —.— nyugodt.
I (Zárlat,, okt G. 4.2'/0-os ezustjára-
“7 ioi.lu, ltiGO. sorsjegy 1G1.50, déli vasul 22 20. 
4V.03 aranyjárad 101.50. osztrák hitelreszveuj 
-1j. 0, osztrak-magyar államvasut 145.50, olasz- 
járadék 105 30 4% magyar arany-iárauék 97,20 
nyugodt.

London, okt. 6. Angol consol 88.81,

Vácott baromfi. noncz lud 1.2G—1*38, csirke mi-
nősc£ szerint 1.50—o — K, daraöia.

ad félék. Nagy nyulak 2,20—2,40 K. fogoly 
dalai 1—120 fiit. iáczán 2.40 — 2,50, K. dHija, szarva 
(9» 74"— K, őz 1,40,—1.60 K, vaddisznó — 
bilér kilója.

Gyümölcs: szőlő Oportó 24 —30. Cbasselns 32—40
Pas-atulii 44 — 50, fehér mézes------- , alma 20—40
Körte 20—50 szilva magvaváló-----— fillér kilója.

Zöldség: Burgonya uj rózsa 4.40-4.60 K,
uj sárga 4,60—4 80 - K. fehér —.—,-----K. idei
hazai — —,— K, korfui-----K mm.-ként nagv-
"an. Vöröshagyma etsőrendit makói--------K,
egyptomi----------- K, fokhagyma---------K, sárga-
répa--------K, petrezselyem---------- K, mind 100
kgként. nagyban.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Vízállása, 1805. Október 6.
Inn: Czentlmtr.

SckárdiDK»MM?M. + 105 4

Duna:
> 15Passau .

I.1UZ ... ,
Becs ...
kumárom ... „ 
l'Udapest ... ...i'i".íi.s..,,,. ... m

ohács... w 
' lom bog... ...Újvidék.....  ...
kimony..............
Dmicsora 
Di eng óva ,R ... 
Ursova......

K. 240
” — 6j 
~ T Dü ^ 4 I -1*4 » -4- S3 

+ ISti 
-J- l’j.i 
+ 16* 
+ 121 
-f E8 
+
.1- 16J

11
12
4
5 
8 
4

VAr:
Szered ....... ;

Rába:,;yot....... ^
Drava: 

Bar:» — ... .
ÍLSZÖk ... . .

SÍ < 2

-f ISO C 8

41
155

' 24
J, 24

Délelőtt :
Bura o
Búza a 
Rozs o 
IV,zs á 
Z

dóherre 15.96 
isra 16 66 

tlnberre 12,96 
: . 11.58

16,02 15,98 
16 72 1G.GG

13 64
1 . ótivrre 12.93 13.— —.— 

b ón ti. ra 15.08 13.10 13.08 
. átusra 13.32 13.30 13.34

1 orakor zárodnak

• p iiisra

'6 ni:
usra

jusra

15.9G-15.93 k 
] 6.68—1 .70 
12 98-13 
13.69—13.62 
12.98—14 — 
13.08—13.10 
io oO—13.32

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
?frI3i okt. 6. nyersemkor jul.-aug.-ra 20.50 

oá qu! nyu(t°dt, teker cznkok jui. 24.75, aug.-ra 
^4.88, OKt.-jan. 24.88, jan.-ápr. 25.63 nyugodt, 
lii.omitott ezukor folyó hóra 58.-58,50 nyugodt.

Borotzló, okt. 6. Búza helyben 16.90, sárga 
búza helyben 16.80, rozs helyben 15.10 zab hely­
ben 13.5v,repeze oelyhen 22.Íj, tengeri 15.—.

Bőin, őzt. 6. Ulaj 50.50 s
Berlin, oki 6. Búza szept.-re, 169.50, okt.-re, 

lii.oU, szilárd, rozs szeph-re, 15 r 75, okt.-re, 
l0í-~• szilárd, zab szepL-re 144.25, okt.-re, 154.—, 
-ziári tengeri okL-re 128.—. dccz.-ro 138.—, 
szilárd, olaj októberre 46.60, dcczemLerre 48 40, 
szilvird; az időjárás eső.

Paria, okt. ti. Búza aug.-ra 23 25, aug. 23 35, 
azept dccz.^ 23 55, cov. febr. 23.85 nyugodt, rozs 
aug.-ra.^ 15 40, aug.-ra 15 4ü, szept.-decz. 15.65, nov 
lehr. 15.90 nyuuodt, liszt aug. 30.70, ;.u». 30.75, 
szept.-decz-ro 31.—, nov.-Lm -ra 31.45, nyugoot 
roficzeolai aug 48.75, szept.-re 49.—, szep.-deczre 
49 2.j, jan.-apriira. 50 50 nyugodt, szesz jul.-ra 

aug *ra 33.2o szepi.-dec-re, 33.50 janár., apr. 
3o.2o. nyugodt.

4 ojatka felhős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskonzum vásár.

Szava
Sziszek ... .
Mitroviczm ,

Jelek magyarázata :
í> árad:,

, _ SCO 
-t 2dS

4ű
ZS

Bega: Uzentimlr.

-1- 48 < 5
— 6 i 2
— 32 > 22

Kiszató .5 
Temeevii ...
N.-Becsietek

Tisza
M-Sziget = + 10iökeoaza w ^
Tűz»-újlak _ Sl, 
V.-Nimeny ^ + 5o 
Záhony (Csap)«. _ r>lOíaj „ ... j.10,
iisza-Fiired w _L g.j 
Szólnék ...
Csonkád ,, ,_j5o
Szeged ... _ 03
lörők-Becse ... _ ßg
Tiíel ... ._ M. .„ 4-140

KOrOs
Bebea: N.-Váiad 8 
Fekite: Tenke 4- 12 
Fehir: B.-Jeno 4- 12 
Ke:t«e: üekés 4- 72 
Hírmas; Uyoma -j- 12

Maros:
Arad ... .„ ... —143 c
Makó .................... — 6í ,

- null fölött, -. nui! alatt. 
< apadt.

ővárosi Orfeum
WALDMANN IMRE

igazgató.
ÍNagyroező-u. 17.

íi„A Divatkirálynő
Lnekes játéir, három képben.

Szövegét irta: "ischer M. Zenéjét;
Schindler J.

„Változott viszonyok.“

Továbbáf

-12- atirádió.
Előzetes jelentés T

Vasárnap, október hó 8-án, az első

családi délutáni előadás.
Kezdete 4 órakor.

ISeiyátnk :
Zenekari ülés...................... 2 korona. . . fill.
Belépő jetzy........................... 1 »
Páholy (4 személyre)... 10 »
Páholyülés ....... 2 > 50

Bővebbet a falragaszok.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

cigányzenekara hangvers nyez.

Bndanest, okt.
ma adt 265 sertés, 
37 süldő Összesen 
fiú at series, nehéz 
— il9, Könnyű 96

C. Hivatalos tudósítás. Tegnapról 
32 süldő ; Ma érkezett 519 sértés, 
784 ser es, .0 süidó. M ii arak: 
113—122; középminőségü 106— 
12 ; hússertés könnyű 100; hor-

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:

György Endre fóldmivelésügyi miniszter kedden 
délután négy órakor tart kihallgatást. Az előjegy­
zéseket e,fogad a Miskolczy Imre dr. titkár 
Lányi Bertalan igazságügy miniszter csütörtökön déli 
12 ur-ikor tart kihallgatást. Előjegyzéseket Benárd 
Emil dr. titkár fogad el délelőtt 9—il-ig a mmisz 
tériumban Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután fogad — Kristólfy Jó­
zsef beiüL'yr.nmsz'er csütörtökön délután néey 
óiako- t.irt kihallgaiást. Vör s László kereskedeiem- 
ü-’vi miniszter pénteken délután négy órakor fogúd. 
A honvédelmi miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad.

Szombat, október 7.
IVaptár. Srombat október 7. Róm. hath Ago?*, — prot Amá­

lia. t -ró«-orO'Z szt-p: ember 24. Tekla. — -sidó Tisri 8. Sabbath 
Házion, — Nap kel 0 óra 7 p. " ' - " ' '
kel 2 .óra 50 p

A légi0'" Nanm

- Hold

Délutáni forgalom.
gyászunk évfordulóján a
volt.

Terménytőzsde.
A termény tőzsdén forgalom nem fejlődött kL

Értéktőzsde.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

A belpolitikai Lelyz-tet ma kedvezőbben Ítél­
ték meg, többek közt azt is hireszteltek, 
gróf Andru-sy Gyula meghivatást kapott volna a 117.52—117.61, szilárdult, 
koronától és minthogy »informált« körök nagyobb 
tételekben vásároltak Magyar Hitelbank részvé 
nve ef, az alapirányzat lényegesen javult. Később 
megcsappant i-mét a vételkedv és alacsonyabb 
berlini jegyzések kapcsán lemorzsolódtak az ár­
folyamok az egész vonalon. A helyi értekek
piaczán barátságos volt a hangulat és nevezete-1 javultak meg azok és 
sen közúti és villamos városi vasúti részvények | Német-Luxemburgiak, 
kerestettek. A sorompónál forgalomba kerüllek 
Ganz-íéie vasgyár Z0, Drasche-féle téglagyár 3,
Magyar ezukor par 8 és István-tégiagyár 2 koro 
nával magasabb árfolyam mellett.

Eiotözsda.
Ai előlőzsde nagyon csendes, de szilárd volt. 

Köttetek: Osztrák hí elrés vény 679 — 679.50, ma­
gyar hitelbank 739.25—790.25, ma»yar leszámítoló és 
pénzváitóbank 49 .50, magyar jclzálogbiielbank 11. 
kib. 709 o ztrák-magyar aliamvasut 681—681.75, déli 
vasút 106 75—108.50, nmamurányi vasmű —, Ma­
gyar koronajáradek —, közúti vasút —, Városi 
villamos vasút —.

11 óra 18 porcakor záródnak: Osztrák hitel­
részv. 679.25—679,50 magy hitelbank 790.—790.50,

Berlin, okt. 6. (Az Egyetértés távirala.) 
A mai tőzsde megny.táskor nem volt egységes 
irányzatú. A bányaértekek piac/án eladásuk az 
e sö árfolyamokat gyengítették és csak későbben 

ezi k köz tt első sorban 
. melyek 290 és fel t je­

gyeztek. A bankérlékpiacz rendes mederbe tere­
lődő t, ámde a kér.skedelmi rész e:jegyek voltak 
szilárdak, mehek 174.80-ról 175.4U-re emel­
kedtek. Az üzlet későbbi menete (oly mán kobó- 
éa bányarészvenyekben élénk üzlet fejlődött, mert 
a kínálat gyorsan vevőkre taiá t, ennélfogva az 
árfolyamok emelkedtek. Vezető- és közepbank- 
értékek mindenfelől kies etnek örvendtek jobb 
árfolyamok melleit, ellenben járadékban csendes 
üzlet volt változatlan árfolyamok mellett. A vas- 
ertékp a ez árfolyamai tartottak voltak lényegleien 
forgalom melleLI. Prinz Heinrich vasút nyereség- 
lebonyol fásokra elgyengültek. Hajózási részvények 
eleinte el voltak hanyagolva és eL-yengüllek, 
későbben azonban megjavultak, így Hamburger 
Packetfahrl 142 és felet jegyzeit. A berlini nagy. O V-------- —— ■ . vv.-., --- ------------- J V ^ t

magyar .eszámitoló- jés pénzváltói). 490.50 - 491—, közúti vasut-reszvények a forgalmi bizottsánnak 
magyar jelzáloghitelbank 11 kb 509 --5U9.50, az engedélyezesi okmány meghosszabhitárs;4ra
osztrák-magyar államvasut 681.------68I.0O, déli vas; vonatkozólag tett je emésére e,gyengült és 195 75 ,e
106.50-107 nmamurányi vasm. 549-550.-. magy- Lcmk Ált«lárma viitaLrTe,. 1 • x > - z g
Koronajáradék 96 20—96.25, magyar aranyjáradék ’ 9o. -n j’a."1 res*1 '“V6*1 iranyza.a

682.--582.50 város, tar.ott volt es 231.50-et jegyzett. A tőzsdeidő 
második feleben a bányaértékek piaczán jobb

' 96 20-96.2
116.-----116.50 Közúti vasút
villamos vasút 315.50—316.

állam-

árfolyamok törlek előtérbe és bankrészvények is 
tariottak. Az összforgalom azonban igen szűk 
mederben mozgott és a forgalom minden ágában 
bizonyos várakozás volt észlelhető. Zánat felé a 
helyi értékek piacza kellemesebb benyomást tett, 
az árfolyamok névlegesek maradtak. Záilatkor az 

inRxn “ma 1 árfo yamok ismét megjavultak az Iron Mong. r
.agyar koÜonajTra- ^rmpi jeientésére és arra a hírre, bogy a fekete 
áradék —, közúti Poharak emelkedése ki atieban van. fvaponkint 

felmondhaló pénz 3 és fél százalék, magáme- 
számitolási kamatláb 3 és báromnyolczad szá- 

Dra'.ch • | zaíék.
^Áriáikor jegyezteti« 4.2 •/.-cg papiriáradék

------V|,.os osztrák arany-járadék 101.60. osztr.
_______ ___ - hitelrész vény 213 —, déli vasút 22.10 orosz bank-

mxjryar leszámítoló és péuzvtitcb. 489.-----48d.ö0, | jegyek 216.40,47, uj orosz kölcsönDisconto

Déli tőzsde
A déli tőzsde változatlan árfolyamok msilett nyu 

70uí volt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 679 
magyar hitelbank 790.50—789.25, magyar 

1S7. ,'mtoló és pénzváltóbank 489.75 —439, magy/ir 
‘záloghitelbank II kib. —, osztrák-magyar 

vasú: 681.25—680.75. déli vasút 
murányi vasmű 549. 0—549.75, ma 
dék 96.15—96.30, magyar anyjáradek 
vasút 582—582.50, városi villamos vasút 316.50.

Helyi értéke ..ben köttetett: iparbank 362, Kereske­
delmi részvény 636, Lőrinczi tégla S2C, Di 
té,;ra 537— ■ió, Salgó 580—581 Danubius 224.

1 óra 30 psrozkor záródnak: Osztrák hitelrész1 
v»ny 679.-----079.50, magy. hitelbank 790.——790 50

vátorszagi süldő 82—96. A vásár közepes voit.

Borjuváeár.
Budapest, okt 6 (Hivatalos tudósitás.) A mai 

vasárra ful.iajiotlak 324 darab éiö borjut Az irány­
zat változatlanul sz.l.írd voit, s az árak 4—6 fillér­
rel e ' elkedtek. Fizeitek : elsőrendű borjúért 112_
—120 fiúért; kivételesen 12,-130 fiiért; másod­
rendűért 10U—110 fillért kuonkint

Sertéakereskedeimi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Ma-
kgro

Kőbánya, okt. 6. Hízott sertésárak: í 
eyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronkint 400
felülj -------- f. Közép (páronkint 300—40 kgMgj
terjedő) súlyban-----fillér. Fiatal nehéz ípáronkin)
l-u kilogrammon felüli súlyban) 139—140 Fiaia. 
trazép (páronkint 251—320 klgng terjedő súlyban 
139—149 f. Fiatal könnyű (páronkint 250 kgr.terjedő 
8ulyD.,n) 139 — 140 fillérig.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 138—14U fillérig. Közép (páronkint 240— 
26 j ki ogr .mmi" terjedő ulyban) 137—138 fillérig., 
>'Ui yü (pm nkint 240 kilogrammig terjedő suiynan) 
35 — 136 fillérig.
öertesletsziim: 1905. évi okt. hó 4. 

volt készlet 30101 daran, 1905 okt. hó 
Ián felhajiato 203 d.rab 1905. ok!. 5. 
elszállitlatott 923 d-b. 1905. okt. hó 6. 
maradt készletben 2:.681 darab. A hízott senés*dziel 
irányzata: változatlan.

, — nyugszik 5 < ra 7 p
-f >«r\ •>.' y délután — nyugszik 10 órakor éjjel 
Őszi lóverseny (X. na])) kezdete negyed 3 órakor.
üsz'űly sorsjegyek húzása. 9 órakor
A ».'inmit v ■ A*-ti akadémia növendékeinek előadása az Urá­

niában föl 8 órakor.
Sp tnyi Ji \a képei /r/állitásának megnyitása a Műcsarnok­

ban 5 órakor.
Ürrnutato filüadás a Vígszínházban fél 8 órakor.
A tiin&ti 1 Muzeum. He. gel 9—2-ig láthatók. Hétfőn és 

cüsV.ürtikön természetiek lárai. Sudden és pénteken régiségtar 
i/.erdán es szomoaton néprajzi osztály C«iila_’-utcza nyitva 

9 -1 óráig. Z'-rdán és Hzombaton képtár. Vasárnap dé/e ott 
9 12-isr a fenti gyiijtemenytárak.

t’óV /tani intezc: múzeuma (Stefánia-ut 14) nyitva 10—1-ig 
R el épó díj 1 korom.

Technológiai iparmuzeum a árva.
Múzeumi könyvtár nyitva 9—4 «.r.'ilg.
Akadémiai kr>nvvtá' nyitva 3-7 óráig.
Egyetemi könyvtár nyitva 9—líf-ig, 3—8 óráig.

: iskola-keg-eűilk
3 !>0, 4, 5. 6, 7, 8. 10 frl, tok*, vonó '"3
gyantával felszerelve 7, 8, 10, 12, 15, fr .

Zenekart heoedíik
30 frttól í“ij. rnindpn áron.

Hangverseny hegedű 
REMÉlVi MIRÄLY nál
a.M- Kir. Zenoakaüómia liázi hrn2rzcrfcf"5-j- 
töjónei. a mmóségben kaphatók

uúapesf, Király utc.-a 58 c. sz. házba ht lye- 
ett és tetemesen meErnagyo! bilo t hanzozer- 

.partelepén. Árjegyzék minden egyes 
szcrröl külün-külun kerend'.1. mely ingyen és 

bérmentve küldetik. " " g3,

Korányi Viktor
motor- és acetilénvi(ág<itási vállalat esc

BUDAPEST, VII., Dob-utcza 73. szám.
Lejgazdas'gusabb üzemű Koranyj-fé e banzln* es 

nyersolaj motorok. Acetilén berendezések.
A je énkor legszebb, legolcsóbb és 
most a legmegbízhatóbb világítása.
Költsrgvctes és árjegyzék Ingyen és berment e.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Szombat, október

NEMZETI SZÍNHÁZ
"8A boszorkány

Dráma 5 felvonásban Irta • 
Sardou Vrktor. Fordította Fáv 

J. Buda. * 
Személyek*

napján 
5 nap- 
napján 

napjara

Ximenes 
Don Lopez 
Juunna 
Dun Enrique 
Hainiro 
Zoraya 
Cardenog 
Cleofás 
Afrida

Iván fi 
SzaC'Vay 
Lenkei H. 
Odry 
Bakó
P. Márkus
Gvencs
Gál
Jászai M.

várszínház.

Kata néni. órakor

órakor

Wzjátek 3 felvonásban. Irta 
Mors l‘S Caillavet. Fordította 

Molnár Foren ez. 
Személyi k;

-Tarqueg 
Sigitmónd 
Vliarlvtte 
Stettin 
•elard 

Friquettes 
Cliouquette 
Manane 
Des Vareilloenó

ikgcdüs 
Góth 
' Vendre! 
Fenyvesi 
S'Oi érni 
Tanay 
Varsányi I 
Kertész* E. 
Haraszti H.

inelmlczlkkck.
— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, okt. 6.
(Gescheit Armin és Társa élelmiszer ma- 

gánbizományosok jelentése.) Az állandó jó 
vételkedvvel szenijben a ma érkezett áru kévés 
volt s magas áron gyorsan elkelt. Kiilöiiö en 
élénk üzlet fejlődőit az élő és vágott baromfiból, 
melynek felküldése nagyon ajánlatos. Részleteiben 
következőkép alakult az üzlet:

Ilusnemüek: Marhahús, vidéki hátulja 90—100, 
eleje ÖU — 9ü fillér. Úiútt borjuk bőrben hosszún 
Kiméire sulylevonás nélkii! vidéki 1 25—1 35 K, volt 
kilónként nagyiján elérhető.

Sertéshús. Szalonnával 126 — 196 K lphn7nlt * — ...1.20-1,30 K, juhfius--------fillér, növendék mar- A ferjhezment j l/28
aahus ^— ---- -— K, kilonkint nagyban.

Tojás. Ma I. rendű magyar ládatójás 76—80 k
tszavidéki 72-7-, K, erdélyi--------K, ládánként
H4U darab.

Te /termékek. Czenlrifugált tea vaj 2,20—2,40 K 
friss főző vaj 1 50—1.70 K, tehéntúró 22—30 fillér 
kilója.
. Élő baromß, idei rántani való csirke 1.50—1.80

K, sütni való 2.----- 2,60 K, lyuk 2.40—3,60 K, rucza
sovány —,——,— K. rucza hi/ott —.—,—, sovány 

“»—•— K, hi^otl liba 10—18— K páronkintliba

Vígjáték 3 felvonásban. Lta. 
Hubert Henri Davíea Fordí­

totta Fai J. Béla.

vígszínház.

Az őrangyal.

órakor

a. KIR. OPERAHÁZ.

Nürnbergi mes­
terdalnokok.

Dalmü(3 (e!voná=ban. Szövegét 
és zenéjét irts Wagner Králiard 
Ford ltot is dr. V áradt Antal 

Személyek:
Hans Sache Beck
Veit Púgner Szendríi
K. Vogvl.ang Fi hier
K. Nachtigall Mihal«
S Bee mesettr Varady
F Kothner Ney B.
ü Zurn Kiss B.
stoluingi Talther Bochnicsek 
Éva K.czar M.
Darld Gábor
-Magdaléna Valant V.

KIRÁLY SZÍ.,HÁZ

Liliom I i/a
kisasszony. Jó

Operett S felvonásban. Zene 
jót szerzatte Clerice.

I3j zene-pedagógiai müvek-
A) Zongorára:

Cliov.,n K Imin: A zong rajit k módszertana .4.- kor
t nov.vn k i.a-n : I .lm, tett es gyakorlati zongora- 

irke a kezdők szamara. A legjobb, I-c : abö
ngoraiskoia 2 rre teiJedS tananyaggal ára 6.— kor. 

Tarnay llajos: Ifjnsigi darabjai: i. Nyugodt
perezek, i'.u e noble 8. tíégi hangol . . á 1.— kor

S endy Árpád Aphor zm,k raagvar népdal fele':
3 ftoet.......................................................................j. 2 — kor.

B) Hegedűre.
Bloth József: A hegudOjáték módszertana. . ára 4 — tor

Lnnuk nyomán készült
Hoiim.'inn—Dloeh : Cj heged8iskola • ). kötet, az 

ei-o és félfekvéit módszertani alapon tarts 1-
mázzá.......................................................ára 4.— kor.

Ilohmarin —Cinch: II. Lotet az ős«ze3 fekwsek
mídszertani lekoi.Ja............................u-a 4.- kor.

Cloth oj». 28 12 Eladta egv második hegedű ki-
-ér tével az el-« kü et nt <n filggel k . 2 70 kor

Bíoch op. 20 más 12 E n ie- r-gy LC . od'k hue.- id 
kj-ere:-vel, a második kötet után a III. pr.zi-
ción el függelék . . . ......................ara 2 70 kér

Cloth J A keltösfog sok fskoitja hegedűre, eimé- 
ieíi és gyakorlati alapon, függelékül az into 
ml.is tlm lete 2 kötetben ... . a 3. kor

w*~ Klrg -7il". p irimz mos an vág a tunitá kezdet tői á 
legrruiga-ahb kik pz stg a technika iVjle-zl s re. ■■+.}
E!».:!> op 33. Könnyű duók.......................................j> — tor
Hioi h op. 31 Könnyű triók......................................g „ gor’
Cloth op 48. 12 legkönnyebb hegedűdarab zon­

gora-kísérettel . . ................................ ...... 1 _ ter
Iskoiaklinyrtk, szakma ek. zene­
müvek legteljesebb ráki ara

Rozsnyai Károly
könyv- és zenemBkere^ked s ben és aniiqnarlnTu han

Budapest, Muzeum k rut 15. szám
fr.gven : I. zongorára t3 orgonára való zenemű-ár -v-•< 
U. Vonoshangszerekre való zencmn-árjegvzek. Ili KI. rv 

árjegyz k. " goo

VÁROSLIGETI SZÍNKOR.

7,8Smolen Toni. órukor

MAGYAR SZÍNHÁZ, 
en

kisasszony. órakor

Operett 3 felvonásban. Zené­
jét szeriedé Ck-ricc és Diet. 

Személvek :
Boubielon
Gocasse
Georgette
Mer eJes
A'z a kada
Escculontao
Pltrre

B Tors 
Ráthoari 
T th Stefi 
Szila si E. 
Fér. nczy 
Újvári 
B. Szabó.

Fővárosi életkép 3 felvonás­
ban. Irta Un hl Soma. Zené­
jét öijzeállltDtta Barna Izsó. 

Személyek:
Góliát 
Jw ztiko
Kár iy 
L Jza
Smolen Tóni 
Izi-ior 
Kopek 
K óz rendőr 
Vide -i
Prim» ballerina 
MaXi

Pintér I. 
Petias-4 S. 
Szí mai I.
T Harmat I. 
Kovácd M. 
Vágó G.
Nem ed i M. 
G venizae Kist M.

G. Kipoinay 
Pintér Gy.

URANIA.

A színművészeti 
akadémia növendé­

keinek előadása.
Télapó. I 1/ o 

A kántorné. ( 2
A nevelő. Iorakor

Színházak műsora,
M. klr. 

Ojieraház

Vaiárnap

Nemzeti
izinhiz

I Városll éti j 
nyári színház1

Király
színház Vígszínház

Dolovai nábob 
leánya

Ifjúságunk
Smolen Tóni

Smolen Tóni

János vitéz 
Liliom

kisasszony

Ördög bibliája 

Az őrangyal

Magyar
színház Uránia

A férjhezment 
kisasszony

f A pöstyéni iszap főraktára « 
• Fango-üura pöstyéni iszappal«

Dr. Pajor vizgyógyintézetéber
Budapest. Szentkirályi-utcza 14
INHALATORIUM Szénsavas fürdők

Eiektrotherapia Etb
PROSPEKTUS. —T L EFON 6001 
Külön un, külön női oszt ily. Nyitva egész nap

All«oI alj 3 írt. 
Pongyolák 4frt
Bili selTem és bársonyból
UIUZUK legnacycuti váiasrteMian.

Rusznyak Dávid
Budapest, Király-utca 2«. 
P®“ Legujaab divatlapot

kivana ra may m küldök.

SZÉN
koks és brikel

összes gazdasági, ipari és házi czélokra.
Radnay Károly
Budapest, Vaczi-körut 80. sz.

Sargönyczim: ANTRACIT, Budapest,

Telefoni Detail 26-27. En groe 164



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT OKTÓBER ? 1905,
gOT 8 hirdetni malisa mindé9 
isíegytieri beiktatása közönséges peilt 
kstladl 4 fillérrel a kompakt betűk­
ből eledre C fillérrel Szelendő. '3MB

____ E hirdetést rovatban minden
•zó egyszeri beiktatása közönséges petit 
belükből dflllirrel, s kompakt belük­
ből szedred fillérrel fizetendő. ’JBE

TELEFON 708. Csík oly levelekre valaszaluik, melyskkal a valaszra sztikséi^s lavelbéiye'j yaiy ievaiszaiaa bakjlJatik es a hirdetís alatt álló szarni káziltetik. TELEFON 706

Nevelőnők
német, trapezia, angolok, 
magyar ok!, tanítónőkéi 
bonneofcat, óvónőket lelki­
ismeretesen ajánlok és el­
helyezés Szeghsöné S. Luj­
za Bpest, VI., Desaewffy-u. 
512. szám. 837

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánv.zsgáiatra, gim­
náziumi küiöntiözttre és 
élett.-égire e őkészít : Ke­
rekes, Almásy-iér 16. II. 
18. (VálaáZDélyénéi kérek.!

839

Gazd asszony
közepk it u, falura örez úr­
hoz kerestetik. Ki jól 
főz és erű a gazdasszony- 
kodást. Czimet tudatja a 
Kiadóhivatal. 4835

Nevelőnőket,

gyermekkertésznőket bon- 
neosat és különféle tan­
erőket elhelyez Nietschne 

j Gereon Anna Budapest 
Erzsébet körnt 52. isü

Pénzkölcsön
tiigyábin teljesen díjtalanul 
felv. tagosítást, utbaigazitast ad 
t9 kitünően tájékoztató prospec 
tust küld tikztviselő-kölcsönről, 
jelzálogkölcsönről valtókölcsönröl 
tb. Pénzügyi Tan icsadó kiadó- 

hivatala Budapest, Klauzál-u. 6. 
LeréWálaszra bélyeg küldendő. 
Telefon 16—42. 850

Zongora hangolás
kézikönyvé, mely ne* alap­
ján mindenu, kepes zon­
goráját, vagy piiimnoját, 
a ónnal meghangoini min­
den más előtanulmány nél­
kül. Ina : Lengyel Miska. 
Ará 1 kor. Megrendelhető 
Sz-gő Jenő zenemű kere­
ked séden Budapest, Eskü­
ül ő. Kiotild-palota. 856

Bútor.
Nagy rakfir ebédlő- és 
h iloszobikbnn leeegysze 
rüblől a e^ünomibb Kivi 
te i_r feltűnő olcsó árakban 
szól d kivitelben ka pb i lók 
Gyár-uicza 30. sz.. Ó-ulcza 
sarok, Egri. 8al

Bécs és Budapast eg-
előkelőbb »zaionjaioan mű­

ködőit
divatárusnő

ajánlkozik a hö gyközön- 
seg t. figyelmébe. Alakítá­
sok a iegr videbb idő alatt, 
a legju ányosabb árakon, 

iz éssel e zközölie’n k. 
Gyászkalapok a leggyorsab­
ban és legszolidab kivitel­
ben készíttetnek. D Va ­
lérem, Kerep.si-ut 6. 11. 
ein 6.

Férfiöltönyt
készítik finom kivitelben 
mértéi után 25 koroná­
ért, valódi gyapjúszövet­
ből Lichtmann Sándor 

szabómester. Budapest. 
Rnttenbiller-utcza 4 b Vi­
dékre mintát bérmentve 

781

Polgári iskolai,
reáliskolai és gimnáziumi vizs­
gára rövidesen biztos sikerrel 
előkészít „ TanárJ Budapesi, Csö­
möri ut y., II. em. 2. 890

Vajat, ludzsirt

teljesen pótol főzéshes, sü­
téshez a ki ünő, sz igtalan, 
szapora, kellemes, egészsé­
ges orthodox kóser kókusz- 
zslr. Postadoboz (eievy^u-! 
lya 5 ki ó) kor. 5.50 leg-; 
Goo nabh kor. 6.— Czim :! 
Klein S odor. Tolcsva 4sii|

Tanonoz.

Fővárosi nagyobb újság- 
nyomdában jobb házbő 
való. 15—16 éves fiú, ki a 
magyar helyesírást tökéle­
tesen érti, fizetéssel, (vidéki 
esetleg ellátással) tanoncz- 
nak felvétetik. — Bővebbet 
Vármegye utcza 11. II. em. 
Thoma urn.il.

Berakfározok
mindennemű bu torok at, gépeket, 
kerékpárokat stb. kereskedelmi 
czikkeket és árukat, azokra a leg­
magasabb Pénz előlege1 nyújtok.

Braun Gtopár
raktározási vállalata, VTL kér., 

beKertéaz ntcza 33. szám. 7

Téli szőlőt
legnemesebb muskotályt 
és nagyszemü ezredéveset 
f, kilós postakosarankint 
3 koronáért szállít MüHer 
J. Gyöngyösön. 4839

Törlesztéséé
kölcsönt földbirtokra, bérházakra 
1. helyre 4 /u-ra, II. helyre ő’/a h- 
ra továbbá köztisztviselőknek úgy 
mint álla ni, magyei. varo d tiszt­
viselőknek, nyugdíjasoknak ato­
ll .it síteknek, uu»bbúiknak házas 
sági óvadek. a is, csup-in köte ez- 
vényro leg óbb esetben kezes 
néíkill ló-2 évi törlesztésr•, 
úgyszintén váltóleszámitol ist a 
legmagasabb összegig előleg nél- 
kü közvetít a:: Általános Penzüg.l 
Tudósító, Vili., Kerepesi-ut 07. 
yiapiitatott 1891. évben. 789

Benzinmotorok
elektromos motorok
hasznait, de mint uj ki­
javítva, jótállás mellett 
olcsón kapható. Bailai és 
Herbst, Teréz körút 18.

7C1

Alkalmi
vétel

rövid zongora. Wind- 
hofer-Rern kiváló mes-; 
terek gyártmányai, ol-1 
csőn eladók. Uj zon-j 
gora egész rövid 200: 
fit. Pianino 180 frt.

Hsmérafi:

Eladunk és veszünk

alkalmi árveréseken és be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak- 
berendezéseket, angol bőr- 
butorukat, mahagóni- és 
rézbuiorokat. perzsa- és 
smyrna-szőiiyegtk“t, füg­
gönyöket, olajfestménye­
ké', antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csillárokat. 
Grosz Sándor és Tsa

I
Budapest, Gvár-utcza 2. 1.1 
cm. i'Király u'cza sarkán )j 
Telelőn 14—09. 821;

í üras-gi

bútorokat
I ad k, ve zek, te je: lak 

hangszer-telepén. ;j| uerend.zéseket. Óriási

3 nap alatt
minden Kezet bársonysi- 
raára és hólebérré vará­
zsol Dr. Kovács kézpasz- 
1 jt. Ára 1 kor 20 fillér, i 
Kapható mindenütt Gyógy 
szer ár Bpest, Gyár-u. 17.

Budapest, Király ut­
cza 58. szám.

5 frtórt
szétküld lilán vét melleit 

az Orsz. Posztóáruház 
Budapest, Rotíenbiller-u. 
4Jb- egy férfiöltönyre 3 
mtr. finom fekete, sötétkék, 
szürke vagy barna angol, 
gyapjúszövetet. 781

I választék bronz csil 
tárokban, angol

I bőrgarnitúrákban
rézbutoio.iban, keleti 

I szőnyegekben, diszmü- 
tárgyakban,

jNagy Zsigmondj
Budapest, IV. kér. 

Újvilág utcza II.
Telefon 17-17.

2 frt. 85 kr.
szállítok zomáuezozottmos- 
dókészletet és pedig: lavór, 
korso, éjjeli, vizveder, szap­
pan- és fogkefe-tartó, tel­
jesen ingyen ho z& egy 
mosdó-állvány. Pénz előze­
tes beküldésénél c.oma- 
golás díjtalan, tílellesz 
Arthur Peren ez városi 

Nagy Áruháza Budapest, 
Soroksári-ut 11 j 13. 1830

gazdák!
jAkii takarmánynemiieket
zab, széna, szalma, 
tengeri vagononkmi ven­
ni vagy clndiii szándékoz­
nák forduljanak bizalommal

Ftacits József,
! takarmánykereskedőhöz 

Budap-s*. Városi iroda

¥., Fládor»u. 19.

Takarmányraktár a József- 
I városi pályaudvaron, 647
I----------------------------- -

Zálogban
• levő ékszereket kiváltok 
] és teljes értékét kifizetem 
briliánsokért többet adok 

j mint ahogv újonnan vet­
lek Schiller Izidor, 
Sip-uic.a 8. Adsz. 2. 693

Attila szab. szeszégő
Szcnzácziós találmány, 
nagy fényerő, garantált 
ronbanásmentes. Ezen égő 
bármely 15-ös csavar me­
netű lámpára alkalmazható. 
Az égő 60 gyertyaerőt 
szolgáltat és egy liter kö­
zönséges denaturált szesz 
10—11 óra égési tartamra 
elegendő. Ára lámpacsővel 
és izzótesttel együtt után­
véttel 10 korona. Kapható 
mmd-.-n jobb lámpaüzletben 
és a kőbányai Magyar 
Fém és Lampaárugyár r.-f. 
raktáraiban. 818

ÜEStíBr
szabott árakon készpénzért vagy 

hitelre is.
HEtel-osztásy

fizetési fel ételei:
300.— vár ár]ás után 1*>-— K.
000.— vásárlás után 30»— ,

1000. — vúsáriás után 50.— „ 
Banknál törlesztendő negyedévi 

V'?z letekben 841

Bartók Farkas
bútorkereskedő.

fflostcsak oudapest, 
VI., Király-utcza 13.
— Gozsdu-Iuxz. IJ. udvarban. — 
Cj di&zaibura 650 rauzaJ. árjegv- 
?>;k #-s fizetési feltételekkel, cO 
filler előzetes beküldése ellené* 

ben portó mentesen.

Négy lóerejii

gőzmotor eladó, esetleg ki- 
sebb, két lóerejüvel, elcse- 
rélné. Molnár Simon, Nagy­
váradon.

Az Athenaeum r.-t kiadá­
sában most Jelent meg!

Verses regénj 12 ésektiea.

IRTA :

BENEDEK MARCZELL.
Ára 4 korona.

Kapható minden könyv­
kereskedésben és « kiadó 
Athenaeum r.-társulatnál, 
(VII., Kerepesi-ut 54. sz.).

papiros 
oígsóíi eladó
a kiadóhivatalban

I '!■!iUitl-1'‘

KISS
aaerencaéje

NAGY!
A XVi. osztály sorsjáték G ik osztá­
lyának tegnapi hatodik húzásán

vevőinknek n következő nye­
remények jutottak :

2000
korona a 79325. számra.

ÍOOO
•f ifit korona a
■M. \ß 56835. számra
■fj vtT% korona a

6881L S2ámra

H korona az

—WH fT WBMMWBMW——aW—«aztojcaaziKgr—■ kW '.VJJU1 UlttlMMI
HASVARP.Qf« EL80, LESNAOVOBB ES í£áJÜS3 KitfóEVÍI ORAÜZLETE.

^(apiffatotl

é

v.v,

hr-

fett

ÓRÁK. ÉKSZEREK iö-évi jótállássá!
RESZLETFIZETÉSRE

Kjpe«_ár|8^zék_bénnegt%g._jayltások pontosan eorfcSrölfetnob.

J apáni Clirysanthemuniok XXV-ik magyar királyi

A MÜHLE-féle Crysanthemum-gyüjlemény a 
létező legszebb japáni óriásfajokat tarlalmazza

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

MÜHLE ÁRPÁD TEMESVÁR
(ÁRPÁD-TELEP.)

109457. számra 

korona a 19893. számra
3©»

«IÖO korona a 74148. számra 

korona a 84229. számra

500

500

500

korona a 84880. számra

korona a 86360. számra

korona a 88116. számra

1 500 korona a 100102. szám
és á 200 korma a következő számokra :

707
74H
750

15254 32556 547206C912 86787 97739 
15 55 33.4.11 5474067320 87760 9S316 
19773 33811 5 .915 67612 88017 99669 

3080 20 52 34086 58058 67654 88165 100128 
3356 2015S 37311 5608467685 88365 l(k»l44 

20165 3771)3 56351 68736 88239 10 <801 
20570 39304 57505 70409 s8502 1008s? 
21070 39430 57519 70978 8-1908 101.396 
215 )6 38458 57532 73309 89990 102192 

58584 73316 90252 102230 
60704 77511 90775 102249 
6131s 7739« 90784 022 i4 
61360 778.4 *.MjXi9 102583 

-3139 11646 61371 7s.19 9< 5Í6 102361 
24713 14737 61426 79135 91922 102785 

01581 SOU93 92300 102851 
62< si; S0091 92597 102927 
62763 80229 9332« 102937 
63451 80245 93327 102953 

29434 4M 49 6 3 453 8425 6 93«67 103930 
29449 48166 634'iO 85317 91237 106216 
29472 4sl67 04245 85661 91671 108096 
23742 51226 64590 85662 91905 108106 
30157 (51227 61621 S6313 95000 108775 
30161 51476 6 .21386324 9530) Iu89u8 
30431 5l4s2 656lu 86369 96089 loOOsl 
30790 54436 

Buda pest, 1905. október G-án.
A ní.ponkinti húzások eredményei FÉLÓRÁNK1NT 

láthatók ki.-• katainkb.zn.
A most folvo íuíiLizásokra melyek OKTÓBER 24-ig 

tartaesk es meivekhen

4956
4963
5930
7Ss9
8101
8160
8881
8291
8336
8395
9156

10036
10180
104SS
12207
12216
13168
13169 
13355 
13573 
13592 
14732

21945 39586 
22109 39737 
221S9 4)1642 
22967 40646

26602 44929 
27132 455 7 
27178 46908 
28OS0 16910

Legkti zelebb meq:e’nn k:
HEXT ALLER LAJOS miivé:

nílilillX l
A HABSBURGOK ALATT.

TÖRTÉNELMI TAXVLMANV.

y Ara fűzve 1 korona. %
Po3tauta v myon az összeg beküldése ellené­
bon kapható az .EGYETÉRTÉS“ kiudóhivataiá- I 
ban Budapest, IV., Yármegye-utcza 11. szám.

Hísr- és miBsitméríSlí
Kloslerneuburgi B.VBO szerint és WACNF.R-fé!».

Iskolai rajzeszközök,
RICHTER, RIFLF.R és KLLXTZ gyári leraknia.

Színházi, 
tábori és v-'|v 
pi'ismás 4" y ; 
távcsövek, 
hőmérők, 

légsnlymérök,
orrceipietök, szemüvegek.

a legfinomabb ki- 
vitűiben, fényké- 
pezö-ké zülók

\ és h-.zzáv.tiék 
larn 1 egeién vn-'b- 
l’-en be /ur-vhetök.

tíz mi!
koronánál több nyere'.THány lesz kisorsolva, ajánlunk 
sorsjegyeket a következő hivatalos árakon.

c

Egy egész 160 K 
Egy neg.e- 40 K

— Egy fél 80 K 
Egy nyolezad 20 K

í
í E/vutlal ajánljunk sorsjegyeket a kd- 
: vetkező XVII. SCrsj. I. osztályához

hivatalos Arak :

Ys sorsjegy K 1.50 I lj.2 sorsjegy K 6._ 
v4 sorsjegy K 3__J 1/1 sorsjegy K 12._

Kiss Károly és Tsa
m kir. oiztálysorijá'éA főelarusitóhelye.

VII, Erzsébet-körut 19. sz.
VI.. Vaczi-ut 5. sz.

VII., Jozsef-körut 73. sz.
5'«76

KLEIN DEZSŐ látszatsz
j Budapest, Kecském éti-utcza 14.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

jótékonyczálu áilamsor
F.zen sorsjáték remélhető tiszta j-.vedelrne ki.zhr.o i ' jótékf-ny 
tatnL Ezen sorsjátéknak 7691 riy rurn^ny*» v:oi Sö^ COO korona

1 ídnyeromeny
1
1
t> nv^remuDv ú

kra í g ferdít- 
•n készpénzben.

Főnyeremény 150.000 kor©íia, m :
. . :>go Lor.

10

áö.000 kor, 
. L'u .001
e 10.00»)
. '.o -U
. k 003

nv^reménv 4
SO

100 
lé 00 
f,500

60
20
1

Húzás visszavonhatatlanul 1905. dec. 2E
Egy sorsjegy ára négy korona.

Sorsjegyek kaphatók a rn. kir. lottó ovedt-ki igajga!- I; ; • . t :i rV - • •
valamennyi posta-, adó-, vári- . hivat ni na*, az • - - • i :i :: ■ ma -

éhb doli ITivtö/.irilében rált >
Magy. kir Lőtt jövadé-íi igacgatóarg.

prmw. *am \tmmas2nvr*'n^mmKBm--^ - —«■ -*i ‘-**- ti.
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ÍülIrodalmi jelentés,
A ragyogó szépségű Kelet ki;linó ismerője és kutatója, a 

világhírű tudós kiváló mániával gazdagította irodalmunkat.

Küzdelmeim.
Irta : Vámbéry Ármin.

Ära:Lei 8° alak, 33 ív képekkel mii- 
melléklettel és fax< Imiiével.

fűzve !3 K 
kötve 12 K

mutatványszámot
——■ ■ — — kérni
Av 191 IrlnSf-hfíl szépirodalmi, művészeti és tár=a-

^ dalmi lieiiiap Szerkeszti: He rezeg
Ferencz. Előfiz tési ára negyedévre 4 korona"

A Magyar Lányok-ból. Lt!
I keszti Tutsek Anna Előfizetési ára 3 korona.: • 1

Az Én Újságomból. IS:
. zetési ára negyedévre 2 korona. ' 1 .......... . 1 ------ 1 1 - —..... ■

Az uj negyed most kezdődik.

Az Uj Idők, Magyar Lányok, Az Én Újságom kiadó­
hivatala Budapest, VI., Andrássy-nt 10. szám,

Titkos betegségek j
biztos cyőfyitására elismert radikális gyógymódjai folytán | 

legjobban ajánljuk f |

OZÁR J.l
v. kórházi orvos, speclalietót. HAvid idő a'ait alaposan gyógy.í I 
b igyszervi v- ;;«>.vagb-Tjok'at, t-vabba minden bör-;id«g* es vor- | 
betegs ‘geket, korai elgyengülést és bármily női betegséget

Bpest, VII., Károly-körut 5.
(Dob-clcz. sarkán, I. emslel. SS8C Bejárat a lápciüházLól.)
Rendel: délelőtt 10—4 éa este 6 — 8 óráig
I-evelekre szakorvos! tanács-Kil irolgáJ és gvóryizcrröl is I 
gondoskodik, titoktartás mellett. TKLEKÚN 8d—78. j

■<r Nöltnok külön várótorsm

E czimen adta ki hazánkfia, a jeles utazó, a néhány hitte] 
ezelőtt angol nyelven megjelent, nagy fe tüaést kelteit munkájú 
magyar nyelven, önéletrajzát s ezrei kapcsolatban úti é ményo 
nők s viszontagságos kalandjainak számos, eddig meg ismeretien 
adatját kőz.i e müvében a m1 iveit magyar kőzuns ggel.

A magyar kiadás nem fordítási az angol kiadásnak, ha­
nem tetemesen bővebb, egészen újra megírt munka.

Vámbéry önéletírás:), mig egyrészt az eimu't félszázad tör­
ténetére né ive sok kérdésben forrás-munka, másrészt regénynél 
is érdekesebb olvasmány.

Küzdelmes v.szontagságoknak, egy magyar ifjú pályafu­
tásának a története, a ni ernycdotlen, becsu.etes mnoKával, bá­
mulatos lelKierővel és kitartással felküzdötte magát az emberi 
haladás úttörő bajnokainak a sorába a magának világhírű nevet, 
nemzetének dicsőséget szerzett.

Kapható:

a Franklin-Társulat könyvkiadóhivatalában
Budapest, IV., Egyetem-utcza 4. szám

és minden könyvkereskedésben.

£it ő

r

\/o7QFC7na Minden darab szappan a SCHICHT névvel, 
V ü I O^.v-1 » tiszta és ment káros alkatrészeitől.

lÓfálláQ 1 25.000 koronát fizet Schicht György ezég 
J VJ LcUIdO » Ausiigban bárkinek, a ki bebizonyitj», ho -y 
^zappana a „Schicht-1 névvel, valamely káros keveréket tartalmaz, t

I
1

az esztergomi Fök ptaian leleszi b rtakén:
5 drb öreg kocza, 2 drb süldő kan és 381 drb mürcziusi

süldő;

dernö i birtokán:
260 drb sertésvészen át nem ment februári süldő, ajánlatok 
utján eladás alá bocsáttatik. Venni szándékozók ajánlatai­
kat legkésőbb e hó 15-ig egyenesen az esztergomi Főkáp­
talanhoz, Esztergomba nyújtsák be. Eladási feltételek a mél- 
tóságos Fökáptalan jószágigazgatóságánál Esztergomban meg­

tudhatók. «Só

zarvcs“ vagy kulcsszappait)
Megtakarít pénzt, időt és fáradságot. - Á ruhát kíméli és megóvja.

1
Mindennemű ruha és mosási módszer részére a legjobb és cgolcsóbb.
Hófehér ruhát ád. A színeket emeli, fénylővé és világossá teszi. —

A vásárlásnál különösen ügyeljünk arra, hogy minden darab szappan „Schicht“ névvel és a „szarvat* 
vagy a „kulcs" védj egy gyei legyen ellátva. ,-p

Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein GleUsmana E. T, ezég festékével
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EGYETÉRTÉS

niai számában már megírtuk, hogy 
uoiuc-howski a monarchiának iegvitálisabb 
érdekeivel ellentétbe helyezkedik s a görö­
gökkel szemben a románoknak fogja a 
partját, s megírtuk azt, hogy ennek az az 
oka, hogy a berlini kabinet Károly király 
part ián van, mert ü is Hohenzollern herczeg, 
tejiát Goluchowski nem mer más álláspontot 

ehogialni. Hogy ez az állításunk igaz s 
•hogy Goluchowski ebben a kérdésben nem 
a monarchia érdekeit, hanem a berlini óha­
jokat tartja szem elölt, az kitűnik abból 
hogy báró TarsalJ, a konstantinápolyi né­
met nagykövet tegnap audienczián jelentke- 
zetí Károly román királynál s hogy 
ígérte neki a nemet császár nevében azt, 
i°gy Konstantinápolyban minden lehetőt el 

Jog- követni a maczedóniai lmczooJáhok ér­
ne,-; eben. Nagyon természetes tehát, ho^v 
«(Olucnowski sem mer mást mondani, mint 
ll, m.j l<,i"naP Cantacuzene román miniszter­
i-műknek mondott, hogy a román-görög 
Koníiiktusban a görögöknek kell a rüvidebbet 
liuzmok. Igazán szégyenletes az a szerep 
a melyet ez a lengyel gróf játszik. Ila német 
ra.-.aj akar lenni, menjen legalább Berlinbe 
5 V;G ,esryc tünkre a monarchiának airnry 
13 ,s tekintélyét a Balkánon azzal, hcwv 
berlini parancsszóra íánezol olyan kérdé­
sekben is, a melyekben a német érdek 
nyilvanvalóan ellenkezik Ausztria-iMa-ryar- 
ország legvitálisabb érdekeivel.

Németország már rég nem elégszik meg 
azzal, hogy Ausztria-i\lagyarorsz;ig<»al szö­
vetségben van s már ‘rég törekszik- arra, 
-!ogv ezt a szövetséget egy nimet-orosz 
szuxelséggel cserélje föl. Az orosz szövetséo- 
uían ™/ir tlz évc törekszik Németország s 
J71/""’ Bismarck volt az, aki Oroszországo-al a 
barrnasszövétség háta mögött titkos szerző­
dést kötött Ausztria-Magyarország ellen. Azóta 
a. ' V'1 változott. Ausztria-Magyarország 
Goluchowski ügyefogyottsága folytán e»é” 
;/u' b !"a' tidi Németország vontató köte- 
Jvne, Berlinben tehát egyátalán nem tarla- 
nak hogy Ausztria-Magyarország a né­
met belől vís alól emanezipálni tudná magát 
Azért most még lázasabb a vágy Berlinben,
'1 ^ í orosz-német szövetség hoznssek
.étre Anglia eilen. A Berliner Tageblatt már 
jelenti is, hogy gróf Lamsdorff orosz kül- 
ugvmm.szler legközelebb Berlinbe és Pá- 
r!íba (nie-ry, hogy Biilow k an ez el I árral 
a legfontosabb politikai kérdések fölött 
tanácskozzék. Gróf Lamsdorlf utazása 
eg\ enesen a ezár megbízásából törté- 
ihk s nyilvánvaló, bogy a német-orosz szö­
vet-égnek Ausztria-Magyarország lógja me-r- 
íizetni az árat a Balkánon. És ez az 
orosz német szövetség lesz GoJuehow

közt, a német-íranczia egyezmény 
folytan úgy látszik békés megoldást fog 
nyerni. A bordeauxi ,Petit Gironde“ czimü 
újság ugyanis madridi tudósítójának a 
panyol külügyminiszterrel folytatott beszél­

getését közli, s e beszélgetés során a mi­
niszter megelégedéssel emlékezik meg a 
franczia-német diíferencziak békés megol­
dása felett és kijelentette, hogy Spanyoior- 
szág az algeziraszi értekezletet a le-zöszin- 
tébb barátság, lojalitás és teljes pártatlan­
ság érzetével fogja kisérni, tekintet nélkül 
az értekezleten résztvevő felek iránt érzett 
rokonszenvének.

Középamerikában a Monroe tan újabb 
diadalt arat. Minthogy már Németország,
Anglia és Francziaország a Panama-csatorna 
kiépítése esetére a csatornával szemben 
„szénállomásokat“ szereztek, amelyek tu­
lajdonképen hadikikötők arra az esetre, hogy 
onnan esetleg befolyást gyakorolhassanak, 
mihelyt arra szükségét érzik, a kiépítendő 
Panama csatornára, a középamerikai köztár­
saságok önvédelemre készülnek. Egy Wa­
shingtonból érkezett távirat jelentése szerint 
ugyanis Lee, a panamai fökonzul távirati 
értesítése szerint Panama köztársaság alku­
dozásokat kezdett a szomszéd Costa Ricával 
a kot államnak egyesülése iránt. Ez ügyben 
Senor de la Guardia — Panama külügy­
minisztere — nemsokára San Jose "de 
Costa-Ricába utazik, hogy az ottani külügy­
miniszterrel meghatározza az egyesülés mó-im ,
dozatait. De ia Guardia busz évig élt San baloldali koponyacsontjáról a golyók visz- 
Jóséban és alaposan ismeri Costa-Rica vá- szaPaltanlak- A merénylő szerelmest rendőrség 
gyait. Az egyesülés által egy életerős or- a helyszínén letartóztatta 
szág jön létre, amely a Panama csatorna A budapesti büntetőtörvényszék esküdtbiró- 
kiépilésével megkapja a továbbfejlödhetés sá8a Zsitvay Leo elnöklete mellett ma vonla fe- 
kereskedelmi alapföltételeit. A washingtoni I le ősségre

e
TÖRVÉNYSZÉK.

Gyilkos szerelem.
— Szerelmi dráma a szállóban. —

A büntető törvényszék eskiidtbirósága ma Sáfár 
Gyula aszialossegéd és Csepel Czeczilia szerelmi 
tragédiáját tárgyalta. A szomorú eset szereplői 
öt évig laktak egy házban, elég hossza idő, hogy 
a busz éves asztalossegéd beleszeressen a tizen­
hét éves munkáslanyba, akinek az apja vicze- 
házmesler volt, s kezdettől fogva ellenezte ezt a 
szerelmet. Múlt félen a leányt, akkor született 
kiesi gyermekével a Fehér Kereszt-Egyesület 
vette oltalmába s a kecskeméti menhelyre kü dte 
ami által beállt a szakadás a szerencsétlen 
szerelmesek között.

Sáfár Gyula azonban nem tudott felejteni. 
Május á8-án leutazott Kecskemétre, ahonnan 
kedvesét azzal az Ígérettel, hogy ápolónő lesz 
beteg édesanyja mellett, felcsalta a fővárosba. 
Május harminczadikán érkeztek meg a 
fővárosba s az Islván-uti Tigris-szál'óban 
szálltak meg. Itt történt a tragédia. Sáfár Gyula 
revolverrel kétszer a leány fejére lőtt, a harma­
dik lövést pedig önmagára akarta irányítani, de 
ehbnn a szándékában a szálló személyzete, mely 
a lövések zajára előrohant, meggátolta. A leány 
szerencsére, csak kisebb sérüléseket szenvedett,

Ivók visz- 
rendőrség

fogságot. E.yben pedig dr. Káldor Gyula 
vednek kérelmére a vizsgálóbíró befogja szerezni 
a fogságba jutott gyárosok üzleti könyveit is, a 
melyeket majd a törvényszéki könyvszakértőt 
vizsgáinak át. A vizsgálati fogságot elrendelő bi 
rói végzés ellen a két terhelt felfolyamodást je 
lentett be a vádtanácshoz.

Elitéit ügyvéd. A szászkabányai járásbi- 
rősági ál több port vesztett Ocsvay Árpád ügyvéd 
3 ezt Takács Ede aljarásbiró pártos ítélkezésének 
tulaidonhotta. A bírót fel is jelentette a temesvári 
Ítélőtáblánál, a vizsgálat azonban a vád a apta 
Gnságát derítette ki. Ekkor az igazságü ymimsz- 
ter felirata Imazására a megtámadott bíró nyilvá­
nos rágalmazás miatt port indított ellene s a te 
mesvárr törvényszék két hónapi fogházbüntetésre 
el is ítélte Ucsvay Árpádot. Az ítéletet a temes­
vári itélőtébla, pedig a Kúria is helyben­
hagyta.

Drága barátság. Bamberger Lipót jómódú 
földbirtokostól ez év február 17-én ezerhaUzáz 
koronát lopott Weber Ferenczné ismerőse, de a 
károsult feljelentésére Webernét elfogták s talál­
lak is nála egy 600 koronáról szóló feladóve- 

a vényt, melyet ugyanazon a napon adott fel vidé 
;en lakó atyja ezrmére. A pénzt Doma Károly, 
az asszony állandó lovag a adta postára, a ki 

4" amint kedvese eifogatásaról értesült, betört a la­
kásba s minden értékesebb holmit jól elrejtett, 
készpénzt, ékszert, takarékpénztári könyvet össze­
csomagolt. Azzal búcsúzott el a házmester- 
nétől:

— No, most már üthetik a kopók 
munkát.

A budapesti törvényszék a szirént lopás bűn" 
tette miatt két évi fegyházra ítélte, lovagját, azon­
ban felmentette. A királyi tábla Wéber Ferencz-

nyo-

szégyenletes poütik
5K1

tójának legnagyobb bizo­
nyítéka. mert hisz eddig is csak ‘ abban a 
feltevésben voltunk hívei ennek az osztrák- 
magyar-német szövetségnek, hogy Németor­
szág támogatni fog bennünket a Balkánon 
Oroszországgal szemben. És most az törté­
nik. hogy Németország Oroszországgal szö­
vetkezik s Ausztria-Magyarország ezt kény 
idén lesz eltűrni, mert Goluchowski nem 
látja ál. ennek a német-orosz szövetségnek 
veszedelmes voltát. °

Oroszországban néhány nappal ezelőtt jc- 
lent meg az az ukáz, mely az összes főisko­
láknak megnyitását megengedi s ma már 
a moszkvai és odesszai egyetemek ismét be 
vannak zárva. Az odesszai azért, mert ott 
még mindig érvényben van az az ostrom- 
állapot. melyet a júliusi zavargások alkal­
mából kihirdetlek, a moszkvai egyetem be­
zárását pedig a következő események idéz­
tek e ű: Az egyetemi hallgatók engedélyt 
kaptak gyűlés megtartására, a melyre sok 
idegen elem, úgymint sztrájkoló nyomdász 
és egyéb munkás, egyetemi hallgatónő, ös­
szesen mintegy 8000 főnyi tömeg gyűlt 
össze. Mikor a termek egészen megteltek, a

I , * — ——D—"* i ’ ö— Síi fúr Gyulát SYiikoisus kísérletének . • ....kormánynak érdekében áll, hogy a csatorná- bűntettéért. A tárgyaláson a vada” dr Keserű nere nezve Jóváhagyta az elsőbiróság ítéletét,

Äb srm tér"v dr
hogy M egyesülés a leg,„egfelelöbb módon1 M ’»«■
jöjjön létre.

Kinevezések az államvasutaknál.
A magy. kír. államvasutaknál újabban a kö­

vetkező kinevezések történtek:
1905. évi október 1-től számilandólag kine­

vezték az V. fizetési osztály 3-ik fizetési foko­
zatába: Misángyi Vilmos mérnökgyakornokot a VI. 
fizetési osztály l-ső fizetési fokozatából mérnökké, 
dr. Fehér Ká mán hivatalnokot a VI. fizeié.-i 
osztály 2. fizetési fokozatából, dr. Zombory Kál­
mán, Mayer Stroirmr fogalmazó-gy.i homokokat 
fogalmazókká, Hejcmann Leó miiszaki gyakor­
nokot mérnökké, dr. Szabó Ernő fogalmazó-yya- 
korr okot fogalmazóvá, Pénzes Géza, Uó Gyula 
műszaki gyakornokokat mérnökökké, dr. Balajthy 
Béla fogalmazó-gyakornokot í< gamiazóvá, Bőrnek 
R.ehárd, Gyu.ai László, Paskutz Antal Trajan, 
Papp Dénes, Herczeg Gusztáv, Hahn Imre mű­
szaki gyakornokokat in műkőkké, dr. Zsi inszky 
Mihály fogídmazó-gyakornokot fogalmazóvá, Saió

II.,k..-, C__r , • . . , ’ 1Je.a, Hubert Ernő műszaki gyakornokokat mér­
nöki kk>. Hegedűs István, dr. Ruzsilska István,
0 gyay Endre, Monspart Lajos gvakornokoKat., , -L -
fogalmazókká, Rácz Hermann, Capelle Adóit mü-1 bele° édesanyjának ápolója lesz,
szaki gyakornokokat mérnökökké, dr. Szentjványi

Az esküdtszék megalakítása és a vádirat fel­
olvasása után az elnök a vádlottat hallgatta ki, 
aki kijelentette, hogy bűnösnek érzi magát a 
vádbeli cselekmény elkövetésében.

Mi késztette a telt elkövetésére? Kérdezte 
tőle az elnök.

Szülőim nem engedték, hogy elvegyem azt 
a leányt, akit szereltem.

Miért hangsúlyozza, hogy szerette, tán már 
nem szereli ?

— Uiólag megtudtam, hogy az mást is szere­
tett ra,lam kívül.

Ha ezt tudta, miért futkosott mégis utána ? 
Miért ment le utána még Kecskemétre is ? Lássa, 
nagyon rossz vért szül az, hogy most ngy le­
becsüli azt a szegény lányt, akit a becsületétől 
is megfosztott ?

— A leány könyörgölt, hogy vegyem ki 
menhelyből, mert az anyja beteg.

— Mikor feljöttek a fővárosba, miért mentek 
a Tigris-szállodába ?

— Hogy ott öngyilkosok legyünk.
Elnök ezután felolvassa azt a gyászkeretes le­

vélpapírra irt levelet, amelyet a szerelmes pár a 
szálló asztalán hagyott.

Ezután a leány kihallgatása következett. Csepel 
C'eczilia. a S.ivel-féle ilialszer-gyár munkást.őle 
^mondotta, hogy S Tar május 3u án azzal az

Dezső, dr. ^ Bagi Géza, dr. Nagy Mik- 
Ó3, dr. . Urs Aladár, dr. Görgey László 

dr. Dániel Dezső fogalmazó-gyakornokokat, 
dr. Visegrády József hivatalnok gyakornokot fo­
galmazókká, Havas Sándor műszaki dijnokol, ifj 
Papp János havidíjas mérnököt mérnökökké; 
továbbá a VT fizetési osztály 2-ik fizetési foko­
zata szerint Gleiehner Ferencz állomási elöljhrt t 
az altiszti III. fizetési osztály l-ső fizetési foko­
zatából: valamint a VI. fizetési osztá y 3-ik . 
fizetési fokozata szerint Gyarmathy Zoltán Habel V6j U dn . azt m°::cita. b°gy 
Ferericz, Po'gar István, Nagy József, Kolbinger " e’ ' ti en nießntiZtem 3 nem 
József, Péter János, Ba|kor Béla, Grünfe d I „
Toegel Norbert, Steiner Gyula, Szom bal hy József 
Gavallér Károly, Bankó Emil, Szebem S.mdor 
Iváska her néz. Ha du Gyű a, Margetsch Ká mán 
Weinberger Fülöp, Lengyel Jenő, Fehér Aladár 
hivatalnok gyakornokokat hivatalnokokká, Vásár 
helyi Ferencz djnokot, Éber Tihamér hivata 
nők gyakornokot számtisztekké, Klein Márton 
állomásfelvigyázót az altiszti 111. fizetési osztály 
3-ik fizetési fokozatából; Vachuta Ele, Ver 
bovszky Géza Aurél, Wilheim Jenő, H-rnár Jó 
zsof. Tál Mátyás hivatalnok gyakornokokat

fe.hozta a fővárosba
— Nem említette Kecskeméten, hogy öngyi.ko­

sok lesznek ? oJ
— Nem.

bt Pesten aztán a szállodában szálltam meg. 
Addig beszélt, n.ig vé re belenyugodtam, hony 
együtt haljunk meg. Ezután megintik a levelet, 
melyet ü diktált, én ped.g irtain. Ryggel, mi­
kor felebiedek, elővette a revolvert. Én könvü 
rögtem neki, ne bántson, ő azonban meglógta 
a kezemet s kétszer rám lőtt. A harmadik lü-

ünmagát szivén 
láttam a mellén

sérülést.
Dr. Mikovich b ró: A szabóban reggel, mikor 

felébredtek, folyton együtt voltak?
— Nem. Sáfár el is távozott közbe.
— Bázárta magára az ajtót ?
— Nem.

Doma Károlyt nyolez hónapi börtönre ítélte. A 
Kúria harmadik büntető tanácsa ma elutasította 
a vádlottak semmiségi panaszát

nyokat és rendetlenségeket. Julius hónap végéig 
6921 vízmérő volt beépítve s ez valamennyi 
hitejesitve volt. Júliusban a főváros területén 
5,435.283 köbméter szűrt vizet fogyasztottak, 
mig tavaly jnliusban 5,988.028 köbmétert. Üzem­
zavar nem volt s vízhiány sem állott elő. A víz­
vezetéki szertárban levő anyagok értéke 643.700 
korona volt.

FŐVÁROSI ÜGYEK.

Miért nem menekült el tehát, ha nem akart 
meghalni ?

hogy elég bátorsága lesz a

A Sa-Í BÄSlÄfS .lS, ,ükR
1 L-- r--xcl,-rn blz,onsabrat feltette és tartóit tési osztály 2-ik fizetési fokozatából Mikm 
u huzcllicn IcJalbtott rendőrség beavatkozá- Lajos, Horsetzky László, Mürkl Józ-ef, Szenes 
sátúl és ezért rendkívüli tanácskozásra hivta Aladár, Fadgvas Kuoly, Pálii Károly, Ötvös Leó 
össze az egyetemi tanácsot. A tanács, a S? Géza> NeY Bajos, Kádár Béla, Bareny
melyet a hatóság is felszólított, ho"y ne|Gazat ^lz* Aladár, Gál Sándor, Velenczey Emi 
tűrje az elvetem falai között oda nem való í{uz3,nszky Bajos, Doroghy Miklós, Szedijár Jó 
elemek tüntetését, elhatározta, ho-w az ZSbf. Ke,,n Géza, Steiner Sándor, Szikla Kornél 
egyetemet bezárják. Ma reggel minted 1500 míelln Ht,nr,k DLa 0J- Ba,,dlC3 Bajos, Kubiniede,nr Ä "ÄÄí b!lí , JfAcé t r-!» angyU euen GS klJelentctle I Répolt Károly, Hegedűs Bálint, Hamír Lajos a hallgatólag előtt, hogy ha nem engedik Walter Jenő, Szegő Mór, Téglasi Lajos
meg :■ jövőben, hogy idegen elemek hatol- Kövesdi Imre, Szántó Benő, Nutiu° W. János 
janak be az egyetem falai közé, úgy az Szilágyi Miklós, Marosán Izidor, Lévay János’ 
egyetemet rövid időn belül megnyitják. ^ j borsós András, Francsek Géza, Tóth István, Ki- 
tanács a mai nap folyamán log foglalkozni sztdY József, György Lajos, Polgár Arnold hiva- 
az egyetem megnyitásának kérdésében de lalnok gyakornokokat, Marosi János iroda-ai- 
a diákság nem akar engedni a reakeziónak- lls.zlel az al,‘szl‘ BB fizetési osztály 3-ik fokoza- 
s inkább tűri, ho«v az "ZZJn iWhll- “,ul: N«"iel1' Jó™‘- lr“ T,bor BY-kor.
zárva maradjoní °J továbbra ,3 „okokal R.ich„.n„ ,2ldor- gllDcb

Peter, Hlavathy Béla, Stross Salamon hivatalnok 
A bakui zendülésben két milliárd rubelnél 8yakornukokat’ Fodor Bajos iroda-aliisztet az al- 

nagyobb az a veszteség, amelyet a ina-m- V-szU fizetési osztály 3-ik fizetési fokozatából 
nosok szenvedtek. Minthoo-y tudvalevő hcwv u‘ar m rP l,|“Uiin [ tvánL Arvay Auila Tivadar, 

a zendütore oko. „z oro?J kormán"’ ÜSSPÄÄ 0í-*
SÍ !? az űrmenyeket a tatárokrauszi- Kinevezték fogalmazó gyakornokká: Dr
fnff ki c- Jt! k d f fef-\ véreket is ősz- Börzsöny Andor, if. Papik Sándor, dr Gá-di Nan- 
to t ki kuzt’ik, a hatalmak kártérítésért for- dor, Beke István, Gianone Egon, dr Brucuner 
ou tak az orosz kormányhoz azokért a ká- Károly, dr Weisz Frigyes, dr Duuois József, dr 
rokért, a melyeket idegen alattvalók szenved- Kölcsey József, Draskoezy Vikior dijnokokat. 
tek. Most, mint egy Pétervárrúl érkezett Műszaki gyakornokká: Tomasits Ernő, Katona 
távirat jelenti. Lamsdorff kü ügyminiszterI Jobbágy István, Pre sz Dezső, Nemeth Már- 
tegnap, hivatkozással a franczia nagykövet-1 ^lz*d^r:. Kemény Arthur, Schaffer Gyula
tel közölt hasonló tartalmú 
zéket intézett az osztrák-ma_
iiez azzal az értesítéssel, hogy öroszorszá- I Bela.Mohácsy Ferencz, Ormos Gyula okleveles mér- 
got semmifele törvény vagy egyezmény nököket; Stepper Károly, Rath Kaumm, Moskovitz 
sem kötelezi arra, hogy akár orosz liono- A min, Pavldth Jenő, Bossányi László, Láner 
soknak, akár külföldieknek zavargások által Kornél műszaki dijnokokal, lmrédy Kálmán ok- 
ckozolt károkat megtérítsen. így állván a | laveles gépészmérnököt.
dolog, az oro-z kormány a külföldi vállal-1 Átminősítések: I letményeik változatlanul ha-

— Nem hittem 
telthez.

A szembesítésnél a vádlóit újból meggyanúsí­
totta a szegény leányt, hogy leder életet folytatott. 

e. Elnok azonban kernenv szavakkal hallgattatta el 
s védelmére kelt a meggyanúsított leánjmk. A 
többi tanú előadása szerint a leány többször 
említette, hogy közös elhatározással akartak Meg­
halni. ' °

A perbeszédek után az esküdlek Sáfár Gyula 
gyilkos-ág bűntettének kísérletében bűnösnél, 
mondották ki. Ennek folytán az eljáró bíróság két 
évi íegyhazra ítélte a vád ottat. A büntetésből 
négv hónapot az elszenvedett eddigi vizsgalat 
fogsággal kitöltöttnek vettek. Az itelet ellen az 
ügyész suiyosbilás miatt — semmiségi
panaszt jelentett be, a védő és vádlott megnyu 
godott. 6 J

— József főherczeg szobra. A főváros tör 
vényhatósaga ez évi juhus 5-én tartott közgyülé 
seben határozattá emelte, hogy az elhunyt Józse 
fuherczeg emlékét megöiökitendő, neki szobro 
emel a fővárosban. Ennek alap án a tanács­
nak az a szándéka, hogy mindenekelőtt a szobor 
bizottságot kívánja megalakítani, amelynek az lesz 
a fe adata, hogy a gyűjtést és a vele kapcsolatos 
összes teend két együtt vezesse. r„z a bizottság 
fogja k bocsátani a lársada om körében a szűk 
S(Bes fölhívásokat, mig a társtörvényhatóságokat 

a adakozásra maga a közgyűlés kéri föl. A bizott­
ság ötven tagból fog állani s elnöke Halmos 
Janos polgármester lesz, helyei les elnöke pedig 
Matuska Alajos alpolgármester. Fő.kéri a tanács 
a közgyűlést, hogy az összes városi és megyei 
társ'örvény hatóságokhoz az adakozás érdekében 
fölhívásokat, illetőleg köriratokat intézzen. A 
számvevőség és a központi pénztár, a betolvó 
adományokat »József föherczeg-alap« czirnen, 
külön fogja keze'm. Végül felhívja a tanacs a 
Pénzügyi és gazdasági ügyosztályt, bogy a köz 
gyű esih-g megszavazott 20.0% koronának két 
részletben való befizetése iránt tegyen javaslatot 
a pénzügyi bizottság előtt. A táistörvénvhatósá- 
gokhoz czimzelt fölhívás szövegét a tanács a 
közgyűlés elé fogja terjeszteni.

Uj állampolgárok. Szaporodott ismét az 
állampolgárok száma hárommal, ugyanis ma dél­
előtt a következők telték le az esküt Halmos 
János polgármester kezébe: özv. Duret.d Jakabné, 
rnagáiizonő, K:u mert József kereskedősegéd és 
Teichmann Ferencz gyáios.

— Olcsóbb a marhahús. Pár napos mű­
ködés után ma már olcsóbban mérték a marha- 
húst is a hatósági busszékekhen s természetesen 
a szegényebb néposztály méltányolva az árcsök­
kenést, törne.e-en vásárolt s elfogyott az egész 
marhahús-készlet. Jól tenné a hal óság, ha még 
valamivel jutányosaidban adná a nem elsőrendű 
minőségű marhahúst, mert a kisembereknél nem 
a minőség az irányadó, hanem az olcsóság. Jgy 
majd megfe.el a hatósági hússzél:intézmény a 
czéinak: egészséges versenyt támaszt az elbiza­
kodott mészáros-ezéhnek.

— Elhalasztott bizottsági ütés. Ma kelleti
volna a fővárosi pénzügyi és gazdasági bizottsá­
gának ülést f irtania, de az október 6-iki gyász- 
ünn-pélyre való tekintettel október 19-ére, keddre 
hala-zto iák. Az ülés délután tél ö kör lesz a 
következő tárgysorozattal: A belügyminiszter 
leirata a Fortuna-épiilet bérlete iránt kötött szer­
ződés meghosszabbítása tárgyában. —■ A József

SPORT*
A budapesti ősxi meeting.

— Tizedik nap. —
Ma futják az év legnagyobb handicapjáD 

a _ Totalisateur-handicapot (20.000 koronái 
^600 méter.). Versenyeinken eldöntésre ke­
rülő handicapok legnagyobb része rövid 
távolságú, mert a Lovaregyletuek az a né­
zete, hogy iiyfajta hosszabb távolságú ver­
senyekre nincs kellő számú résztvevő és az 
istállók inkább a rövidebb versenyeket sze­
retik.

A 1 otalisateur-handieap azonban erre 
alaposan rácz,.föl, mert daczára a hosszú 
távnak, mint már évek óta mindig, úgy az 
idén is sok ló fog a starthoz állani. Leg­
alább 10-12 ló log indulni és az esélyek 
annyira ki vannak egyenlítve, hogy ma a 
futam egészen nyíltnak tekinthető. * Legtöbb 
esély ly el állanak a starthoz az eddigi for­
mák alapján Prior, a verseny tavalyi nyer­
tese, a ki a napokban Con a more után 
eléggé tűrhetően futott és -52 kil jával eny- 
íén került be a suly-skáiába. Igaz ug\ an. 
logy Prior az eg esz esztendőben rosszul 
uLott, de a handicapernek az összformákra 
«ellett, volna ügyelnie és szeme elölt iebeg- 
\eteU, hogy Prior őszi ló, a ki az év végén 
Bókkal íul jobban, mint az év többi sza­

kában. Másodsorban Heldin bírja bizalmun­
kat, mert 44 kilónyi pehelysúlyával igen 
könnyen elsőnek szaladhat be. Az EgyedLi- 
és a Scbosberger-lovak csak küloldali esély- 
lyel indulnak, de tekintve a nagy formát és 
szerencsét, a mivel ezen istállók lovai most 
futnak, könnyen meglepetést okozhat bár­
melyik kiküldött ük, aknuiek nyerési esélyeit 
nagyban emeli Lewis is, az immár cham­
pion jeles amerikai jockey.

A többi futam csak kisebb díjazású han­
dicap és eladóverseny, a melyek mindegyi­
kében sok ló fog a starthoz állani. Esélyeik 
megállapításánál egyszerűen csak tipjeinkre 
utalunk.

Jeiöitjeink az egyes versenyekre a követ­
kezők :

1. Éljen—Danubius—Alarich 
11. Nászuram—Tommy—Irigy 

III. Prior—Heldin—Kikelet 
IV'. Idylle—Hogyne—Nosegay

Muskotály — Hány Day—Daniela 
VI. Merry A6nes—Katus—Bakancsos.

hozóknak Bakuban szenvedett kárát sem 
fogja megtéríteni.

A marokkói kérdés, amely egy időben 
annyira kiélésedéit, hogy már a háború ve-1 
szedelme kísértett Németország és Franczia-1

I gyása mellett kineveztettek: Gábris Gyula hiva 
lalnok eJenőrré, dr Bezerédy Abel hivatalnok
fogalmazóvá.

— A Zeyalg-ugy. Dr. Bakonyi Kálmán 
vizsgálóbíró ismeretes erélyűvel és éles tu­
dásával vezeti széles mederben a hírhedt 
•öpirat bonyolult vizsgálatai s legújabban a 
judapesti főpostaigazgatóság jogi képviselő 

jót, dr. Alfay Zoltán titkárt hallgatta ki. 1 
vizsgálóbíró azokat a kérdéseket intézte a 
tanúhoz, hogy hogyan lehetne megtudni, 
kiknek czimére és mikor érkeztek a röpirat 
első példányai. 1 elviiá Tositást kért még í 

1 ekete József, Zigány Árpád és Baneth San 
dór közt folyó levélváltás, illetve pénzküldés 
jontos idejére nézve, szóval azoknak a pos­
tai küldeményeknek időpontját határozták 
meg, a melyeknek elküldését a vizsgálat ed- 
c igi folyamán teljes határozottsággal nem 
ehetett megállapítani. A vizsgálóbíró kihall 
gáttá még \\ cisz Julián főszerkesztőnek 
gyvédjét is, a ki a berlini ma^ánkutatások- 

ról adott bővebb felvilágosítást.
— Letartóztatott pezagögyárosok. Meg­

írtuk, hogy a rendőrség többrendbeli szélhámos­
ág miatt letartóztatta Burányi Ignácz és Burányi 

Sándor pezsgőgyárosokat, akik több hite'ezőjükét 
rászedték azzal, hogy ezégbejegyzésüket folyton 
változtatták. Az első feljelentési, melyet a Wer­
theimer J, pécsi czég megbízásából dr. Káldor 
Gyula fővárosi ügyvéd adott be, csakhamar kö­
vette számos más is. A két letartóztatott gyárost 
ma hallgatta ki dr. Csopey vizsgálóbíró s a ki-

foherezeg szobrára közgyülesileg megszavazott 
2U.000 korona pénzbeű fedezetének a kimuta­
ssa. — Az Andrassy-ut faburkolaténak föniariá- 

sára meg-ivdiiialó 25,000 korona póthitel fede­
zete. — Több ulcza rendezése köhségének a 
kimutatása. A VII. kerületi Garay-tér és

— MTK — Postások. A vasárnapi bajnoki 
mérkőzések közölt ez tesz valósz nüteg az egész őszi 
idénynek legérdekesebb mérkőzésé. A bajnoki csa­
pat az őszi idényben eddig e.ért lényes eredményei 
után a legnagyobb ambiczióva! és teresedéssel 
megy a küzdelembe, hogy legerősebb ellenlelevel 
szemben is megőrizze vereliesé^et és hogy az 
idei bajnoksághoz közelebb jus-oa. A Postások 
kitűnő csapa la is aspirál a bajnokságra és leg­
erősebb legénységét ul itja sorompóba a bajnoki 
csapat ellen. Legutóbb a két csapat e döriletlenül 
mérkőzött. A vasárnapi mérkőzés a csömöri-úti 
mi1 enaris pályán lesz és pontban 3 órakor kez­
dődik. Mege ozőleg a II. csapatok játszanak a 
szövetségi díjért.

— Sportünnepély Rákospalotán. Október
hó 7-én es 8-án tartja meg őszi nyilvános torna- 
ünnepélyét az Újpest—Rákospalotai Atlétikai 
C ub, mely aika ómmal a klub zászlóját is fel­
szentelik. A sportünnepély prugrammja a követ­
kező versenyszámokból áll: I. Tumaszati csapat- 
verseny magas nyújtón. II. Gerelyvetés. III. 400 
me teres stafeta-l'utas. IV. Magasugrás. V. 100 
méteres sikiutás és rudniagasugrás. VI. Fülee- 
labdaverseny.

— Az ebkiállitás bejelentési határideje a 
mai nappal lejárt. Tekintettel azonban, hogy 
több bejelentés meg nem érkezett be, a bejelen­
tési határidő e hó 9-ig meghosszabbi;látott. A 
beje entések még minőig az Országos Vadasz- 

szövetség irodájának küldendők be, Budapest, 
VII., Rottenbiller-utcza 30.

— Oalamlövöveraeny. Az Országos Vadász- 
szövetség e. hó 10, 18 es 19-én Budapesten a 
»Romai fürdőben« galamblövőversenyt rendez. 
Az október hó 10-iki versenyek programrr.ja a 
következő: 1. Megnyitó ver-eny. Tét 2 korona. 
Eísö díj a tétel; 50 szazaiéira, má-odik a tétek 
30 százaléka. 2. Őszi verseny. Tel 3 korona. 
Első dj a tétek 5U szaza éka, második díj a 
tetek 30 száz dóka. A versenyek pont 10 órakor 
délelőtt veszik kezdetüket, utána poulok lőtietuk.

— A vasárnapi mérkőzések. Vasárnap, ok­
tóber 8-án a következő mérkőzések lesznek: Mii* 
léuiumi pálya: Magyar 1 e-lgyakoi lók Köre— 
Po-ta- és Tavirdat szív. S. E. M rgit.-zi.eti paiya: 
A Magyar Aihleiikai Club nemzetközi atlétikai

Uuranyi-ulcza rendezé-ével kapcsolatos csatorna 
építés költségének a kimutatása.

— Állandó duna-fürdö. A középitési bízott 
ság mai ülésén foglalkozott azzal az eszmével 
Imgy a hpótvárosban a Drava-utcza és Margit- 
hid közötti részen az uj kőpart közelében lévő 
házcsoportok valamelyikén egy állandó Duna- 
lürdőt építsenek, a mely a Dunával állandóössse- 
kötietésben lenne s abból nyerné vizszükségietét 

költség hatszázezer korona s az évi föritartás 
összege ötezer korona lenne, miért a bizottság 
ebből a szempontból nem pártolja a tervet. Nincs 
azonban kifogása városrendezési szempontból 
terv kivitele ellen s átteszi az ügyet a közmun­
kák tanáé ához.

A fővárosi vízmüvek működése. A fő­
városi vízmüvek igazgatósága most tette közzé 
május, június és julius havi működéséről szóló 
jelentését, összehasonlítva a múlt évivel. Ezek 
szerint tehát julius végéig összesen 20 173 ko-

hallgaiás után elrendelte ellenük a vizsgálati

róna 81 fillér ui kivetés történt, mig a múlt év 
megfelelő időszakában 45.191 korona 49 filRr 
volt. Az idei előírások összege nem adja híven 
az uj építkezések folytán származó változást, 
mert több tulajdonos azonnal vízmérővel látta el 
az ingatlanát; több ingatlant pedig, a rendsza­
bály határozata szerint, azonnal felszereltek víz­
mérővel a igy átalány nem volt előírható. — 
Megvizsgálták julius hónapban 1487 ház belső 
elszerelését és ezek közt 508-ban talá.tak hiá-

versenye. Feienczvárosi pálya: Ferencz városi 
Torna-Klub—Budapesti Atlétikai Klub. Amerikai 
úti pa.ya: Fő árui-i Torna-K ub —A »33« Fuibali- 
Kiub a. Lehel-utczai paiya Typography Sjioit- 
Kiuo—f pesti Törekvés Futbali-Klub. Ó-nudai 
paIya: 111. uerü.eti Torna- és V.vu-Egyesület— 
fisztviseti k Labdarugó Egyesülete.

— Ügetö-versenyek. A Budapesti L^etű- 
Verseny-Egyiet közzétette őszi meetingjenek 
propoziczioit, a melyek arról tesznek számot, 
hogy az igazgatóság mindent elkövet, hogy 
meeting teljesen sikerüljön. A tervbe vett öt nap 
beiyelt hat napon át ie-znek ügető-versenyek az 
Erzsébet kira yné-uii j ályan, meg p*-dig ok óber 
15, 19, 22, 26, 29 es 31-én. A meetingen össze­
sen 82.4UÚ korona keiül dijakban Kiosztásra. 
Emelői foga a versenyek érdekességet a kettes- 
logatu és egy négyes-fogatú verseny, melyre a 
dijakat a löldmiveiesi mim-ztenum adia.

— V ivóterem- megnyitás. Arlow Gusztáv 
lovag a »Budapesti Egyetemi Athieukai Club« 
vivómestere, VII, Erzsébet-korút 1. sz. alatt levő 
vivóhelyisegeben a vivas tanítását mar megkezdte. 
Minden hónap második csütörtöki napján barát­
ságos mérkőzés lesz. Az eső ilven mérkőzés, 
mint a terem ünnepélyes megnyitása, f. hó 12-én 
este M 7 órakor kezdődik. Ezen több n esleren 
és vívóterem^ versmygvoztesein kivüt résztvesz 
a B E. A. G. számos kiváló tagja is, a kik már 
szorgalmasan trenírozna ;. A gyermekek szamára 
a mester az idén is külön órakat tart fenn. A ha­
ladók zöme kedden, csütörtökön ee szombaton
este 6-iól kezdve gyakorol

ai
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EGYETÉRTÉS
Szombat, október 7.

i to _ 33 6 
pénz

Ctolső ári 
pénz - áru

Oszt.Lioisoarí. 
pénz I áru kor.«értékbeívreevre kor.értekbekor.-értekbeu

A budapesti áru- és ertéKtózsde üitrataios árjegyíései,
1905. október 6.

A) Árutőzsde,
I. Gabonanemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként,

a) Készáru. —
A minősem suiy utitioivereaíeut es suogrammo.'.Daa.

Búza 76 77 78 79 80 81

i&zavidéki ó 
» új

Fejérmegye ó
„ ój

Pestvidéki v 
_ » . , új
Bh.zsa.gi o ...

, új ...
Bácskai o — 

» új ...

16 2 j

ló —

15 *21 

lő 3u

lb4á

IC Sú 
lb 53 

16 j5

16 IS 16 60

12 23 

16 23 
16 23

15 53
16 » 
lo 50

16 40 I 16 6>

16 
16 35 
tő 23 
13 43
15 65

J___ i______j ...
l'> J lő 15 *| 16 3$"j T5

lo 6d

i6 re

16 75 
ló 9:

rs~9r

ló _j 16 30 

lí 4, I 16 75

16 G5 I 16 SC

lötW 

ló ÓJ 

16 SC

4.7- =-

16

16 <35

I
lo SO 

1Ö Ti

17 15
11 06

Származás,nem é$ minőség -
Árfolyam

kor.-tói} kor.-ig

ROZS uj ... I Elsóren iü...............
. Kozépmlnoségü ...

RPJL

Takarmány elsőrendű...............
9 másodrendű ........

Sörfőzésre tiszavidéki......... ...
„ felsőül agyarországi 
 dunántúli ................

KÖLES....................

ZAB...................

TENGERI;* .*3 55

REPCZE «í *

Elsőrendű...............
Küzépminőségü ...
Belfuídi .........
Cinquaníin .........
Feher .....................

11.80 ! 13.- 
12.60 : Já.íO’ 

”»2.7» i IS. — 
12.ÓC I 12.70

12.70
12.50

16.SC

13.20
12.60
17.-

Káposzta
Bánsági

4V>
é
4Va
4-/i'
é
4

ivisüutokoüoit ursz. uhuimt. 34 eves, irt. v.a.. Júl.
50l/s . —------- i 101 1
5Qi/i e írtban j 101.

Magy.’agrár- és jár.-bank rí. szölóJcöiveuyes
„ . . , járadék jegy ví.WZ*/,| 10'i.o'J
. , , záloglevél.....................j

Magyar ált. takarekoénztar r. t. űO évre ,
. ' . ÖO , »

100.23 
93.25] 
98.25 [ 
90. *
98.6CJ 
3 *.50 i 
9^.7ó!

4 i Magyar földhitelintézet 41 évre írtban
4 , » 50'............... *...............
3V> , , ti2................. . — .Ti
4 „ . slab, ésialajjar. trt.j
4'.'a Magy. Helyi érd vasúti kötv. 50','i étre írtban. io^-> .
4 1 * " ” ” ”50 ”vf.Wí 9y^i

' , fvtbau lO'J.daj41.. V Magyar jélzátoghitoLbatik

102.75 
102.-— 
9'.70 

101.50 
101.25
95.25
99.25 

l 0. - 
93.0, 
90.50 
99.7c 

101.5
95.— 
98.5' 
01..-5

b) Határidőre.
A ío ly.m

Határidő
pen: bJU

MAGYAR BÚZA... 1SÜD májas ...
idői» október... 15 8Ü I

BÚZA.................... lfH'ó május ... 
1906 április ... 10.66 15.6? 1

ROZS ... ......... 1905 október... 
lií'aC április ...

12/óS
13.62

13. - 
13 64__

1905 juhas ... —. —

TENGERI..............
1905 dugll'-7.tas
1905 :zepl. ...
1906 május ... 13 30 13 bZ__

ZAB ...... —
1904 május ...
1905 október...
1906 április ...

12 93
13 08

13.— 
lt 10

Káoosztarepcze ... I9uü augusztus 24.40 1 4:4-00

4V*|
4
4 I
'4*|
4; a
4; a
4
4
3V*
4
4

"wVr'eT..............iws-toi»
- . frtbaB - ia. -* |.= SH.

50 évre 1 soroz
30 ........

írtban i

98.—j 
98.— : 
93.- 

100.— 
írtban! 05.25 

1 101.25

,,kuzs. kvtv. 5u 
,. „ ód
„ 50
,, „ ,, 50 „ vf. HOey0,,
i* ,, „ *0 „lOűfrfcKCutj -

nyeremény-kötvénye» írtban.
,, osztrák feUlloéiyegzes ' "J
,, nvereraeny-kőtv. 200 k.
„; „ ‘ . 2-io,, „

4 Mary. leszámítoló- es pénzváltóua^k >0 evre 
3; a M. tsz. zúzd. iakarekpéüztar 40 évre ír Loan
4Vj „ „ ‘ 50 „ ........
4 30 .* A. 1>.

ír. aook
! M3.

99.- 
99. 
39.— 

101. - 
99.25 

102.25

123.-. 
137.- 
115.50 
114. 

yz.íuj c*s. 
100.50 j 101.50 
100.231 lOl.tá 
07. - 98.-

41 a M. takarékp. közp. jelzílogb. 1—3.,^9—lO.^kinj joj* j lol.

ditzui oaafx-re«/, /eiiy tarsa ->ag .............
Hermes magyar áltaiaaos váltótlílet rk.

iJO
2'JO

iá. — 
375.- 395. - -

Horvat kereskedelmi bank ..................... 240
Horvát leszámitoló baaa - ............. — 4UÜ
Horvát-sziavou országos jelzálogbank... 20*0 235.— 54C.—
Magy. agrár- ea járaiekoank reszv.-t 4»J 465.— ii.
Magyar altatános ni tel bank........ .........

• • . ott* k*
400
2»J 790.— 79J.50 —

Magyar jeúálogkitelbank ... ............... 240

460 *7 .
1Q0; Ú00.-
200

iöl>0 2960.- 
400 1050. ■ 
200| 290 - 
4O0 577. 
L'jo! 3V 

1200,1-7» - 
2u-j

Mag var kereskedelmi részvénytársaság 40.» 63ó. ( 037.
M. kir. szab. osztály sorsjáték r.-tars.... ő-oO LtK'.-jlSfu.—

— 'Magyar leszamitoió és peruvalló baiik 40Uj •- — •=*
okt. k. 400] 493.— ; 479.55

— 1 Magyar.takarekp. közp. jelzálog bankja 10001107C. — 1090. —
— !Osztrák liiteimtezet ................................ ^ 1. I _
_ ! ... okt. V. d2u, 0,8.75) <9 2o

tOsztrák-magyar bank. .f. ............... ••* 1400] 1660.«. 1630.—
Pesti magyar kereskA-lelcrú bank 

i Uniuananjá .............. ....................

122

.65
140

ujlu
lO:ZJ;2y 1S.«. 12930. - 

4tM* 570. —‘ 572. -

Különféle termények (készáru).
Arra yarn

Ingyen hordó 
ICO kuugruiamonktu! DISZNÓZSÍR

100 tilograEunonkéd

Zsatirat együtt, 
gSngjrs-jűy, tiszta súly helyett.

Minőség t .K) gr«mznónként.

ICO küogrnmntonként

SZALONNA

! Badapast ........................ .
j Vidéki ■■ ... — ”■ ____
j Magyar .•.•geas.'-LtV.t, v.uvs.^............
í Városi legensriritott 4 darabos...........
í . • a ....................
I Fttstótt........ ........................... ........ •** -

"Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség 
, HA> düzabua 
„ . 85 , •

Gzcrbihi 1903 évi szokvány-minőség 
s 100 darabos .........

! !•">. - I 140 — 
14Í.— ; 143.—

J 17 - ’ 18.
. j 19.- í 20.-

14 — i lí—
. \ 18. -

28. — 1 29.-
24.- 1 »*.60

kűr.-iol I kor.-jg 
93. - , .03.-

SZILVA V..

Szlavóniai ...
SzerbiaiIngván hordo

100 kiiogramuiunkent SZILVAXTZ..........................

Luciema magyiir 19-’S. évi 100. -
Lubere uoröszemtl 1903,HEREMAG............... ... ..100 kilogramme)nkéat kuzépszemü 19o3. ,

Hagysz e»iiAl903.

Vtolso a 
peuz ! arí 

KV róna ért.

L" tol?o arí
F RT í KPA PÍROK

LRTEKPAPIROK pénz , áru 
korona ért.

Az 1—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor kén* értendő, hn koronára, v. é.-re 

.vagy ezürtre szol: 50 írt.-kent, na arany- 
lírt.-ra vag> peng » penzre .-vúl. 100 markaü- 
,ként^ Ia * márkára* szül: íoo írarisoakea:. 

ha frankra szól.
f. AleamadóssAg. 

r\ MAGYAR ALLAMA0Ó93ÁG i

tAranyjaradck, lúO. ŐÖO, 10Ú0 aranyfft névért 
j drb'-kban. adómentes y) aranyírt.-ónként] 
' Aranv'jar., lU.o»>0 aranyforint nevert dara- j 

bókban, adomein'.ef 50 aranyíorintőnként 
Aranyjarad.. adóm.. 50 ar.írtként, okt kJ
Koronátrttku ^araoek a-dóraentes ................

1 1 n «kt. Ä.
ótt-.f-

;1676. kel. vag.államk., r.írtban IÁ) ar. írtként 
TS-ó. u!Ltmvasaranyk., adóm.. 3 * ar. írtként 
(l889. évi áUamvasuti ezűstkőlcsön, adón.] 
Áilamkulus. va‘:kapu czéíjara, aranya lóin. 
1870. évi nver.-kulcson, l'OO írt. drb. 200 K., 

• 1870. évi ayer.-kőlcs. 30 frtos <Jrb. * 100 K. 
Magyar regal« kartaianitáii kötvény adóm.! 

,Horvat-szlavón zártál, kötvény aló nente-?, 
Magyar f-íldh. beirnent. kötvény adó n®ntec 
Horvat-Szlavón . 9 » ,

'Tiszai és szegediByer.-kölcsón, adóm.. 203 !C.
I orvál-azlavon jeli. ivldvállsági "kötvenv

114.SO 

.30114
1U.
6".
96.

ÄC*
d

é:o]

_.

115.30

115.31 
111.33
67
i V.5C

81.

9C
5r

-ÚJ

Sí.— 
22:.- 220. —

101.90 
J’.óO 
94.3 b 

170.— 
102.—

b) OSZrRXu ÁLLA MA DÓSS Á L

4 ^ »uvtíitait a Um. iLoronajuraa»'- jU’T i
4 , , , ^maj.-aov.
43'«» tlgyesLiett járadék papírban, .elír.—au • 
4**» • » „ » máj.—aov....

4 Araavjár., adóm., arany írtban ar. irtxeui
4 • Koror.aerUká jara-lék ................................... ;**

3*. Á^-arn50rsj. 1834. 50*J írt p. p. -*-1]
* » frí p. o- írtként...................*—• •'* - • .*••”•)

A’am- ^ 194*. évh>t Vm ír. o. e.—-lu m ti.
e ' lío'. . I N , - f
; 4. , m , . »
e 1864. . á*J . , L/b . í

II. Más kozkotcsöfiök.
Búig. allamv. ralogk., ar.- -an >.» ar írUen” 
Bofnyák-berczeg->v. őrs:, kólcs.^ 199.. evőd 
Bosn V ak-herczegov. őrs/, vas a ti k. is h. évből;

19)2.
Budaoeft íóv. kóícsuüe, adum. kur.

1933
|Tem.-begavólgyl viy.szabalyozaci tar< Kuies.

ül. Z logleveiek kozkölcsön kotf. j
a) Budapesti intézetek kiboos -tásai. |

Belvárosi takar-^kpeaztárrészvenytár«..............j
Egyes boesti fóv. tpeoziar írtban v. kor.-ban)

„ ........ ......... . — I
Égve?, b-gia es ezemerit^yar rL elsóbbs. kutv. 
Ganz e-» társa vasöntöde es gépgyár rt. k.-kotv.

■ ■

4
4

6
4
4 X 1
4? x
4
4
4 íJ

4' x
4* » i 
4 I

ll)U.du lOO. ' 11
iifj.ni ioj.so
10L2L! lul.ru
101.2'. I 101.10
na.-! 113.r. 
íuo.:.. lú'j.uí

169... lót. 
Ibi.- , 190.

393.
393.-10, 33.-.j'

I
117 — 11?.—
97.00 9-..7C

íoi. io:.- 
101.- 101.— 
98.3v 97.5' 
96.5';' 97.3
9G.50 97.>

4 1

100.25 101.25

107.60» lOt.f.Ol

lös

4. 5. kibocsátás1 1U^* | 102.
3 *' ** ” 11 * ’ ..... I y®'"4 I,, ,, ,, . • • •: V. ... I mi -•
4:2 ,, , ,, , kőzceg! KúU

ó ! Országos kuZD. íútelszüvetkezeti kötvények | . i ,(,i
* .Oíztr. iiiagyar bank 401,'» evre ........  íi tíjoa
* i „ ,, Ö9 „ .................
4'. j! Pesti hazai első tukarékp. tozségi kbtv.......... !
4 i v ,, ,, ,, „ írtbanI
*' A ", ,, , ’ ,, záloglevelek Ö'J evre!
* » Pesti megy keresk. beat ... iitban v. ior,

iőj.íúj 101.7,1 
*'31 3->j ;on.3_ 
loo.-’:, l01 

Ór'.ŐU,

ÍZ 
24 

1 lo

80
540

VI. Takarékpénztárak részvényéi.
Belvárosi takarékpénztár .. ... ... — — . 246.—

I Budapest III. kérőié ti takarékpeuztar... 200. ■ • j Uj
iBaiapest-erzsebatvárjsi takaretvpen/.t -•Jt’I 229. — . 2z3. 
Budapest-Lipótvarosi takarekpéiulár r.-t. - 21?.— ni.
Hpesti tukarékp. es orsz. zálo^icöL rt. AOO! 4ir. — 453 

: Lgyesiht bpesti fuvárosi tasar-íkpeiuL 
.Magyar általános takarékpénztár ... - 
Magyar orsz. központi takarékpénztár 
Festi hazai tife takarékpénztar-egye...

úJo.22.t‘2d >.— 
äUOj 036.- 64v - 
600 162 » - lo40. — 

2000 17960— l-uóf

I kóz9. k. 30 2 ev:; 
VI. írt

6-0 evre ...
-

i

100.
107:

9C.
SO j 3

“* 101.
; 99. —

r út. - 
’J\ 103.

9?
ioo.í5

b) Vidék e3 külföldi lilóietek
kiaocsátá sál.

J . Albina takarék- é? Lite áru.......... i. ... írtban 1,31. —! 132.
J ' Aradi po!g. tak^retoétiztár 4.» évié j 99.2*3: iou.2
£v,| . . 4.1 ,, YÍ. llö»/*,, j iüS. — j 109.-

* Aradme rvei takarelménztár................ •• , : 99 103.
B.»*:uvaL he;.-zegov. szab. o:. oa:u. áj evre, 1947» 1 .>5.75 

ÍJ! . . . . , 30 10V5 i.ó
Á Deoreczeni *-.so tazareKO. . ... ... írtban, yg.- , vj i. -

” Erdeivi megvár jeizat. goAnk 40 évre 8S.75 100.75
*\ . . . 4-0 , 99. . no.-

7 4'Horvát-sziav, ursz. jelZahgbank . ..
, e » . » k'jí.S. f> J.V. 9 I

. 'Nagvszeb. á’t ttot. 3V-i evra'v.5•-*/:.oz ' - . •-<]
J , l'M.

„ % 40 1U k'tb. írt V L •:
^ e , „ S3 . IV. kit» .» satu - .

Nagvrzebem ióldnueutd. ........ ... írtban;

l

UH - : j1 - 
: lu-o. ui.- 

116. — 
108 
102 jO

4 u

4
♦ 3

1U9. (

102.3.» 
101.30; 
102.3 » 
101.23

, .................... ,, I 98.30
.. IV. knborsatáa ...' 

ÍUsztrah. fuldditeiiüt. nyere rteuy-Kutv. frtbaüj 132.
Teáiesvári takarékpénztai .................... . j luo.

. . ............. . ;iv
. I-J evre (.: sorodat] 97.501

i02. -J 
101. 

9*9,

155. - 
lül.
101 —
98 3y

I Elsőbb iégi kiívenyek.
'•’rAdria magy. kir. tenv-.-rHkiu.:. 't. írtban

'Ru.lap.--tiközúti vasp.-fcir....................
j e" villám. varoM va.- 't 1 •Aszv'éuyvtacs. 1
jR-idaoeet p.' jí v.i-.it ........................ .. i -'unj

1; yu jt u. -I. markában, lu» mark -sent I 
V.i rí ‘"vi kibo-'-út. !"i írunkk": tj 

‘FÍí-o cs. vzab.dun:lgb/.ifajuzasLtárs.írtban!
Kur-* jaerbergi vasút 1-19.......... ................. |

IS ve at.-ban, tyümaik •
l49i.................. Ptban
1>M. ar.-ban.UKJ mir»

, -a.:: ■ i'jI;,. lííJ inban
' .lazvar ívivam- éa teue-: i■' t 

M v.-gaveors ági va-l-t J ■ í i e»- - atu» r 'nun

I ! . «-lat ... ... ... , 1
M "Z ny if úti v. »szfvur-gyur gr'iezi v j':;, ,

í _ 1874. boots.itáa......  ,
M.*vasúti els. kóló*, b-r. vzélra. ar.. l'U uiirk; 

iu aiiamv*. aranyban iOJm'kkent:
, X. kib. 1SS7. . l.M frkke-it. 

- TornutáU hetvi erüekii vasárak ........ - .,.•

iOJ.TÚi 101. 
íOa.ü". mi. 
9k. - I 9a. 
90.971 97 

111.- 113.

99. — ! 100. 
11».-I 119 
69.—: ,oj. 

11».;- ! 19. 
lUU.áO: ml. 
lUO.j. Ibi.
no.-; :n.
no.- m.
99.-' 19).

19b.- 10Ú.
19b.—! 103.

VII. Biztosító társasagok részv.
Bécsi biztosi tó társaság ..............  ........
Becsi elet- és járaiéi-biztosító intézet 
Ei.-u magyar aitularios biztosító tara. ...
4Eo:ivieioÄ, pesti biztosiló iotezet....... .
Magyar jég- és viszontbiztusító r.-:. ...

; «.Ny.azet; • baleset bizE'.to rzszvt. ... 
Faorioaia visioavoLztos Lo iu'.ezet . .

I
Vili Oőzmalmoí réizvéayel.

jBors;d-Mi$kolczi gőzmalom r.-t. — — 
'Cyn .»; iia-gőz.nalo:n rész vény társaság 
iEiro oalapesti gőzma'orn részvényt. .
,Erzsébet-gőzmalom társaság ... "... ... 
Luiza-gjz.maiu-Q részvénytársaság . . ... 
Festi nertrermaio.n-rsasag ... .. ... 
Pesti mo.ra.ruk es satou gőzmalom rt. 

»Pest* VJ .túr.. A.göziuaioni

4CrO! >üw.—: iűa.— 
4UJ| 703.— ^ L 

2000 9100.— 9285.
zoo; ->■■■ ■ -*?•-

36". - 3ob - 
iOJ| 33» — 94).— 
Vjj 2170.— 32'-O.

Io0>.1 löóü.
iOu' ó2b
400! 430.

400 727

_ 340.-: 350 
on I 17C.- ISO 

yjo t040.-|l0SQ. - 
425! «I.O.- 
32 j 
300 
4üu

7Í5 -

300 450.- 470.—

t
II Baivák e» féqiagyarak 

rjszvenyel,
I
• Budapóst szantlorinczi togiagyar . ..
Egyelőit tégla- és Zeiuantgyar rt 
Eázakm^gyar. egyes. kuszouD. es iparv. 
Esztergom-szászvári koszén bánya r.-t. 
Felső magy ui u rsz. banya es íobómű rt.

, L-: v a a ‘ tc.-tagy ír r .szvéuy tarsasag 
Kh-sebest gránitkő bányák ru-:.:/í. ...

, Kőbányái gv<ztegiagyar rész vény úra. . . 
K."iszénbánya e.-> té;.agyar r-‘ - a , eny t. 
Le.nner raü-.i<; Evr.agyur részvényt. . . 

IMügnezit-ipar r*e?zveaytars.-isag . . ...
Magyar uspiiait részvény larsasag ..

I Magy ar a . kanos x j üiOaiiVit ; t.
' Magyar .eramiai gyár r/s--vény társ. ... 
8aigoLarjani íoszeabanya részvényt. . 
:L/ia*ti legia- es meíregcu roszteuyl.

224. -
1x2. 
288. 
180 — 

i)5. -

2-ji 622.—
í20o; na —
Á<J-/ l'í'S —

175 -
»wo! «»-I L-:.

23.. 
1321. 

i »♦').
1 iu.

V'7 -h>
•3'JJ 3S3. - 
32*1 lív't.-.

,;j. 
íí/ji —.
:'E n“-~i 24 l._ 
-JJ .... —
*■>■> -* -. 3/
3/j :
i6Xl ŐSI.—'iái.-

I -9*4. -

1

Fiútueirizshantoió és rizskeményito gyár
Gschwindt-féle szeszgyár — — —-------
„Hungária* műtrágya- éa kénsavgyar 
Kábeigyar-rőszvénytarsaság — — 
Kőbányai polgári serfuzó részvényt. 
Magyar czakoripar részvénytársaság 
Magyar fém- cs Jampa-arugyar r. t. — 

j Magyar gaz izzófény részvény t árassag 
!Magyar niggyantuaru-gyár részvényt.
:Magyar vasúti t ugalmi reszvéuytai.-. 
Magyar viliatnossagi részvénytársaság 
Mezögazdásagi ipar-részvénytársaság 
Magyszebeui villamosmü részvény tars. 
Nemzetközt villamossági társaság — 
iXeinzetközi vaggonk3)csőnzö r. t. — 
Popper Lipót id ipar részvény társaság 

(Szegedi kenderfonógyár r víz vényt áry. 
^Sziszexi taruazab reszvenytarsasag 
!Török bLrudaltai uonányegyeJárás, r V

XIII Köz ekeássi vállalatok

Adria ru. kir. tengerhajózási réf=zvt -°;M
Aradi ts Csanádi egyes, vasat rt. törzs. 20o 
Baja-zombor-újvidéki b. é. rt. elsőbb?, r. 2'jvj 
Barcs-palaarzi vasút elsőbbségi resrv. 4Uuj 

; Budapesti közúti va-palya társ. — - 20O,
I . *. okt k. 200j
» ? „ ,, elvezeti egy ■
iBudanesU vi.l!&m-.s városi vasút r. t. 200:

,, elv. j
• Budapest-srentlöríuczi h. é. vili. v. it. 200( 
tiüdapest-ujpest-rakospalotai viD. v. r t. *20ö- 
Dcure.7e!i-najdunánasi h. e. v. el?, r. 2oU|
Beli vasat — — — — —------ — — — 439j

I ^ , —------ - - --------- — okt v. 4rUi
Első cs. és k. szab. Diinagozli.ajúzasi '. 1030( 
Uömiczvölgyi vasút rt. elsőbb-, reszv -v> 
Kassa-uderüer^i vasat — — — — — — áJO 
Kürru-to.-nai ii.1v; er dekli v. eis. r. 400
Magyar folyam- es tengerbajo/ási rí. 20j| 
Magyar-gacsországi vasul — — — 4J0,
Magyar helyi erdekd vasutak reszvt. 400« 
Magyar nyugoti vasat — — — — 4uj 

’Miramar d>i suvasut elsőbbségi rész.. 'V-L 
» törzs-reszvények - >o|

451.— 457
225.--: 235

4ta!— 41 z

űíi.áC 552 -

316.60 «ál», 
luő.— ilw.

176—] 1C3.-

10a. —' 109.-
.315.—
Í97.— 2o*Z -
Ö2v.- -9U
410.-, ^

410*- j 414 
'uv.— óga. 
403.— 4‘-'^ 
2uU.— 
ll'J.—
110.—

■ Maros vasáráéi 
iUriente magvu 
lUsztras-mair, u

szászregeai v. eis. i. teuz ;in:.|uZasi reszv. 
alla'Qvasat .. . .. ...

,, ’ . ukv. v.
jPezii-barvii vasat . . .. ..................
íSzeat-lormczrszKuna na. h. e v. e*. r. 
i Temeti var m.’iuii ..e«>i e. v. it eis. r

200]

4Sv|
4Ó0
-jj 1 
ZujI

6l9.73

iC-
L.'
10

200
80
CO

UV Sorsjegyek

j Bazilika-lo.-Sj egy ...............................- -
usztrak i'elűlbélyegzesíél... j
nyerí-mény-jegy................... ■

:Becsvarorí ny eremen v k öleo u I8?i. évben! 
BuÍaV^um sursj^y . . ... ... ...........................

6a 1 z. 
ádd. -

jX. Vaemävelc e* gépgyárak reszv.j

3
,0

50

Oszt.
1904.
evre

kor.

A_z v -XIV. alatt jegyzett é.rtékDapirok 
arfolvama drbonkent koronában értén Ju

V. Bankok részvényei
I

' Xn goi-oszt rák bank ... ......... ...
Bnest bankegye^illet ré?-:vénvtir--.
Első mavrvar inarbank... ..............
Fiumei hitelbank ... ... — ...
B.i lape.-ti glró- e* pénz tár-egylet

BvRzeb-
......... _>} ij 1114.
-u<r d»i idő.
......... ::av :iS2.
... ... ’ú)' 1'»).
... 2X1 • -•

31»;..
121.
365.

Első magva: gaz ulsu.gi gépgyár r.t; ... 
Da:i'.ibias-Schueni' neu MarLiiaua-iee

1 hajó r.t......................................... ........
IFegyver- es gépgyár rvazvenylhi?a<ag 
b Lmz v- Lvu-a vasu'.úóie 11. -t-mubv. . 
’ Magyu:-belga ícmipa.gy ír rt. elsőbb#. 
'Magyar w az gun- ts gépgyár reszvnyt.
! Na-íragi vampar-társulat....................... .
iNi1 üulsou*-gépgyár részvénytarsa^eg 
iRiinam iianv »uigutarjám vasmű rí. . . 
j ., ., oki. k.
- hl!rk féle vasöntöde e-* gépgyár 
Teui.uff e-. D.ttrú n gépgyár reszt.
Wé tzner y gép-, vo/q ,gya: rá

gJu 10Ó.

trO
2uo.
,-Ou

2'>J
4* k)
2U0 
•gr.» 
2ltJ 
400:

Uvuj

223
302

27ld.
212.

!
• 225.

i 224.

* 2/uJ. 
“I 352.

200.—

49 . 
52'.
91.

178.

205.

• 5a. 
2.V-. 
. 51 

■ 183,

XI. Kjayvnyozndtk részvényéi.
AtrieTUwam* ro lauim es nyomdai :i

i

______ ...... ________ _____,_____ _ 2.30! 220.
: Franklin-tái salat ...................................... 30); 520.
„PaiLas*-iro-taiomi és nyomdai reszrí. 4v01 105. 
P«>ti könyvnyomda részvény [ar?asag . LOOu-27<M.-

5-M. 
no 

28.0 ■

XII. Különféle vállalatok, reezv.
iÁltalános wag^onkőRsőnzd részvényt. 4001 590.— j».>.— 

V ..ill,.- k I, ii iifin'>rniLó-'Tv ír rkszvénvt^ Apolló" k'olajfino rniLó- gyár rész ven v 
‘Bantlia-féle vegvi-gyáru< r-*•••.vényt. ...
: Bihar-szílági: /ajipar ru zvényt ir«a-> tg 
(Brassói •• ulu e gyár ré-</v**iiyt:i:s:uag 
1 Budapesti u i i.an»4 vil!a:fio igi rv .:. 
Első avtgyír betúuatöde re- ’.v**i. ... 

ifcc-u magyar gyapjúm w . <-s biz. )tn. ;í. 
,115 » alazr^-zvényierívz < h

200
"i<jO
2u'i
•Jun!
.Ml,
2u’01

uOV

4M.
,7 í. 

ftűO.
249.
*i >.

2975.

-í 420.
-. -74- 

3.1*2.
- 2*8.-
- S3'*.-
- 3 50.

- i
24
24

8U
2J>.

84
86
95

'Erzvvüet királyné .8 ? a natúr i um sorsjegy ...:
i,,Jv szív“ egy er illeti sorsjegy......... .. .........
: 4> . oszt.ru>. ftu ilb.
Magyar jeizalogívielb mk nyeremény-..egv

iMagyar vurus-kere-zt ^ rsjeg^y................... .....
, O-zt. feiúlb.;
, , nyerem.-jegy}

|0:«*sz vurős kereszt sorsjegy ... .............
osztr. feliilbély. i

'Osztrák fnld’iitennte'et nymemeny-jegy ...
,(ő>ztrác. v.iró^ kereszt sorsjegy... .....................
'Osztrák tiitelintezeti sorsjegy ............ . ... ...
Paiffy sorsjegy ..................... .............................. !

»Szerbiai nyer.-k. 1 vj írnak útiként tí®/# a-aiuut 
, ,, (1‘9U4. ;ao. 14 ,

XV. Pénznemek.

At .íny magyar vrvv u«:tr. veri darabonként 
• ,, kur.

. 8 forint.»3
; 20 iiauke» - — — — —

.0 márka 4 — — — — ,
I tufi-L aranyi!ra — — —
Nemet bírod. v. egye nem ;».«mi,egy Tu ) m. i 

:Frar:czlu baukj *ZV ’Ví fr^'ik) - - — —
<ilasz bankjegy 100 i.- *? — — — —
PaurruLvl uaraboniv ‘.t — — — —

,Roman bankjegy «1 J '.» — — —
8zeib nankjegy '«><> e-:u-t ina » — —

XVI. Váltok ar folyatna látra

2a.n0!

55 ó — ] 
160.—, 
163.-- 
11-751 

■1'. .75 
1 ’ ,L(

35 — 
34.50. 
id.
40 -
48 ju.

4,*4 
179.— 
luZ.— j 
Ik.—;

94

2d 2u 
28,— 
11 — 

54u. 
173. - - 
278 
15 '. a
12 75 
12 75
34. — 
37.50 
2 5 - 
4d.~ 
51.5t

484 —
188 — 
Ív 7 —
116 -

12.4 : 

11 33 
15* * 
19.. 4 
22. ön

117.67 
9j 72 
95.r;.

19S.dkAm-terdarn — — 20» ' 'crvii fűim.teil
11: *el *— — — ) franké; l —
l.on :-m -- — — 10 í ■•:. <vrung-:. - **- ó

; Német bankpia?7.ok 1 • k -rt — 117,47
i Has/’, b.ir.kpia'-• *•'' i’v.. rt — — o.».

i- ........... .. * •> l m •.e. 4 — — “ !45-4Z
i Sva,-.’.! báni:piaV V« ■ — — Vj -
t rzeotiH iervar — — iu) rune.er: — — —

193.U

240.:
Ili.7

A Vállalkozók Lapja VgW
ea annak német kiadaaa a

?Oer Bauunte.nehmar und Lieferant
•' .úcsz'Csége és kiadőhivatsla

1

jegyzetek és compendiumok a budapesti és kolozsvári tud. egyetem
budapesti műegyetem, áUaíorvos? akadémia, vidéki jogaka 
démiák és egyéb faiskolák hallgatói részére igen olcsó

antiquar-áron kaphatók

S
antiqaar-könyvkereskedőnél

■ Budapest IV., Muzeum-körut 21.
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

Budapesten, Vili., Kdrepesi-ut 29 sz.
alatt van.

! E szaklapokra, amelyek Lakatos L.'.jos, Komor Marcel 
•jépvésr. és Soós Lor szerkesztésében iel^-unek meg 

és XXY1. évlolyamukat járják, azzal hivjui tel a vál- 
lalkozék. inérn< kők, é^itésze^, ópitűmesíerek, raizo- 

lit k, szillitók, gyárosok, épilöiparosok, munkavezetők, 
•aümányosok és bérlők figyelmét, hogy a lapokban 

|| eles szakvzikkeken ki vili közölve vau:.a.. ..z or iza„- 
Ijnan felmerülő összes építkező-ekre, szállító .o .ia, 
jie'e'.re és ad s-véteb-ire vonatkozó árlepésvk es ui- 
! ver-sek: a vasutóp.téfei, v zszaoálvozási, valani.u' 
minden más téren e őlordulú vállalási híre- ; a nió.- 

Iaöki és általában.a technikai szakba ? m mi :. 
j atmíl t«rvj»4;yá-.ütok. Llőlizeíési ár akár . u .. .. 
Jazár a nemet kiállásra.egész övre 10 v v;. ó .
I iiccyedévre 4 K. — L.lűli/.emi lehet miiidon p.“>
'hivatalnál, valamint nevetett lapok kiad va< _• ab.t.

►

.

»

.

-DK
Intelligens

hirdetési ügynök
megfelelő fix fizetéssel és 
jntalékkal. utazás alkal­
mával pedig napi díjjal 
azonnal állandó alkalma- 
zast talál. Jelentkezni le­

het a kiadóhivatalban.

B
él-hurut
koros hasmenés; ki'flnő gyógyszere a

i ora.cleti-fé;e ,.Fekete afonya gyojybor«
Kaphat') ayógyszereszeá- és tilízer-sek- 
néi: a hol nem kapható, oda ó üveget 
S korona r1 iiérmentvo küldünk. *to

szepesi üRösviBOR
tc-.7t e "c^itő keílfmc a'. "* ' 7e; b‘>rmen7re K. 7.Ó0
Gomba, hús es gyümölcs-konzervekről árjegyzék.

CORNiDES K. es Tsa

m'

••

UzEet-
feioszlatás

miatt
Btross-ler 4., Kerepesi-ut sarok.
Nagy porczaDán- és kék zománczedéay-áruház 
feloszlik és még raktáron levő áruk bamulatós 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben. 
t>szem. fm. karlsbnd; por. ebédlő-készlet frt 2*69 

Ö szem. fin. karrsbadi por. kávés vagy
teás-készlet csai — — — — frt 1*20 

6 szem. legfinomabb por. festett és ara« 
nyozoit ebédlő csak — — — — frt 5 90 

6 szem. legfinomabb por. festett és ara­
nyozott kávés vagy teás csak — frt 2*95 

G szem. iin üvegkészlet sávval csak frt l'40 
G szem. ozsonna-készlet csak — — frt—'40 
Kék zomácczoiott edénynek kilója csak frt —’69 

Kék zománczozolt mosdó készlet, lavór, 
korsó, éjjeli, szappantartó csak — frt 170 

Kék zománezozott 12 literes veder csak frt —'88 
12 drb kék lábas és bögre csak — frt l'70 
Vizes poharak csak — — — — frt —'5 
Nagy és dexert tányérok csak — — frt — 6

Becsületes és pontos kiszolgálás.

----------------- - Vasod állomás kéretik.——

Talpra magyar, tó a haza! 
Itt az idő, most vagy soha!

likőr

15J

kitűnő hazafias ital,
gyártja az

ELSŐ ÁLFÖLDI 
C0RNAC6YÁR

Kecskeméten.
Kapható minden ikelő fűszer- és ceemege- 

üzletben, vaia int kávóhizakban.
A . BARACK H*R*DÓ ‘ kívánatra ingyen és 

bementve küldeti*. 081

Csak 26 frt»

'B sómat. , Beil B mm.
Polgár Sándor
m. kir. »za», ayert orvosi raü- is kötozeríoz
Budapest, VII., Erzaébet-körut 50. sí.
tütei«* ezea U'.h.nr b.kUlde.e mól'««
minden i.ieereiviel'lneit t&»(, »»aztlie»« 
»záialiknyiárkeiivezinénT sdm sz .reo.u

F. Berguerand fii*
par ti küleniegetiégek 

(óviitrek) gyárnninyaiból. Kimént6 k.- 
pes ár egvxék dijmente*»n zárt levélben 

küldetik.
Kivifatoit az „>it« *H*»*-^*l« ,9nt

KöCH-féle téli felszerelés urak részére.
Egy férfi téliknbát, vagy 

átmeneti őszi felöltő, 
egy divatos férfi-öltöny, 
egy , téli nadrág, 
egy , M mellény, 
egy pár angol bokavédő, 

v aid r-égtartó selyemLiöl 
összesen csak

Ezen tárgyak egyenkint is kaphatók íj
Fenti czikkek divatos és tartós 
.elkészítéséért szavatolunk, f e - 
[lUlmulbatlan versenyképessé­

günket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a mell- 
.„ bőség mértékének közlése.

*■

L
/ÍCm<

uya* . ira vt al amvasmat 
_• :4 .l Us.». . I. >zam

aradi lizietvezeióée^ M*

A

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi-, 
fiú-, gyermek- 
ruha áruház
Károly-kórut 26,

Pontos czimre ügyelni szíveskedjék.

Pályázati hirdetmény
,i mag)ar királyi á.lamvasu-.ak Pisái aiion.ásáo 

evő pálya vendéglő bérletére ezennel zárt aján.alu 
p:lyá.al h.idcüot k.

A bérlet láülS. 1 v. márczius 1-vel kezdődik tar’, 
azon időponV.él számított őt éve i át. vagyis 1911. 
.■vi február hó 28-ig.

A her: ti feltétotek az alulírott üzlet ve-etöS'-g 1.: 
'OizLlyában a reudes niv.italos órák alatt. hétkCzua-!
!pokon d. e. R órától ti. ti. 2 óráig megtekinthetők, 
vagy kívánatra i nstán megktildeinek. miért m az 

J ajánlattevőkről teltételeim!!:, hozy azokat IsmerÍK! 
s egész terjedelmekben kö elezőlinek elloga«i.;ák. |

■Xz 1 koronáé bélyegU '-s ..Ajánlat a u:sv-;. pálya 
í vendéglő bérletére a ‘28401 190".. számhoz“ felirattal j 
! p,látott, borítékba zárt. leper-ételt s k*t tanú e'őtl J 
I .[irt ajánlatok a vonatkozó okmányokkal ferkü cei i 
'h-zonyiirány, iparengedély s b.j együtt 190'». éviI 
loiaóber hó 2ó-én déli 12 óráig az alulirt üzletve j 
/elöség álta ános í. oszt iva főnőkénél nyújtandók be j

Bánatpénz fejében 500 ko-., azaz ötszáz korona i 
I tészpénzben, vagy állami letétekre alkalmas érték- 
I papírokban ’egkésöbb 1905. évi október hó 24-én ■
I déli. 12 óráig a . magyar királyt államvusulak arad 
tteletvezetöaiige gyüjtőpvnztáráiritl leteendő.

Takarékpénztári be étkóny vek bánat pénzkénén nem . 
fogadlaínak el. Értékpapír,.k a budapesti, illetőleg a 
hl esi tőzsdén legulóbn jegyzett, 14 najmál nem ré­
gibb firfoyam az ríni jegyzett értékben, de soha 
sem névértéken felül fogukk számíttatni.

A készpénzben Hett összeg után kamat nem fi-! 
zeltetik.

A bánatpénz leléteie az ajánlatban megemlítendő, 
de a letételről nyert pénztári letétjegy az ajánlathoz 
nem «satoleneú.

Ezen feltételektől eltérő, vagy nem a kitűzött ha­
táridőre beérkezett, valamint a távirati utón tel!
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatok közt a választás a lelajánloíl bér-1 
összegre való tekintet nélkül szabadon történik.

Aradon. 1905. évi szeptember hó 29-án.
A magy. kir. államvasutak 

aradi iízletveze’ősége.
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